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ANNEXES p. 208 Congu dés 1970 par | Ecole Supérieure d'Eiectricité, 4 ia demande du Ministére de
{'Education Nationale, fe L.S.E. {Langage Symboiigue d’Enseignement) a été, au
niveau du fogiciel de base, le principal support da {'introduction de l'informatique
« Annexe i.  Erreurs de compitation p 210 dans le systéme éducalif frangais.
« Annexe ll.  Erreurs dexecytion .op a3
« Annexe . Erreurs sur fichiers p. 216 i a lé d'abord implémenté sur les min-ordinateurs T 1600 et Mitra 15, dans {e cadre
¢ Annexs [V Mots réservés p. 217 de I'sxpérience dite des « 58 lycées », puis sur les micro-ordinateurs, & base de Z 80,
« Annexe V  Reéalisation de procédure bmaires p. 218 de f'opération « 10000 micros ». On |e trouve & nouveau, dans i@ marché dit
« Annexe Vi: Commodités d'impiémentation p. 227 « 4% tranche », sur des micros & base de 8088/8086 ou 6809.
« Annexe Vil Possibilités d'aflichage p. 233
« Annexe Vill; Codes L.S.E des minuscuies accentuées  p. 247 Normalisé et enrichi par FAFNOR, ce iangage évolué A synlaxe frangaise mérite
« Annexe IX: Comptes rendus négatifs des instructions quon s'y arrdte ;
sur disque . p 248 — Mise en téuvre commode, avec une analyse syntaxigue par figne.
— Possibilité de définiret d'ullliser de véritabies procédures, avec passage de para-
Meétres, par vajeur et par agresse, récursivité simple et croisée.
INDEX p 248 — Gestion aulonome des fichiers, rendant le sysiéme d'exploitaton transparent

A f'utilisateur.
— Prise en compte d'objets, d'opérateurs et de fonctions graphigues.

Le L.S.E. que nous alions décrira est celui de la société E.D.L. implémenté sur TO7,

T07-70 et M08, sous le nom de LSEG-EDL. ||  été dté spécialement pour 'Educa-

tion Nationaie et F'UGAP par la sociélé ACT Informatique.

— 1 gére compidtement les 16 couteurs du T07-70 et du MOS de telle maniére qu’un
programme égrit sur TO7 puisse tourner sans aucune modification sur T07-70 et M05

Un programme €crit sur T07-70 ou MO5 et utilisant les couleurs pastel fonctionnera
sans mod flcatian sur TO7 mais remplacera chacune des couleurs paste! par a cou-
leur saturée de méme nom.

- L'utilisation en mode Calculafeur de Bureau {CALBUR) est trés riche : elie par-
met en particulier 'appel des procédures [qu'elles soient écrites en L.S.E. ou binaj-
res, intemes ou extemes),

— Un soin tout particuiier a été apporté 4 fa transmission des paramétres dans les
procédures, y compris les cag particuliers {paramétres synonymes transmis par
adresse, par axemple)

— La geslion de la mémoire, fors de l'ulilisation de procédures extemes, optimise
Ie nombre de chargements des procdures qui sont conservées tant quiiyadela
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place, méme si elles sont inactives.

— L'arithmétique permet de faire des cajculs sur des entiers sans aucun arrondi
avec 8 chiffres, Les fonctions mathématiques donnent fe pius souvent 9 chiffres
significatifs exacts ce qui est un maximum, compte tenu de ia représentation interne
des nombres.

— Enfin, on trouve un certain nombre d'innovations intéressantes :ies chatnes for-
matées, par exemple, ou encore la possibilité de lecture directe d'expressions numé.
riques ou boojdennes,

Les pages qui suivent n'ont pas pour ambition d'enseigner ia programmation : eties
s'adressent en fait (et qu'ii nous soit permis de le regretter sans autre commen-
taire), a des utitisateurs effectifs ou potentiels qui connaissent déja par aitieurs ie
L.S.E.. et ou un autre langage sur jes nano-machines Thomson :

— e Manuei Utilisateur est congu pour faire acquérir rapidement les notions pro-
nres au L.S.E. et ne se veut nuijement un document « autodidactique » |

— ie Manue! de Référence et fes Annexes, pius classiques, s'attachent néanmoins
4 mettre en évidence la qualité et les spéeificités de f'implémentation.

il MANUEL UTILISATEUR Him

» CHAPITRE|: Mise en route

o« CHAPITREfl: Découverte du L.S.E.

o CHAPITRE Il}: Notions fondamentales du L.S.E.

« CHAPITRE IV: Ruptures de séquence et iférations
o CHAPITREV: Procédures

» CHAPITRE Vi: Fichiers et Entrées/Sorties

« CHAPITRE VI : L.S.E. Graphique

LSE SUR TO7 ET MO5
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WL MISE EN ROUTE iy

11 MISE EN ROUTE SUR TO7, TO7-70 ET MO5

Lunite centrale est munie de sa cartouche LSEG-EDL

Allumer dans !'ordre

~ le téléviseur

- |e lecteur - enregistreur de cassettes
- 'unité {ou las unités) de disquettes
- l'unité centrale

Sur TO7 un MENU s'affiche & i'écran. Répondez par 10u 2 sejon votre choix
Vous avez cholsi 2; (régiez votre crayon et revenez au MENU)

Vous avez choisi 1: le MENU disparait de I'écran.

Le message DATE (JJ, MM, AA}?

saffiche en haut de | écran {ce message apparait directement sur MO3, sans
passer par le MENU)

Exempie :

Nous sommes le 6 février 1984

Youstapez 6 2 84 puisvous validezenappuyantsurlatouche « ENTREE »
Vous devez encore taper BO puis appuyer sur la touche « ENTREE »: L8
systéme complete et aifiche BONJOUR.

Vous venez de taper votre premigre commande Son rble est principalement
d'initialiser la zone utilisateur dans laquelis vous allez travauller.

1.2 SYNTAXE DES COMMANDES L.S.E. -

|l mest pas possibledutiser le L S.E sans connaitre sonlangage de commande
Les commandes L S £. sactivent en tapant 1es deux premiers caracteres suivis

d'une validation par |a touche ENTREE {symholisée dans |a suite par le signe
@). |l pourra ensuite vous étre demande des compléments d'information pour
certaines des commandes

Exemple :

EXRECUTER A PARTIR DE 18
{les caractéres soullgnés sont ceux tapes par | utilisateur)
Onsapergoitqi Une commande est exécutée lorsque ie curseur passe au debut
de ia lighe suvante.
La totalite des commandes est décrite dans ia partie « Manuel de Référence »
mais nous aurons l'eccasion d'en voir un certain nombre au furet A mesure des
exemples.

- .3 DISQUETTES ET CASSETTES __

Le L.S E permetd utiliser indif{érement cassettes et disquettes Ces unités sont

connues du L.S.E. sous ie nom de disques, numérotés de la maniére suivante .
AHdisque 0: lecteur-enregistreur de cassettes

drsque 1: unité de disquettes du bas

disques 2a 4: autres unités de disquettes numérotées de bas en haut.

Ala mise en route LS.E. fait le choix du disque par defaut: sl ii y aune unité

de disquettes sous tension cest le disque 1. sinon c'est le disque 0. (Yoir dans

le Manuel de Référence la commande Dlsque)

. .4 USAGE DE TOUCHES PARTICULIERES _

» La touche « ENTREE « () vaiide tout message tapé

» Latouche « STOP » permet d'interrompre le L S E. Ce caractére provogueral'ap-
parition du message « PRET »

» La touche « FLECHE GAUCHE » permet d'efiacer le dernier caractére tapé
» latouche « RAZ » permet d effacer| ecran et de positronner le curseur en hayt
et a gauche de | écran

* Latouche « miM » 1yl s'agit sur TO7 de la toughe marquée d'un point jaune, et
surMOS de la touche Jaune. En appuyant sur celte touche « miM » et en tapant
simuitanément surlatouche « BARRE D ESPACEMENT « vous passezen mode

LSE SUR TO7 ET MO5
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«minuscules s {le voyant min sattume sur TO7):
Toutes les |ettres que vous taperez alors seront en minuscuies. Dans ce mode

vouspouwezobtemruneIettremaiusculeenappuyantsimultanémentsuru miM » -4 CHAPlTRE II
o1 e désies DECOUVERTE DU L.S.E
a [ ]

Vous repasserez en mode majuscule en appuyant anouveau simultanement sur
la touche « miM » et sur fa « barre d'espacement »

¢ Latouche « ACC « permet d'obtenr 12 caracteres qui ne figurent pas tous sur
{e clavier

(| suffit pour cela d’appuyer sur |a touche « ACG s puis sur l'une des touches
situées en haut du clavier.

On obtient dans l'ordre  UN PROGRAMME SEQUENTIEL
. - 11 & e 0 ¢ & | 1 « EDITEUR DE LIGNE
1 2 3 4 5 6 7 6 9 0 - 4

« EXEMPLE DE MENU
« APPRENONS A LIRE

POUr VOUS en Souvenir, dessinez ces caractéres surde petites pastilies et collez
celles-ci sur |e clavier.

Cette méme touche doit étre utitisée pour obtenir des minuscuies avec accent
circonflexe ou trema*. La méthode & suivre pour obtenir ces minuscules estla
suvante :
- se mettre en mode minuscules
— appuyer sur |a touche « ACG »
- appuyer silmultanément sur:
- latouche «m/M »
— la touche « CNT » (pour |e tréma seulement)
— {atouche sur |aquelle est dessing | accent circonflexe.
— appuyer sur [a minuscule désirée

|} est ainsi possible d'obtenir, aéi16leteu”
Les erreurs de manipulation se traduisent par des faches uniformes sur Iécran
{caractere de code 127)

{*} Sur TO7 seufement.
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i

mmm DECOUVERTE DU LSE it

il
__ 111 UN PROGRAMME SEQUENTIEL

Pour commencer, voic un petit problemsa tout simple. || Sagit de fajre un pro
gramme regrodursant e dessn ¢l-dessous.

¥ %k % Kk

*

*

* kK kK

*

*

* K Kk Kk K

Pour obtenir ce résultat, convenons de traster les [ignes du dessin I'une apres
I'autre en pariant du haut. On peut traduire cela de 1a maniére sujvante

- début de traitement

- on dessine dabord % * * % *

- ensuite % surla ligne sujvante

~ ENCOre %

~ 8 NOUVEAU % % % % %

- on dessine %

- 0n dessine %

- On dessing ¥ % ¥ * *

- fin de traiternent

Ce que reahise le programme Suvant

]

HFEFICHER "=
REFICHER '+
AFFTCHER '+
AFFICHER "% = = += =
3
»>

[

W LI b el T

AFFICHER
AFFICHER
AFFICHER *

]
(I o B T T

EANE ]
=

1302
{12 TERMIMER

Comme tout programme celu; |a comporte .

- Undébut:|aligne t qu comporteun commentaire e symbole « x » indique
que |a suite est un commentaire et ne doit pas tre interpretée parle systéme)
- La partie principale qui développe {"algorithme ¢ (85 lignes 30 a 80

- Une fin. ci enigne 110

Lesugnes 20 et 100 ne servent qua« aérer » [e15ting Ce programme L.S.E. est
donc forme de lignes contenant soit des commentaires (ligne 10), soit des ins-
tructions (les lignes 30290, ainsiquelaigne 110),  soitren(lignas 20et 100)
Attention, quand ontapeune igne ondoittaper un espace aprés |e numéro de
ligne. sinon on voit apparaitre sur |'ecran |e message:

ERREURC7

Untelmessage{ERREUR Cxx - vairen Annexela signification des numéros d'er
reurs) noUs indique que |a ligne n'est pas syntaxiquement correcte || nous fau-
dra soit la corniger (voir plus loin « Editeur de ligne » soit 1a retaper.

Ce programme utilise deux instructions : |'instruction AFFICHER qui sertici a
faire apparaitre des messages sur|écran et |'instruction TERMINER. Cette ins-
truction est 1a derniere gui est exécutee par |e programme.

Regardons |e titre du paragraphe. i annonce un programme séquentiel cela
signifie que e déroulement du programme se fera en commencant parla higne
10.puisialigne 20, puis|a 30 et ans) de suite jusqualaligne 110 sans en sauter
aucune et sans revenir én arrjere

Le fonctionnament de | instruction AFFICHER est |e suivant ; regardons ou se
trouye le curseur{« _ »javanti'exécution de cette nstruction, & partir de cette
posSItiON e curseur ra au debut de |a igne suvante, purs dessingra |4 suite de
caractéres représentéeentre '(onditentre apostrophes) et sarréteraddrote
dudernjercaractére dessing |l est temps de lancer |'exécution du programme;

LSE SUR TO7 ET MO5
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pourcelanous allons taper une commande (Ce qui signifie que nous atlons donner Exemples :

un ordre au L S.E.) 1l s'agit de |a commande EXecuter. Cela se passe en trois

temps

~ on tape d'abode EX puis on valide par ENTREE (&) o0 AFICHER "Bonojyur ’

- le L.SE compléete en EXECUTER A PARTIR DE et attend un complement ERREUR [ 2

- ontape 1 et on valide FFsFF

Ce qui donne & I'écran: S0 AFFICHER "Bornogur
W7 Ggd
I

EXRECUTER A PARTIR DE 18 22l AFFICHER  Barour”

LISSTER LIGMES 4009

¥ € % x =+ GE) el eSSy

* AT

% ] [ex+H=r

> % * ¥ ¥ LISTER LIGHES 306

¥ 400 Cexe5+2

>

¥ * ¥ x ® LISTER LIGHEZ Z20

TERMINE EN LIGMNE 110 320 AFFICHER “Bornaour
. s 3cSB3

____ ____ _l.2EDITEUR DE LIGNE 520 AFFICHEF 'Bon(our '

Léditeur de ligne permet de cornger une igne de programme sans avoir ala reta- =93

0 AFFICHER ‘Bonacur’
per. Sa syntaxe est ia suivante _
icaractéres & remplacericaractéres remplacants LI2STER LIGMES 22

OU encore

“scaracteres a remplacer’caractéres remplagants

Les deux formes sont nécessaires car | utilisationde / ... / .. ne permet pas 20 AFFICHER “Bongour’

deremplacer une chalne contenant le caractére « / » de mémeque % .. % ne
permet pas de remplacer « % ».

230 AFFICHER ’'Eonjour'

ZRE0 [AFFICHER ‘Bonaour '

------
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Un seul « /» {ou un seul « % »} permet des ajouts en fin de ligne:

LISTER LIGHES Z20
20 AFFICHER ‘BonJour '

“TRLLEF EN w59
Izl RFFICHER 'Bonjour :RLLER EN 597

- 1.3 UN EXEMPLE DE MENU

Soit & réaliser un programme qui dessinerait sur l'écran e menu suivant:

M E MU

EFEEE

SRLRDE HICOISE

XXX

EMTRECOTE-FRITES

FEEEE
FrROMAGE QU DESSERT

EXEXE

On peut réaliser {e programme demande sous {a torme suivante:

1 =+ Menu

zh

30 AFFICHER [2-, ME B 71

40 AFFICHER [ 27, EXFPRE ]

53 AFFILHER f[c2s, SRLARCE MICOISE ' 1
&0 AFFICHER [27,7 rEEwF ]

70 AFFICHER [2, ,' ENTRECOTE-FRITES ']
20 AFFICHEFR [2- . dxEFx’]

£3 RFFICHEF [&+,' FFOMRGE 0O DESSERT ' I
P03 REFICHEFR [&«,° FRfFF ]

o
112 TEPMINER

Une nouveauté dans ¢e programme e« 2/ » contenus dans chacune des ins-
tructions AFFICHER. D'une part «f » provoque te passage au début de {a ligne
suivante, d'autre part, te « 2» indique que I'opération est réalisée 2 fois, ce qui
reyient a laisser une ligne vide.

Une autre manigre danalyser notre probléme est décrite dans talgorthme
sulvant
- debut
- réaliser 4 fois:
- affichage d'un message
- affichage des astérisques
- tin

LSE SUR TO7 ET MOS
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Bien sur le message est différent & chaque fois Nous allons mettre les 4 mes-
sages dans une table. nous désignerons chague message par son numero. Le
troisieme message est par exemple « ENTRECOTE FRITES » Ecrivons e
programme *

I = Menu {Zéme Vvers|oh:

=l
S TARAELEAL CHAIMNE MESE4]
40 MESE1I«" MOE MO UTMESIE]e =AL.

ADE MNICOIsE”

o MESE3R]I~"  EMTRECOTE-FRITES jMESLZ]"
FROMAGE ol OESSERT

&0

0 FAIRE 100 POUR [«! JUSQUR 4

a0 AFFICHER [2/1MESLI]

180 AFFICHER f&7, 7%, 5 "]

S N

120 TERMIMNER

Enligne 30 on désigne par« MES » une table contenant4 élements Ces éiéments
sont des chaines c'est a dire des suites de caracteres. La declaration « tableau
chaine » es| imposee par L.S.E Nous choisissons e nom et le nombre d'eléments.
Enligne 40 et 50onmet les messages dans latable. La ligne 70 indique gque les
hignes 80 et 100 seront exécutées 4 fois chacune En hgne BOMES[| ] designe
leiéme message. Dans laligne 10011y 2 une l1ste de 3 éléments entre crochets -
- le premier indique 2 sauts da ligne

- le second e trace de 7 espaces

- le troisiéme |e tracé de 5 astérisques

Noterquele X désigne un espace lorsqu 1l est entre crochets dans l'instruction
AFFICHER. Si I'on execute ce programme on obtienl le dessin desire.
Pourremplir les é1éments de |atable on utilise | instruction d'affectation symbo-
l1sée par le signe « « » {remplacé par« _ » Surcertains terminaux - cas de {a
majornté des impnmantss) Cest cette méme instruction qui sert a imitialiser
la variable | de la ligne 70.

20

. ILAAPPRENONSALIRE .= ___
Les exemples gue nous avons rencontrés Jusqu a présent ne comportaient que
des affichages figes et navaient pas besoin de donnees supplementaires pour
sexéouter

Linstruction LIRE permet de lransmettre des donnees a un programme & partir
du clavier

Prenons | exemple d'un programme calculant un quotienl. On peut | ecrire :

1 » Caleul dlun guotrent

10 AFFLICHER 'Diwidende 7 “JLIFE A
&0 AFFICHER 'Dlyvisewr @ "3 LIFE B
Z0 AFFICHER 'Le gquotient est ' ,A'B
40 TERMINER

Lors de larencontre de I'instruction LIRE A enigne 10. l'ordinateur s'interromp
el attend |a frappe d une valeur numérique au clavier. Cette valeur sera rangée
dansun emplacement mémaire repére par '8tiquette A; on dit que Asstuniden-
lihcateur Enligne 20. lavaleur tapée serarepéree par B eten ligne 30 lamaching
affichera « Le quotient est » suivi de |a valeur de A divisé par B (A/B)

EXECUTEF A FAFPTIF DE |

Ly rcdende = 12
ipvrzeur ¥ 3

Le guotient o=t 4
TEFMINE EM LIGNE 30
EXECUTER A FPARPTIE DE 1

Dividende = 23

Givigeur = 7

Le auotient ect 3,.283714Z2
ERMIMNE EXd LIGHE 41

EXECUTEF R PRFTIR CE 1

Dividends * 3,59
Bivyseur 2 0.71

Le guaotient szt S
TERMINE BN LIGMNE 30

21
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|| est fastidieux détre obligé de tapez EX@ et 1& a chaque fois pour rejancer Tapons
le programme. Aussi, altons-nous le modifier :au lieu de lui dire de terminer en

ligne 40, nous allons lui dire de recommencer cest-a-dire de reveniren ligne 10
Tapons % CHAIME REF

an AFFICHER "lFoulez-rous continuer 70 ouw
PEro? G LIFE REF

40 ALLER EN 10 S0 Sl REP='N’ ARLORS TERMIMER

LISTER LIGMNES * a0 ALLER EN S REFP='0' ALORS 10 SINON 40
I = Catcul d'un gquotient L1STEM LIGHNES =

i0 AFFICHER 'Dividende = "JLIFE A f » Calcul d'un guotient

20 AFFICHER "‘Divizeur = "3LIRE & 5 CHAIMNE REF

30 AFFICHER “‘Le guotient est " ,A-H {0 AEFICHER ‘Dhraidende » "iLIRE A

40 ALLER EN 1T 20 AFFICHER ‘Diwizeur ™ '3LIRE B

I AFFICHER "Le guotient ezt ’,ASE

0 AFFICHER “boulez-vous continuer (O ouy
piv 7 3 LIRE REF

I0 5! REF='M* ALOREZ TERMINER

La nouvelle higne 40 a remplace | ancienne.

EXECUTER A PARTIR DE 1 ~0 ALLEF EN &8I REP="0' ALORKS 10 SINON 40
Dividende = 12 ‘
iviseur 2 X Remarquons que les lignes que l'on vient d'ajouter se sont correctement inse-
Le quotient ezt 4 rées aux bons endroits. _ _
bow dende ™ R8747 Lalignedest uneligne de déclaration Elle estobligatoire pourindiguerau sys-
Bipiceur * E2&73 teme que 'identificateur REP represeniera non pas un nombre comme AetB
Le quotient ezt 12,255414 mais une chaine de caracteres (normalement réduite & un seul caraclere Cou
N). tormée parla réponse de I'utilisateur ala question qui lui est posee en ligne

40

Enligne50nous avons une Instruction conditionnelle TERMINER ne sera exe-
cuté que dans je cas ou |e contenu de REP sera effectivement un « N »
Enligne 80, ALLER EN est suivid une expression pumeérigue conditionnelie Cette
expression vaut 10 silecontenude REP estup « (0 », ellevaut 40 dans tout auire
cas

FRET EN LIGNE 110

Notre programme ne s'arréte plus et - boucie » indéfiniment. Le seut moyen de
I'interrompre est d appuyer sur |a touche « STCUIP »,

Ce moyen nest guére élégant. Il est prétérable de poser, a la fin du calcul, une
question & l'utilisateur.

22 23
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EAECINTEF A FARTIR CDE 1 ExECUTEF A8 PARTIR OE 1
Gividendse 2 (2 Drwidende 7 2%

Cirviseur = 2 Crrvicseur ™ 3

e guotient ezt 3 e guotient ezt 172
Fouwlez—wous cantinuer 0 ou Ny 7 0 Tapez "0 pour continuer 0O
Dividende 7 &3 Drygdends = 72

Diviseur 7 7 Divigsewr &%

l.e quatient ezt < e auotient ezt £
Faulez—wvous cantinuer (0 au NY = PN Tapez "0 pour continuer o

baulez—vaus comtinue™ (0 ay M1 7 g TERMINE EH LIGHE S0
iowlez—yaug cont inder 0 ou K: M EXECUTER A PRFTIR LE 1
TERMINE EN LIGHE 50

[n}

vy ydende 2 35

Une autre maniere de résoudre ce probléme ast | utilisation de |a structure de Crvizeur = %
= boucie » l.e guoriert st S
Tapons : Tapez 07 pour continder ZUT

TERMINE EM LIGHWE SO
STER LIGHNES 5
CHAINE PEF Cette boucleestéquivalente aun sautconditionneltSIREP = O"ALORSALLER
EN 101 en fin de ligne 40.

VREP=0F
S CHAIME PEF‘;F‘EF'{_‘G‘ EssayOnSquelquechOSG
Z FAIRE 40 TaAHT OUE RER=O
J0 AFFILHEFR ‘Tapez "0 mour continusr 3 EXECUTER A PNRTIR LE 1
ILIFE REF
S0 TERPMILIER Trridends = 12
EFQFACEF LIGMES 400 [rovrsewe =
ERFEIIF E Z1 EM LIGHE 20
LISTER LIGHEZ =
I = Calocul odun guyotrent
% CHAINE REF3;REPe-0O¢ Dans |a [Iste des erreurs d execution (voir ANnexes) nous trouvoens
3 FAIRE 40 TARHT QUE REP="O° ERREUR E 31 Division par zéro
11 AFFTLHER 'Dhvidende ™ "3ULIRPE A Etfectivemeni nous avonsdonne une valeur nulle au diviseur, Bvalait done zéro
20 HFFICHER 'Divizeur 7 iLIRE E etla machine a tente, en ligne 30. dexecuter A/B Or comme chacun sait, une
I RFFILHER 'L dquotient est " ,A-B division par zéro est impossible. Modifions notre programme pour [ul appren-
43 AFFICHEF 'Tapez 'O pour cantinuer '3 dre cette regle et |ui éviter de partir en erreur
LIFE FEF

S TERMIMEFR

2 25
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Tapons
&% 51 g=0 pLoFs DEBJT AFFICHER "Une die
zyoh par zére est ompozsikie T 3RLLEF EM
40 FIN

LISTER LIGHES »

1 *» Calcul d'an guot i ent

% CHAINE FEF;FER—"I

2 FRIRFE 40 TaRHT QAUE REP='0

I RFFICHER 'Dhwvidende = "LLIFE A

2 AFFICHER ‘Diwezeur 7 ‘LIFE B

co S EB=0 ALORS DEEUT BRFFICHER “Une o
S1ah par zéro et gmposszzikle V7 ALLER EN
a4¢ FIN

U0 AFFILHMER 'Le guotiept et RSB

40 RFFICHMER “Tapexr 0% poudr continder '
LIFE FEP

=0 TEPMIFIER

Les mots DEBUT et FIN en ligne 25 ont un rdie de parenthésage afin de regrou-
perlesdeux instructions AFFICHER et ALLER £N en une seule instruction condi-
tionnelte. Ainsi si B est nul nous enverrons le message « Une division par zero
estimpossible! » a l'écran et nous sautercns la ligne 30 afin de ne pas évaluer
AJB et donc ne pas produire d'erreur

EXECUTER A PARTIR DE 1

Ciyridende = 12
Divizeur = 2

e gquatient ==t 4
Tapez 2% pour continuer 0O

Dividende = 1I&

Bivyseur 270

Une divis1on par zera est mpossihle !
Tapez "0O" pour contrnusr 0

Cividende = I

Liviseur = N - A

26

Notre programme est maintenant muni d une aiternative et est capable d exe-
guter le traitement adapté aux données qui lui sont communiguées.
Le probléme que nous nous sommes posé estun probléme trés simple etfinest
pointbesoin d'utiliser un ordinateur pourcalculer un quotient {une calculatrice
e fera tout aussi bien) 1l nous a cependant permis de voir outre [es instruc-
tions LIRE et AFFICHER les notions de répétition et d'alternative.

27
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NOTIONS FONDAMENTALES
DU L.SE.

« MODE CALBUR

« MODE PROGRAMME

« LIGNES

« CONSTANTES

« VARIABLES SIMPLES

« VARIABLES INDICEES
« OPERATEURS

« EXPRESSIONS
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il NOTIONS FONDAMENTALES #
DU LSE

e

HI-1 MODE CALBUR ou calculateur de bureau

Ce mode permet d évaluer toute expression LS.E. et d'en afficher |a vateur
~ Lexpression doit &tre precadée du symbole ?signifiant AFFICHER et suivie
du caractére ENTREE signalant la fin de ) instruction

- Toutes |es opérations et les fonctions LS E peuvent étre utilisées

Exemple :

= LGR{ 'Bongour T Madame "
14

— On peut aussi écrire une ligne de programme {sans numero de ligne). Apres
ENTREE Ja ligne est analysée syntaxiquement et, si elle est correcte efle est
immgédiatement executée.

Exemple

Rz i BeSy PAGE
FAL,

Les instructions interdites sont PAUSE, TERMINER, EXECUTER, PROCEDURE,
RESULTAT, RETOUR et les instructions faisant référence & un numéro de iigne
(RETOUR, RETOUR EN, ALLER EN).

— En mode CALBUR on peut également effectuer les opérations sur fichiers
{SARER, CHARGER, SUPPRIMER)

Le mode CALBUR est auss| souvent utilise pour la mise au point des program-
mes. Enutilisant lacommande PAs & pas ou I'instruction PAUSE on peut connal-
tre |es valeurs prises par certaines variables.

i

S — I1-2 MODE PROGRAMME -

- Unprogramme est une suite d'instructtons qui permettent &lamachine d'ef
fectuer'ensemble des opérations nécessaires alaréalisation d'un travail donné
- Un programme est constitué de lignes commengant par un numéro. Lexecu
tion des traitements contenus dans ces lignes est différe jusqu & ce que | on
envole & la machine |a commande EXécuter

[1-3 LIGNES .

Pour ecrire une ligne de programme, on doit taper dans |'ordre :

- Unnumérc de ligne {compns entre 1 et 32000} suivis dau morns un espace.
- Une ou plusteurs ingtructions séparées par des points virgules. La derniére
Instruction peut étre suivie d'un commentaire : celul-ci doit étre alors précéde
d une étolle {1

Exemple

&0 B-23BeSy* Initial i zation des variable
¢t A et B

Le caracters ENTREE, signalant 1a fin de 1a ligne.

A ce moment la ligne est analysée:

31 elle est syntaxiquement correcte elle est intégrée au programme (s'd existe
déja une ligne de méme numéro, elle la remplace).

3Inon un message d'erreur est envoye :

ERREUR C n {erreur dite de compilation, voir liste en Annexey

fn peut comger cette ligne {(voir Editeur de ligne) ou 1a retaper.

Une ligne ne peut contenir plus de 250 caractéres.

— — —  __IN-4LESCONSTANTES

Une donnée introduite une fois pour toute dans le programme sappelie une
constante,

1
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[V-4.1 Les constantes numeriques

Ce sont des nombres écrits sous leurs formes usuelles a deux detalls pres
La virquie decimale est remplacee par un point
Exemple:

45secntdd

Les puissances de 10 sont symbolisees par |2 letire E

Exemple :

1234567 10" sécnt 1234567E6
025 10 'sécnt25Eb

tV.4.2 Les constantes chaines

Une constante chaine est une suite de caracteres Ces caracterss peuvent éfre
deslettres des chiffres. des caracteres particuliers [ + — . Jetdunemaniers
génerale nimporte lequel des 256 caractéres pouvant &tre representés surun
octet

Une constante chaine peut étre représentee de plusieurs maniéres:

- Enencadrant les caractéres qu constituent lachaine par des apostrophes()
Dans e cas s | on veut mettre des apostrophes dans 1a chaine on mettfa 2 apos-
trophes (ne pas confondre avec le guillemet) Alimpression I¢ texte apparaitra
avec une seule apostrophe

Exemple

Sl emzejghement de 17T nformatloode ezt
ut e

L epseigrement de T informatique est uty
e

- Endésignant les caractéres par leurs équivalents decimaux. donnes parle
code ASCII separésparunespace lachaineest alors sncadree par deux points

Exemple :

—_. mE I TIPS T TG o

L =T = R O
=S Ll
o &

L IMFOPMATI QUL

H)
1
b

+
]
m
L.
1]
(¥
13N
—

1

1

Ce mode gst surtout utihse pour représenter les caracteres de contrdle ou de
gestion d'ecran ainsi gue |es caracteras non disponibles au ¢lavier.
- On peut auss mélaraer 1es deux types de representations

Exemple: 1le code 10 representant un passage a la ignet

Remargues :
-~ est une chaine vide: 2lle ne contient aucun caraciere.
— Les constantes numéniques et les constantes chaines sont de types différents

Exemples :

- ne pas confondre le nombre 10 avec Ia chaine 10
— lexpression 10 + 10" na aucun sensen LSE.

I1-4.3 Les constantes booléennes

Ces constantes sont au nombre de 2
la constante notée VRAI
|3 constante notee FAUX

- _ I1-5 LES VARIABLES SIMPLES

Unevana‘ble simple estun objet auquel on peut affecter unevaleur. cette valeur
rouvant etre mod,fiee au cours du programme.

Il existe 4 types de variablesen LS.E

Les variables numénques

Les varables chaines

Les variables booléennes

Les variables graphiques

K]
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Les noms de vanables appelés IDENTIFICATEURS sont sourmis & la regle

sulvante :
Le nomdiun dent ficateur est une suite d au plus Scaracteres alphanuméngues

flettres ou chiffres) e premier caractére estobligatoirement une jeltre Les minus
cules du nom sont automat;quement transformees en majuscules

Exemple:

A, TEXTE. X1, B12 sont des identificateurs

PAS,CIBLE. DEBUT ne peuvent pas étre des identificateurs carce sonl des
mots réservés par LS E (voir iste en Annexet.

1A, T 4. PAULINE ne peuvent pas étre des identificateurs.

En mode de bureau on ne peut créer que des identificateurs d'une lettre
Les variables chaines booleennes et graphiques doivent étre soumses a
une déclaration préalable au moyen de I'une des instructions sujvantes’

CHAINE . BOOLEEN , FORME

Exemples ;

20 CHAIME CH,E,LISTE
0 BOOLEEN E,ENMCOR
a0 FOPME CARTE,F.G:* Koir chapnptre =sur i
e Qraphidgue
Les varjables non déclarees sont considerées comme numerigues Les dgcla
rations se font generalement endébut de programme etbien siiravant leur pre-

miére utihisation.
Une variable peut étre definje par f'nstruction daffectation :”

Exemples !

120 AeRACL 2D
550 CHAINE TEXT;TE=T+'rten ne zert de co
urar
Toute tentative d'utilisation d une vanable non definie provoguera une erreur
d'execution.

ad
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__ HI-6LES VARIABLES INDICEES

1 exemple :

0 LIRE [y *Hombre d' ‘2 léments de |a z
te M="',11, 1M | e e
It #® Bu =si1gnal sonore, on enitrera au cla
vier te nombkre M puis 1700 tapers sur la
touche ERNTREE
te
17 TAEBLEAU HOMEIN]
20 LIRE MOME
2l *0n emtre au clavier la 11ste de nomb
res en tapant ENTREE aprdéz chague rnombkre
EZ MAXK—OMEL ]
20 FARIRE 3& POUR I~2 JUSOUA P
if SI NAOMBLL1*MAX ALORS MAXOMEL ]
i
43 AFFICHER 'Le plusz grand élément esti
1A '
20 TERMIMNER

EXYECUTER A PARTIR DE 1§

Mombre o' 'aiéments de 1a liste M=17

=

s

g -2 5% & 7 8 11l -1 13 17 57

Fe plus grand &lément est; (I3
TERMIME EfN LIGME SO

Nous avons creé un tableau NOMB de N nombres. Ce tabjeau est de dimension 1
NOMB[1] correspond au 1= élément de 1a I1ste

NOMBI3] correspond au 3¢ eiément de la Iiste.
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ExECUTER A FA
Ce gui se trouve entre crochets est | ndice RTIR DE 1

Ce tableau a ete déclare en utilisant Finstruction TABLEAU.

TABLEAU NOMB[N]

Linstruction de declaration definit donc
— |la dimens on du tableau
— |e nombre d elements du tableau.

2¢ exemple

Proposer 5 mots en frangais et fare ecrre d| utilisateur du programme |es
traductions en anglais de ces 5 mots isi laréponse est tausse on donne la
« bonne » traduction)

{ # Traduction de mots francas éen angla
-

S

{0 TASLEAU CHAINE MOTI2,S51;CHAIME REF

0 MGT[!,1Ir‘CHIEN’:MDT[I,E]&’CHHT’;MDT[
1,3]&’PDISSDN';MDT[1,41&’DISEHU’;MDT[!,E
1« ACHE "

25 MOTLE  11+°00G’ ;MOTL2, 21~ "CAT " sMOTLE, 3
1+’FISH':MDT[E,41+’BIPD':MDT[E,S)&*CDN’
30

75 QEFICHER [, 'Crn te propose 3 mote en
francals, tu les traduirac en anglals
I

40
= FRIFE 70 FOUR I+l JUSQUA 3

50 AFFICHER [~,U," —————=—7m— »orIMoTit, I
]

55 LIRE PEP;REPLGPL(THHtREF},Ib;* On “ne
ttore” ta repanse

<0 21 RPEP=MOTIS, 11 ALORS AFFICHER P

‘est bien',s1 S[HON AFFICHER [/, 'Tu t'e

z trompé, , . 1a konne répopse est:s ',U,
SIMoTLa. 13

70

g0 TERMINER

3

On te propose S mote en frangars, tu les
treduiras ern anglars

CHIEM —we—m e > DAG
C'est kien
CHAT —w=mmmeeme . CHT

C'est kien

FPAOISSE0N —————eemw > FICH
Tu tles trompe,
1a khonne réponse ezt FISH

DISEAU —w e e e > BEARD
Tu t'es trompd,
a2 konne répopse est: BIRD

VACHE === e > Cou
Clest kien

TERMINE EN LIGHE 50

Dans ce programme onacree un tableau a2 hignes eta5colonnes. Ce tableau
a ete déclare par | instruction . TABLEAU CHAINE

TABLEAUCHAINE MOT[2 Stdefinit untableau a2 dimensions et a 10 elements
Pourreperer unelement de ce tableau f suffit de connaijtre son numéro de ligne
et son numero de colonne.

MOT[2 3] est I'€lement situé & 1a 2° [igne et & 1a 3¢ colonne

MOTI2 3] est une variable indicée.

Un tableau est un ensembte de variabies de méme type inumernques chaines
booleennes ou graphigues)

Les eléments d un tableau {varables indicees) sont désignés par

- le nom du tableau
—unelisted'indices tle nombre d'indices est egal a la dimension du tableaus.
| existe 4 types de tableau en LS.E :

les tableaux numérnques |es tableaux chaines: les tableaux boolesns les
tableaux tormes

Ces tableaux dowent étre declarés par I'instruction TABLEAU

7
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Exemple:

20 TABLEAL MMLSI:* Declzration cdiun table
I RUMer | gue

I0 TABLEAL CHAIMNE TEXTELZ4]:% Déclaratia
n d'upp takleau de chaines

a4t TABLEAU BOOLEEM ExISTLZ,25.2%,40) 1% [
dctlaration d'un tableau de booléens

50 TAELEAU FORME SCENELB] % Deciaratian
d'un tableauw de Farmes ~ rotrp Chapltre
zur le graphique

tH-7 LES OPERATEURS

11-7,1 Les opérateurs numeériques _ . -

- 1 operaleur unaire - pour le changement de signe
- 5opérateurs hinares  + pour [addition
- pour la soustraction
% pour la multiplcation
pour |a division
T pour | exponentiation

Le calcl seffectue en principe dejagauche vers [adroiteen tenant compte d'un
ordre de pricrite decroissante

| exponentiation

le changement de signe

ja mulliplication ou |a division

| addition ou |& soustraction

Cetordre peut &tre modifie par 1 Introduction de parenthéses Dansce cas |ex:
pression calcules er oremier esl celle qui est placee entre les parenlhieses les
pIUS Internes

i

Exemples :
1113 &6-3; Cod

TH-Z*E+L/4
20

CR+EY G
1.75

PE~BE+(E-ZxAxCi25
e 4

FIH+ZEE s 0 A0
.042%
Une expression numérique ne peut evidemment pas conlenir 2 operateurs I'un
a coté de l'autre
Il eslinlerdit d'élever un nombre negalif & une puissance non entigre
i est également interdit délever 0 & une puissance négative ou nulle

I1-7.2 La concaténation

Le seul operaleur sur chaine est Jopérateur de concatenation note! (point
dexclamation)

lipermet de réunir 2chaines en une seule jes 2 chaines étanl mises bout a bout.

Exemple ;

CHATHE A,EB,L;A~'Frangors apprepd a3 lsgo
v taBedt fangla ‘
C+A'B

~C

Frangoirs apprend =z lecan d'anglars

39

LSE SUR TO7 ET MO5



LSE SURTO7 ET MO5

[11-7.3 Les operateurs booléens __ -

1 opérateur unaire NON

3 opérateurs binaires  ET
ou {ou In¢lusify
DI tou exclusify

Dans |évaluation d une expression booléenne | ordre des priontes est le suivant
NDN
ET

OU ou DI
On utilisera des parentheses si | on veut modifier | ordre des priortes

[11-7.4 Les operateurs de relation -

Ces operateurs permettent de comparer 2expressions de méme nature {numé
rgues. chaines ou booleennes).

pour egal

pour different

pour inférieur

poUr supérieur

pour inferieur ou égal

pour supérieur ou egal

VoAV AR

Seuls les operateurs = et # peuvent &tre utilises entre deux expressions boo-
leennes. La comparaison de deux expressions graphigues est pour 1instant
denuée de fondement

Exemples :

T e T
oA

JREAT .

T 2« RACLZ
LFALE,

T CFRANCE »*FRAMCOISS
L

-~ ‘BEAU CCBEARICCUFR
D ERT

[1.7.5 Les opérateurs graphigues

Ces opérateurs sont au nombre de 2
- la juxtaposition {symbole )

~ la superposition {symbole %)

Vorr le chapitre traitant du graphigue.

- _ Hi-8 LES EXPRESSIONS

Une expression estune combinaison devanables deconstantes dexpressions
entre parenthéses, de résultats de procédures de resultats de tonctionsoudex-
pressions condrtionnelles, lies pardes opérateurs Cette combinaison doitres
pecter les régies de grammaire du LS E

Selonque leresultatest numénque chaine booleen ougraphigue I'expression
est appelee expression numenque chaine booléenne ou graphique.

Exemples :

A« 3:SIA < 2ALORS5SINON Oestune expression numérique de valeur 0
A« 2 B «— 1 B &F (A)est une expression numengue si le résultat de
la procedure &F(A} est numérique

C etant une chaine.
CISI Z< 10 ALORS ECHEC' SINON 'SUCCES est une expression chaing,

Pe15:Q 7

P=7 ET Q<11 est une expression booleenne de valeur YRAL

P17 OU Q< = 7 est une expression booléenne de valeur YRAI

P =7 DN Q< 11 est une expression booléenne de valeur FAUX

NON (P> 18} est une expression booléenne de valeur VRAL

NON (P<7) ET Q= 11 est une expression booléenne de valeur .FAUX.
NON (P=7 ET Q= 11) est une expression bocleenne de valeur YRAL
CHAINE A:SIA > JEUDI ALORS VRAI SINON .FAUX. estune expression
booleenne.

4
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____ EXPRESSIONS CONDITIONNELLES

lestpossibleenlLS € desreerdesexpressions dont avaleur Sépend gurés ke CHAPITRE IV Wi

tat d une expression booléenna.

Syntaxe: Sl eb ALORS exp1 SINON exp2 4

eb est une expression booléenne RUPTURES DE SEQUENCE ET
expl ef exp2 sont des expressions de meme nature ’

Si eb est vrale Texpression vaut expl dans le cas contraire elle vaut exp? ITERATIONS

Exemple
Ae3
251 A=1 ALORS Z+& SIMNON 3+3
s » INSTRUCTIONS CONDITIONNELLES
2rpiys 151 AKS ALORS ‘petit’ SIMON ‘qra
- » INSTRUCTION ALLER EN

Plus peti t « BOUCLES

43
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i RUPTURES DE SEQUENCE
ET ITERATIONS

IV1 LES INSTRUCTIONS CONDITIONNELLES.

Dans un programme (lesl rare gu un traitement puisse sexéculer sequentielle-
ment {c'est-a-dire que toutes les instructions puissent sexecuter dans lordre

croissant des numéros de lignel
Le plus souvent, seton le résultat de certains tests letrajtementsera different

On utilise alors | instruction 81 .. ALORS .
ou linslruction 51 .. ALORS .. SINON .

e exemple .
instruction 81 . ALORS.

Sachanl qu uned squette colte 20 FRANGS, e que pour un achat daumeins
25 unités, le commergant vous fait une rem se de 5%, ecrire un programme
qui permet, selon le nombre de disquetles achetees, d'atficher le prix a payer.

1 = LH4E FALTURE

2

10 LIRE [, 'Combien de disgquettes désire
Z-rous P oN= 3N

i3

2 FRIXex20

23 51 M*»=E3 ALORS FRIX-FPRIX-PRIX*%5/100
20

35 AFFICHER [2/,TOTAL A PAYER :',U,’ FR
ANCS ! 2 1PRIx

40

43 TERMIMER

EXECUTER A PARTIR DE I

Comkien de disguettes désirez-vous * pM=
20

TOTAL A FPAYER 1570 FRANCS

TERMINE EN LIOGNE 43

Lavanable PRIX nest modifiée que si l'exprassionbooléenne N > = 25 alavaleur
YRAL

2¢ exemple !
mstruction S . ALORS .. SINON

On se propose de lire 2 nombres et de les comparer

45
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_ IV-2UINSTRUCTION ALLEREN

1 ® Comparaisch de € nombres

S
10 LIRE [, "R=",U," B=",U,/1A,B
15 Exemple:
0 5] R<B ALORS AFFICHER A,’< "B SININ
sl AyB ALORS RFFICHER A, > ,B SINON AFFI 1 = exemple d’ RALLER EN
CHER A,'= ',B 10
g5 20 RAFFICHER ‘Ce programme propose o’ ’aff
20 TERMINER ichepr’

25 AFFICHER ’‘coit: % % ¥ #* (chojx 13°
EXECUTER A PARTIR DE 1 20 AFFICHER ‘so1t: & & & & (chojx &

40 AFFICHER 'sott: ! 1 1 1 (chojx 3>
A=z B=5 30 AFFICHER ‘so0,t: - - - — tchoix 43"

&0
g .9 70 TRBLERU EMOIXI{4I;CHOIXI11e@110;CHOIXT
TERMINE En LIGNE 20 212120 CHOIXI 31e@1 30 ; CHOIX{41+21 40

80 LIRE {[~/,’'CGuel est wvotre chojx 7 (donn

Lotsque plusieurs instructions conditionnelles sontimbriquees, chague SINON er le numéro) "1

20 ALLER EN CHOIXII]
1404
119 AFFICHER *=* % ¥ ' ;TERMINER

esl ass0cié al ALORS qu) le précéde.

3% exemple:

128 AFFICHER ‘& % & &’ ;TERMIMNER
nstruction 31 .. ALORS BEVT .- FI 120 REFICHER ! | ! 1’;TERMINER
Méme énonce que dans Iexemple 140 AFFIGHER *- - - - 3TERMINER
19 LIRE [~,’RA=",U," B=',U, 1A,k
15 EXECUTER A PARTIR DBE 1
g 51 RA<B ALORS DEBUT AFFICHER [U,7C 7,U
1A, 8:; TERMINER FIN Ce programme propose d'afficher
&5 &1 AR ALORS DEBUT RAFFICHER (U, "> *,LU soit: ¥ ® » % fcha!x 11
1A, B3 TERMINER FIN zo bt & & & & (cho!x £
Z0 HFFICHER (U,'= *,UIA,B eo bty 101D (chojx 3
- sojt:s - - - — (choix 43
40 TERMINER Quel est votre chox 7 vdonner le numérac

) 3
Le trajtemen & effectuer dans le casoul expression booleenne A > Balavaleur I R
VRAI comporte 2ins|ructions Il est obligatorre d'encadrer ces 2 instructions TEERMIMNE EM LIGHE 1320
par DEBUT  FIN

Noteri'ut|ljsation ¢u marqueur @ qui permettra laprise en comple de tous
les ruméras de ligne par la commande de renumérotation ESpacer lignes.

26 P



LSE SUR TO7 ET MC5

LSE SUR TO7 ET MO5

- __IV-3. LES BOUCLES -

IV-3.1. Présentation _ _

Lots de | exacution d'une tache, nous avons solivent besoin de répeter un cer
tain nombre de fois une action avant de pouvolr passer a la suite Par exemple
larsque nous prenons notre caté au lait matinal nous devonsle sucrer{3 sucres)
puis tourner pour faire fondre |e sugre.

Cette tache peut se décrire de la facon suivante

- Repeter 3 fois mettre un sucre dans le cafe

- 81 le sucre n'est pas fondu tourner

En utihsant le vocabulaire du L8 E cette action peut secrire
FAIRE POUR NBSUC « 1 JUSQUA 3

— Mettre un sucte dans le cafe
FAIRE TANT QUE sugre non tondu

~ Tourner

Nous avonsdeux boucles cest-a-diredeuxactions quise repetentiantquecer
taines conditions ne sont pas réahsees. Ces deux boucles sont de natures dif-
ferentes au niveau des conditions de sorlie de boucle

Dans la premiére. nous comptons le nombre de sucres et cest la comparaison
de ce nombre a 3 qui décide dela sortie dela boucle Celaimpose en particulier
de connaitre & | avance le nombre de sucres necessaire

Dans la deuxiéme. 1a condition de sortie est diftérente  nous ne poUvOns pas
sayoir a | avance combien de fois ou combien de temps 1l nous faudra tourner
le seul critére darrét etant que le sucre soit complétement fondu.

Il existe deux types de boucles les boucles « JUSQUA » et les boucles « TANT
QUE »

Imaginons que nous ne sachions pas combien 1f faut de sucres pour que notre
café soit correctement sucré. Nous pouvons proceder de la maniére suivante .
FAIRE TANT QUE café pas assez sucré
- Mettre un sucre dans le cafe
— FAIRE TANT QUE sucre pas fondu
- Tourner

Nous avons Ici deux boucles « TANT QUE » imbnguées

-

IV-3.2 Boucles TANT QUE

Premier exemple !

Nous allons ecrire un programme qui |1t une serie de mots au clavier et les
place« boutabout »dansunachaine. Mous decidons de taper FIN pour areéter
la salsie

Il #* Exemple de boucle TANT QUE

10 CHAINE LISTE MOT;MOT7T+" ' sLIETEe" "
cO0 FAIFE 40 TAMT QUE MOT="FIN-

0 LISTE«LISTE'MOT! '~

40 LIRE MOT;AFFICHER [ -1 :MOTETHARMOT Y
S0 AFFICHER 'La liste ect: * (LISTE

ol TERMIMEP

EFECUTER A PAPTIE [E I
chien

chat

canard

a1 Seau

fin

L.a tiste est: ~CHIEN-CHAT-CAMARD-TIZEAU-
TERMIME EMN LIGHE &0

Remarques :
- FAIRE est suvi du numero de la derniere ligne de la boucle.

- Unetelleboucle peut étre écrite avec des ALLER EN (I suffirait de remplacer
les lignes 20 et 40 par

20 51 MOT = FIN ALORS ALLER EN 50
40 LIRE MOT MOT — TMAMOT) ALLER EN 20

mais le programme serait moins lisible

1
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Deuxiéme exemple : Troisiéme exempie .

Ecrivons unprogramme qui calcule ia moyerned une série de rotes Naous
decidonsdetaper une rote nonvalidetnferieure al ou superieure & 20 pour
arréter la saisie Nous allors avoir besoir ¢ un compteur, quinous ird que
le nombre de notes aingi rentress

1 # Calcul de mouenne

10 TaTAL-0O

20 AFFICHEF "Tapez les rotes:

0 LIRE MHOTE

40 FRIRE S0 pOUR NERE-O TAHT GUE NOTE:X=0
ET HNOTE =20

=0 TOTAL-TOTAL+MNOTE: LIFE HNOTE

&0 AFFICHER MERL, ‘moteds=) fapeersd’
7031 MERE®O HLORZ HFFICHER "La mouenns
et ' TUTARLSTIEFE

30 TEFMIMEFR

exECUTER H FARTIF DE §

Tapez tes notest 2 {0 12 -1
2 notedsy tapee. s
La moyenns est: |0
TERMINE Ef LIGNE &0

Le compfeur NBRE est incrémente a chaque passage dans la ooucle

Nous al'cns dtiliser e mot PAS poLr gcrra ur programme qu effectue des
decomzositions de nombres entis+s en produits de ‘acteurs premiers,
Pour decomposar un nombrs er factau-s sremiers |l fauf le civise- par1a
sultedesnombras premie-sisont 2.5 5 7 11 °3.17 18,23 ) Celagicnge
raif par trop le terrps d execution de faire generer cetfe suife car l'ordina-
*eur aussiallons-nousrous contenferde faire desdivisicns parlasuitedas
romrbres entiers Cependant nous pouvorsfairel economied ur grand nom-
bre de divisions apres 2 1es nomhras premriers re peuvent pas etre paies
Il rous suffit done dexamines lesnombres de 2en 2 apres 3. les nomires
premiars ne peuvent 2tre des multiples de 3. inous avons deja enleve leg mul-
tples pairs 1l reste donc ies multiples Impairs qui sont disposes de 6 &1 &
Pouries sauter», 1lsuffitdonc deparcourirlasulie cesentiersavecungas
alterrafivemert egal a2 et a4 12 partir de 70 Notre parcours sera donc 2
24123 3+2=55-2=-7 7+<4=1t 11+2=13 13+4=17
W+2=19104+4 223 234+2=2025+4=29

Nous eliminors bien a1 tous les muitinles de 2 ef de 2

1 * Décomposition en pracur bt de ftacteurs
premiers

17 AFFICHER ‘'[écomposition de 7 “;LIRE N
15 51 m¢g QU ENMTOM»=N ALORZ DEEUT AFFICH
ER ‘#aleur incorrecte  ;ALLER EN 1T FIH
20 P&t

Z0 FAIRE =0 pROUR Is2 PALS P THHT GQUE 1 i=E
(=T EH

30 51 I*ERTIM- Iv=N ALORS DEEUT AFFICHER
FUL>ID N T sALLER B 40 FIN

S0 P+3] Iyve ALORS &4-P SINCY S I0E pLORS
Z SIMO |

&0 AEFICHER [U,.7151 N=1 ALORS ' SIMGW M
70 TEEMIMNER

ExECUTER A FARTIK CE 1

(%3

Décomposttion de — 10010 7 11 i

TERMIME EM LIGME 70
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La hgne 50 permet de gerer |a valeur du pas si|esiegala2 Pseraegalal
cequinousdonnera bien |avaleur de 3 pour | dans |e passage suivant Ensuite
tant que | esf compns entre 2 et 7. le pas Pvauf 2, ¢e quinous donne pour | tes
valeurs b et 7 Ensujte Precot la vateur 6-p et est donc egal alternativement &
defa2ff-2=46-4=2

I¥-3.3 Boucles JUSQUA _

On utiise ce type de boucle lorsque le nombre de répetifions est connu a | 'avance.

Exemple !

1 = Affichage d'une phrase N fois

10 CHAIMNE PH;PH+"'Je ne dots pas bavarder
en classe.’

20 AFFICHER ‘Nombre de répétitions = L
IRE N

Z0 FAIRE 40 POUR I+1 JUSEUA N

40 AFFICHER PH

30 TERMIMER

EXECUTER A PARTIR LE 1

Mombre de répétitrons T 3

Je ne dois pas bavarder en classe.
Je ne dolis pas bhavarder en classe.
Je ne dois pas bavarder ep Classe,
Je ne dots pas kavarder en Classe.
Je rme dois pas bavarder en clacsce,
TERMIME EN LIGNE 30

[l est également possible d util sercetle instruction |orsque |e nombre de repé
110ns n'est pas connu & |'avance mais peuf &tre calculédans |a bougle{avalaur
gui suit JUSQUA est recalculee a chaque passage)

LSE SUR TO7 ET MO5

Exemple :

On désire compter el supprimer totles |es voyelles d une chaine:

1 %= Compter et supprimer les voyelles

10 CHAINE CH, KUY ;0¥ AEIOUY ae 1ouysdée il

Tiguhu

g AFFICHMER 'Tapez la chaine: “;LIFE CH
S MNERE<O

20 FAIRE 40 POUR 1«1 JUSQUA LGROCH?

40 S1 POSCWOY, 1, SCHL{CH,1,102=0 ALORS DER
UT NEREMERE+! ;CHeMCMOCH, 1,1, 72311 -1 F
IM

S0 AFFICHER ‘I1 y avait *,NERE,’ royelle
(g

&0 AFFICHER 'La chatne est maintenant:
,CH

70 TERMIMER

1

EXECUTER A PARTIR DE 1

Tapez la chaine: bonjocur madame

11 y ava1 i & voyelleis?

La cha¥ne est maintenant: brjyr mdm
TERMINE EM LIGNE 7O

Ilest poss|ble dans une boucle « JUSQUA » de preciserlavaleurde| increment

Exemple:

Multiples de 7 inlérieurs a 100

1 = Multiples de 7
10 FAIRE €0 POUR 1«0 PAS 7 JUSOUA 100

g0 AFFICHER [U,x11
a0 TERMIMER

EXECUTER A PARTIR DE 1

a 7 14 g1 2B 33 48 4% L& &3 7O
77 B4 91 ¥B

TERMINE EM LIGNE 30
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Tow comme pour les boucles « TANT QUE » |e PAS peut &tre vaniable: Qu bien encore.
Exemples 1 % Etude de la cérie des "1 sur 2 puiss
ance n"
1 ® Une fagon originale d'obtenir les b 10 AFFICHER "Précisicon * “sLIRE STOpP;SOM
dlssancee de 2 ME 0
10 FAIRE &0 POUR I+l FAS I JUSQUA 1000 1S AFFICHER *°
20 AFFICHER [U,X1] et FRIRE 20 POUR I+~1 PAS -1 2 JUSQUA STO
30 TERMINEFR <]
Z0 SOMME«SOMME+D sAFFICHER [U,X1SOMME
EXECUTER A PARTIR DE 1 43 TERMINEFR ! ?
1 2 4 B 1& 32 &4 18E 2546 Sig
TERMINME EM LIGNE 320 EXECUTER A PRETIFE DE 1

Précisjon 7 0.02

1 1.5 1.75 1.EBE7S 1.937% 1.9&B73
TERMIMNE EN LIGNE 40

EXECUTER A PARTIR DE 1

Précision 7 0

i 1.5 1.75 1.B7S 1.9375 1.9sBFS 1.

PE4I7S 1.9921EBFS 1 .99&40¢3E  1.%9BO44%9
1.92990834 1.929%%117 1.57%%7559 1.999R

FF? 1 .999eIT  1.9997493 1 .999PE4T7 1.9

eeeedd 1,794 1.999FEI 1.539997%
1.92999995  1.99999FE 1.993997%% |.99%99

g 2 £ g B B £ 2 2 2 8 8B e

g g g g &2 B 2 g g & B 2 ¢ g

2 g 2 2 g g g 2 g8 28 g & ®
ERREUR E 44 EN LIGNE 2@

[V-4.4 Remarques concernant les boucles (N1 FAIRE N2..) __

_ Sidanslaboucleonrencontrel’instruction ALLER EN N3{N3 non compris en-
1re N1et N2yon sortdela boucle méme si [a condition de sortie nest pas réalisée.

a4
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- Sil'onarnve dans laboucle par instruction ALLER EN N3{N3 compris entre

N1 et N2} alors la ligne N3 et les suivantes se comportent comme des lignes i L CHAP'TRE V
ordinaires (fortement déconselllé) -
- Sidans le corps de Ja boucle, une Instruction renvoie a | instruction FAIRE PROCEDURES

celle-ci esf réexécutes et tous les paramétres sont réinitiansés

« INTRODUCTION

« INSTRUCTION PROCEDURE

« VARIABLES LOCALES, VARIABLES GLOBALES
« PASSAGE DE PARAMETRES PAR ADRESSE
« PASSAGE DE PARAMETRES PAR VALEUR
« INSTRUCTION RETOUR

« INSTRUCTION RETOUR EN

« INSTRUCTION RESULTAT

« PROCEDURES BINAIRES

« PROCEDURES EXTERNES

« PROCEDURES ET CALBUR

« LE L.S.E. ET LA RECURSIVITE

« PARAMETRES NOMS DE PROCEDURES

26 57
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PROCEDURE

_ VAINTRODUCTION _

La notion de Ja sous-programme (terme qui englobe les procédures de type
RETOUR et celies de type RESULTAT) est un des concepts les plus intéressants
des langages modernes. Lorsqu'un probléme complexe est posé, une des métho-
des les plus etficaces pour e résoudre est de ledécomposer en sous-problémes
de complexité moins grande. Ceci permet d’imaginer, de résoudre et de vérifier
lasolutien d’un seul sous-probléme ala fois. Ceci permet aussile partage d'un
travail par une équipe.

Cette méthode permet au niveau de |'écriture des algonthmes de les décompo-
ser en sous-algorithmes, chacun plus facile & écrire et & tester que |e programme
entier.

¥n découpe le programme en composants accomphissant une action bien défi-
n, particuliérement en ce qui concerne:

- les données d'entrée et de sortie

- les contraintes sur les données d'entrée

— I traitement des cas exceptionnels ou anormaux

Bien que celane soit pas obhgatore, || est de bonne pratique de ne pas utiliser
dans un sous-programme de variables détinjes extérieurement, sans qu'elles
spient passées en parametres.

Les deux types de procédures L S.E.

- celles qui font un certain travall mas qui ne retournent pas de valeur au pro-
gramme appelant. Elles se terminent par RETOUR ou RETOUREN, Elles s'util-
sent dans un programme comme des instructions

Exemple:

1g000¢ PROCEDURE &EFECR)
12005 AFFICHERL.18.1$RETOUR

58

Cette procédure pourra s'utiliser, par exemple, de la fagon suvante:

20 Cex-1,S1 C=0 ALORS DEBUT &%EFECFRY) 1AFF
ICHER *'C'’est fin ' ;TERMINER FIN

- celles qui relournent une valeur au programme appelant. Elles se terminenl
par l'instruction RESULTAT. Elles interviennent dans le programme comme des
expressions. n peut les considérer comme des fonclions écritesen L S.E. Elles
peuvent néanmoins en plus de |a valeur qu'elles rendent, effeciuer un certain
travall

14200 PROCEDURE &DERCA(C) ;=% Résultat: de
rhier caractére de 1a chathne C
14210 RESULTAT SCHIC,LGRrLCY, 17

Ce qui pourra donner, a l'utilisaton::

cé&l CARLDERCACFRASE) ;51 CAR=‘'.° ALORS .

V.2 INSTRUCTION PROCEDURE

Cette instruction constitue la déclaration d'une procédure interne L S.E. Elle
obéht & I'une des syntaxes suivantes

PROCEDURE &NOM (liste)

PROCEDURE &NOM (liste2) LOCAL liste2

Cette instruction doit se trouver en début de ligne.

NOM désigne le nomde la procédure. Tout nom respectant la syntaxe des noms
L S.E. peutétre utilisé y compnis les noms de fonctions et Ies mots réservés LS,E.
Ainsi, on peut a |a fois utiliser 1a fenction LGR et 1a procédure &LGR.

liste1 désigne la liste des paramétres formels, Les éléments de Ia |iste sont sépa-
rés par des virgules, Le nombre de paramétres est Himité & 16 par te compilateur
actuel Ces parameétres tormels sont des \dentficateurs (variables simpies ou
noms de tableaux)ou des noms de procédure. Chacun d'eux correspond au para-
metre de méme rang de I'instruction d'appel. Lors de I'appel, I} prend |a valeur
et le type de celui-¢i.
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Tout élément de liste? qui n'est pasdans listel est une variable locale {voirpara
graphe suvant). Toul élement commun aux deux listes est un paramétre lormel
par valeur {vorr plus loin}. liste2 ne peut contenir plus de 16 éléments

V.3 VARIABLES LOCALES, VARIABLES GLOBALES

Dans les communications entre le programme appelant et la procédure appe
lée, Il est possible. mais non souhaitable, d utiliserdes vanables communes non
transmises en paramétres; on les désigne sous |e nom de variables globales.

Exemple:

Considérons une procédure &AFF destinée & afficher une chaine en insé
rant un espace entre chague caractére:

1 # Inconrénient des varitables globales
5 CHRIME CH

10 RFFICHER ‘'Chatne 7 *;LIRE CH

£0 &RFF{CHY jTERMIMNER

0

1000 PRUOCEDURE &RFF(C»;RFFICHER {3

1010 FRIRE 1020 POUR I+l JUSEUR LGRCC)Y-I
1020 AFFICHER [U,X3ISCH(C,T,1)

1030 RFFICHER [U,X3ISCH(C,1,1) ;RETOUR

EXECUTER R PRRTIR DE 1

Chayne ? Bornjour Madame
B ondJdgour Madod ame
TERMINE EM LIGNE 20

80

Nous pouvons avorr besaind'utiliser la méme procédure cette |ois avec les élé-
ments d'un tableau de chaines

1 % Inconvénient des variabhlees globhales
S TRELERY CHRINME TL33

10 RFFICHER ‘Tapez 2 chalnes:’

20 LIRE T

30 FRIRE 20 POUR I+l JSUSQUR Z;&RFF{(TI[I1)
40 TERMINER

1000 PRUCEDURE &RFFIC) jRFFICHER [ 1

{010 FRIRE (020 POUR T«{ JUSEUR LGR{C)-1
1020 RFFICHER [U,X3ISCH{CZ, I .1

1020 RFFICHER [Y,XIZCHIC,I, 13 ;RETOUR

EXECUTER R FRRTIR DE |

Tapez 3 chatnes:
Borngjour Mesdames
Bonjour Mesdemuizejles
Bon.our Messigurs

B ownJgour Me s d ame s
TERMINME EM LIGHE 40

Que s'est-1t passe ? Pourqual n'avans nous pas eu l'affichage des 3chalines du
tableau T? Demandons

2l

17

La variable { est utilisee en deux endroits du programme une |18 en ligne 30
pourlagestiondelaboucle parcourant lestrois éléments dutableau T, une autre
foisdans laprocédure &AFF enligne 1010 pour extraire g5 uns aprésles autres
les caracteres de |a chaine C Cette seconde utilisation a change |a valeur de
I et donc perturbé le bon fonctionnement du programme

Le premier reméde qui vient a l'esprit consiste a remplacer I'un des deux | par
un autre nom de variable, par exemple J pour la boucle qui est dans la procé-
dure Correction faite ga marche tres bien Pourtant ce nest pas una bonne
méthode car elle impose iors de I'écriture de ta procédure de connaitre ie nom
des variables des programmes appelant ce qui ne facitite guére la realisation
de procédures indépendamment du contexte de leur utilisation
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Une autre solution consiste a utiliser dans |a procédure une variable locale et
donc & modifler 1a ligne 1000 comme suit:

LISTER LIGNES 1000
1000 PROCEDURE &RFFCC) ;RFFICHER [/1

<37 LOCRL 1;
1000 PROCEDURE &RFF(C) LOCRL I;RFFICHER
[#]

Ains! dans le programme appelant, | représente [avariable qui contrdle [a bou-
cle dextraction deséléments dutableau T, et dans iaprocédure | désigne la varia-
bie quicontrle |'affichage des caractéres successifs de la chaine Les deux varia-
bles tout en ayant le méme nom ne représentent pas la méme chose. Aunins-
tant donné, on n'a accés qu'a t une d'entre eljes. Noter en conséquence, gue le
fait de déclarer locale une variable, interdit 'usage d'une variable giobale de
méme nom.

Essayons notre programme ainst modifié :

EXECUTER R PRRTIR DE 1

Tapez 3 chalnes:
Bonjour Mesdames
Bonjour Mezdemoiselles
Earjour Mezeieurs

BEon Jocur Me & o ame =

BEornr d0ur Me s deme | & e b 1
e =

Bondgour Me 2 € i & Ur =
TERMINE EN LIGNE 40

Camarche !t

Une variable |ocale & une procédure est donc connue :

- dans la procédure ol elle est définie

- dans |es procédures quelle appeile & condition dans ce cas qu elle ne soit
pas elle méme decjaree locale dans ta procédure appelee.
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Une bonne maniére de trarter la question consiste, dans une procédure, adéclarer
locale toute variable qui n'est pas un paramétre.

Silesvariablesiocales représentent des chaines, des formes, des hooléens cu
des tableaux de type quelconque, elles devront étre déclarées comme telles &
I'intérieur de |a procédure,

Lors du traitement de la fin de la procédure par les instructions RETOUR.RETOUR
EN ou RESULTAT, les variables locales de |a procédure sont libérees et leurs
valeurs sont perdues.

Notons que les motits, qui ne sont pas des variables, ont un statut global, Dés
qu'un motif est défini, il est connu dans tout le programme mais aussi dans les
procédures externes appelées par e programme (voir chapitre sur le graphique)

— V.4 PASSAGE DE PARAMETRES PAR NOM (ou adresse)

Les paramétres qui se trouvent dans 'instruction d appel sont |es paramétres
effectifs de 'appel. Ceux qui se trouvent dans la déclaration sont les parame-
tres formels de 1a déclaration.

Dans le cadre de notre exemple précédent nous transmettons a |a procédure
lenom du parameétre effectif. Tout ce passe comme sl le parametre effectif (CH
ou T [Ilys'appelaitC atintéreurde laprocédure. Auretourde cette procédure
les noms sont changés en sens inverse ce qui permet de récupérer dans jes para-
metres effectifs les résultats des traitements éventuels effectués dans |a pro
cédure. Celasignifie en particulier que si |a procédure modifié e paramétre for-
mel le parameétre effectif sera également modifié

63

LSESUR TO7 ET MO5



LSESUR TO7 ET MO5 LSESURTO7 ET MO5

Lors d'un appel de procédure par nom, les paramélres effectifs peuvent étre .

Exemple ; :
- des variables simples
: - desvariables |ndicées (éléments de tableau numénque, booléen. chaine ou
10 Re3 forme)
20 RFFICHER ‘Rvant 1'’appel, R vaut ’,A - desnoms de tableaux

- des noms de procédures

20 &TRUCCRD .
- line peuvent &tre ni des constantes, n) des expressions, m des noms de motifs.

4% RFFICHER 'Ru retour de 13 procédure,
R vaut *,R

50 TERMINER .
100 PROCEDURE &TRUC (X V.5 PASSAGE DE PARAMETRES PAR VALEUR _
Zi0 RFFICHER ‘Le paramétre transmis vaut
SEIEIXM—E ™ Modifions notre procédure &TRUC :
IZ0 RFFICHER ‘Son doukle est donc X

340 RETOUR
1iSTER LIGNES 300
exECUTER R PRRTIR DE 1§ 3200 PROCEDURE &TRUGC (X
Rrant 1’appet, R vaut 3 S LOCRL X
e paramétre transmis vaut 3 300 PROCEDURE &TRUC(X) LOCRL X

Son double est donc &
Ru retour de la praocédure, R vaut &
TERMINE EN LIGNE S0

ATRUC(?)
Le parametre est transmis par nom{on dit aussi par adresse) Le paramétre for Le paramietre transmis wvaut 7
mel X est utilise dans la procédure & la place de lavariable A. H ne sera pas pos- San double est donc {4
sible dans la procédure d'acceder A en |a traitant comme une vartable globale.
onnepourra le faire que par 'intermécharre de X Parcontre sic'estnécessaire.
on pourra déclarer une varable locale de nom A quj naura de commun avec |a
variable de méme nom du programme appelant De méme, s le programme appe-
lant utilisait une vanable X, cetle demiére ne serait pas accessible dans la
procédure EXECUTER R PRRTIR QE i
Tapons: Rvant 1’appel, A vaut 3
Le paramétre transmis wvaut 3
&truc: 73 Son double est donc &

i j {
ERREUR E 15 EN LIGNE 300 RFPPEL LIGMNE BUR Au retour de la procédure, R vaut 3

TERMINE EN LIGNE S0
En effet, 7 est une constante na pas de nom et ne peut donc pas étre transmig
& la procédure
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La modification de la ligne 300 provoque e passage du paramelre par valeur.
Ce passage e faiten recopiantdans les paramétres formels les valeurs corres-
pondant aux paramatres effeclifs

Auretour [es valeurs contenues dans les variabies correspondant aux parame-
lres formels sont perdues et les variables retrouvenl e rdle quelles avaient avanl
iappel

Lors d'un appe! de procédure certains paramelres peuvent élre transmis par nom
el dautres par valgur

Lors d'un passage par valeur tes parametres effectifs peuvent &tre:

- des expressions (el en particulier des variables}

- des noms de labieau

It ne peuvent étre des noms de molifs.

Puisqu'ily arecopie delavaleurdu paramelre eftectif dans (e parameétre formel
cette transmission esl colteuse en place mémaire.

Noler que dans un appel du lype &PROC (X) on ne saura de quelie maniere se
fait 1a transmission qu'en regardant 1a ligne de déclaralion de procédure. Si la
transmission se fail par nom, au relour la variable X aura pu étre modifiée, s|
la transmission se fait par valeur elle sera restituée sans changemenl

V.6 INSTRUCTICN RETOUR

Cette instruclion lermine les procédures quisont ulilisées comme instructions.
Cest elle qui rend te contrdle au programme appetant {a Finstruction qui suit
l'inslruclion d'appel).

Exemple

t0 A«5; &AFFIC (A); A« 10, AFFICHER A; TERMINER

100 PROCEDURE &AFFIC {A}); AFFICHER A; RETCUR

Le déroulement du programme principal se fait de fa manjere suivante
- Aprend 1a valeur 8

- la procédure AFFIC affiche 5 sur écran

- Aprend la valeur 10

- la valeur 10 esl affichée

- le programme est terming.
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—  _—_ V.7INSTRUCTION RETOUR EN ____

Cetlteinstruction permet de forcer [e retour & un endroit donné du prograimime

Exemple :

1

1¢ RFFICHER ‘Ce programme montre une uti
lisatron de RETOUR EN‘

20 &BRRN(E10,&700)

20 RFFICHER ‘Cette imstruction permet e
précizser un numéro de ligne de RETOUR'®
40 &BRANC@10,@500)

700 RFFICHER *'C’'‘est fini !‘*;TERMINER
10000 PROCEDURE &BRRN(DEB,FINI)Y LOCRL FI

NI,DEE,C

10005 CHRINE

10010 RFFICHER ‘Tapez “S" pour passer &
1& suite,’

10620 RFFICHER ‘ou “D" pour reprendre au
cdébut,

éﬂUgU RFFICHER ‘ou “T% pour terminer.’.l
13,

10040 LIRE C;CeTMRCC)

10050 81 C='5’ RLORS RETOQUR

10040 SI C='T' RLORS RETOUR EM FINI S1INQ

N 81 C='0' RLORS RETOUR EN DEE SINON RLL

ER EN I0G40
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exECUTER A PARTIR DE 1

Ce programme montre une utilisation de
RETOUR EN

Tapez "S" pour passer A la suite,

ou “D¥ pour reprendre au début,

ou “T* pour terminer.

s

Cette jnestruction permet de préciser un
numérc de ligne de RETOUR

Tapez "S" pour passer & la suite,

ou “D¥ pour reprendre au début,

ou “T" pour terminer.

o

Ce programme montre une utilisation de
RETOUR EN

Tapez "S% pour passer & la suite,

ou “D” pour reprendre au début,

au “T* pour terminer.,

=

Cette instruction permet de préciser un
numérao de 1igne de RETOUR

Tapez “S* pour passer & la suite,

cu “D” pour reprendrée au début,

ou “T* pour terminer.

s

C'‘egst fini !

TERMINE EN LIGNE %00

I V.8 INSTRUCTIONS RESULTAT

RESULTAT ex

ex est une expression qui sefa rendue au programme appelant et qu'il pourra
afficher, affecter & une variable ou utiliser dans un calcul.

En dehors de cette valeur rendue, 'instruction RESULTAT réalise les mémes Opé-
rations que !'instruction RETOUR.
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Exemple :

En r_..S.E. il n'existe pas de fonction permettant d'explorer une chaine de |a
monevgmlagauchezonpeutenﬁchwsesposﬂbﬂﬂésélbhedelapmcé
dure suivante qui extrait les derniers caractéres d'une chaine:

1000 PROCEDURE &FCH(C,N> LOCAL N,C
1010 RESULTAT SCH(C,LGR(CI-N+1,’?)

P&FCH('Bonjour Madame’,5)
adame

__ _  _ V9PROCEDURESBINAIRES

On désigne par ce terme des pracédures en langage machine que ['on utihise
comme les pracédures L.S.E.

La manrere décrire de teiles procédures est décrite dans 'Annexe V.

Une procédurg binaire est désignée par son nom qui respecte [a syntaxe des
noms L.S.E. §'i) s'agit d’une pracédure fonction, seul le nom (a distingue des
fonctions du L.S.E.

o V10 PROCEDURES EXTERNES

Une procédure est dite interne si elle est déclarée dans le programme. Dans le
€as contraire, elle est considérée par le LS.E. comme étant externe : elle est
recherchée comme telle sur le disque de travail puis lancée. Ceci concerne aussi
bien les procédures L.S.E que tes procédures binaires. Une erreur est détectée
si LS.E. ne [a trouve pas.

Le temps de chargement d’une procédure externe est oin d'étre négligeable.
Afin d'optimiser ce temps, il a été décidé de conserver en mémoire une procé-
dure externe inactive dans le cas ol {'on ne manque pas de place.

Lors d'un appe) de procédure L.S.E., I'interpréteur

- recherche [a procédure dans les procédures internes LS.E,
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- gl ne la trouve pas, il poursuit ja recherche dans les procédures externes LS.E
déja chargées,

- §'il ne a trouve pas, il [a recherche dans les procédures L.S.E. du disque de
travail Trois cas peuvent s& présenter

- la procédure n'existe pas sur le disgue, il y a dans ce cas ERREURE t8

- la procédure existe et il y a en mémoire assez de place pour [a charger

et 1a lancer, ce gui est fait.

- la procédure existe mais il n'y a pas assez de place, alors 1l est décidé
de supprimer les procédures externes chargées et inactives jusguace
gu'll y ait assez de piace. Deux cas se présentent:

- 'opération est possible, ce qui est fait.
— l'opération s'avére impassible aprés suppression detoutes les pro-
cédures externes inactives, alors 11y a ERREUR E 3.

Cette suppression éventuglle commence par les procédures inactives chargées
depuis le plus de temps. Cela permet par exemple de se débarasser d'une pro-
cédure dinitialisation gui ne sert plus.

Le fichier contenant une procédure externe doit
— avoir pour nom de [a procédure externe L.S.E.
— contenir une procédure L.S.E. ayant ce méme nom.

Endehors de ceia, le fichier peut contenir un véritable programme LS E. etpou-
voir étre utilisé indépendamment de |'usage en procédure externe. Cependant,
il est préférable, pour des raisons d'encombrement mémoire et de portabilité
par rapport ad'autres impiémentations du L.S.E., de ne pas mettredans ce fichier
autre chose que la procédure et de déclarer celle-ci en ligne 1.

Notons de plus que toutes les variables autres gue les parameétres d'une proce-
dure externe sont systématiquement des variables locales et qu'une telle pro-
cédure ne peut donc avoir accés aux vanables du programme appelant

V.11 LES PROCEDURES ET LE CALBUR

(I n'est pas possible de déclarer des procédures en CALBUR.

Lutilisation de procédures en CALBUR est possible, qu'il S'agisse de procédu-
res L.S.E. ou de procédures binaires. qu il sagisse de procedures internes ou
externes.

Neanmoins |a rencontre dans une procédure L.S.E. de certaines instructions
interdites en CALBUR provoguera une erreur d'exécution. Gela concerne par
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exemple linstruction PAUSE, qui, s1 elle était autonsée, conduirait aun dilemme
lorsdela commande COntinuer. D'autresinstructions, teiles ALLER EN ne sont
pas concernees par cette restriction.

Lorsld‘une erreur dexécution dans une procédure utilisée en CALBUR 1a pile
d execution est remise dans I'état o0 elle était avant Fappel. Lexécution d'une
procédure en mode CALBUR ne permet donc pas sa mise au point.

_ ___ VA2LELS.E.ET LA RECURSIVITE

La récurswifé simple est la possibilite de réaliser des procédures qui s'appe-
lent elles-mémes. Larécursivité croisée concerne des procédures sappelant les

unes les autres de fagon qu'indirectement la procédure appelante solt appelée
par une autre.

L:e L.S.E. permet la récursivité simple et croisée sans aucune limitation {sice
nest celle de a place mémoirs).

Voici 2 exemples d'utilisation du LS.E. en récursivité simple :

! % Calcul de n! (Factorielle du nombre
ni produit des entiers inférieurs ou éga
ux a n).

10 AFFICHER ‘Factorielle de ? °jLIRE MN;S
I N¢L OU ENT(N)®=N ALORS ALLER EN 10

20 AFFICHER &FACT(N) ;TERMINER

2D

1000 PROCEDURE &FACT(X) LOCAL X

1010 RESULTAT SI X=1 ALORS | SINON X®&FA

CT(X-1)

exECUTER A PARTIR DE |
Factorielle cde 7 5§
12D

TERMINE EMN LIGNE &D

il
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1 #* Tours cde Hanoi

10 RFFICHER [’Tour de départ numérc 1°’,7
,'Tour d’‘’arrivée numéro 3’,/]

20 LIRE [’Combien de disgues A déplacer

? 1,U,/7IN3SI N1 OU ENT(N)=N RLORS RLLER
EN 20

20 &HANGI (1,3 ,N) ;TERMINER

40

1000 PROCEDURE &HRNOI1C¢DEP,RRR,NBREY LOCR
L NBRE,RRR,DEP

1010 SI NBRE=1 RLORS DEBUT &DEPL(DEP,RRR
Y3RETOUR FIN

1020 &HRMNOI(DEP,s-DEP-RRR,NBRE-1) j&DEPLC
DEP,RRRY j&HRNOI ( 4-DEP-RRR ,RRR ,NBRE-1)
1030 RETDOUR

1040

2000 PROCEDURE &DEPLC(D,R) LOCRL R,D

2010 RFFICHER 'Déplacez un disque de ',D
. en ’ ,R;RETOUR

exECUTER R PRRTIR DE 1

Tour de départ numéro |

Tour d’arrivée numéro 3

Combien de disgues A déplacer 7 3

Dépltacez un disgue de 1 en 3
Déptacez un disque de I en 2
Déplacez un disgque de 3 en &
Déplacez un disque de 1 en 3
Déplacez un disque de & en 1
Déplacez un disque de 2 en 3
Déplacez un disque de I en 3

TERMINE EN LIGNE 30
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____ VI3 PARAMETRES NOMS DE PROCEDURE

Il peut étre intéressant de réaliser une procédure pouvant prendre en compte
indittéremment, Je traitement effectué par dautres procédures : On passeécetté
procédure, le nom d’une procédure & prendre en compte dans [ raitement. Voic:
un exempie d'un tel programme

1

10 &REPET(&BONJ, 3)

&0 &REPET(&RURE,S)

30 TERMINER

40

100 PROCEDURE &REPET(&P,X) LOCRL X,I

110 FRIRE 110 POUR 1«1l JUSQUR X;&P()

120 RETOUR

130

140 PROCEDURE &BONJ();RFFICHER ‘Bonjour’
- RETOUR

150

140 PROCEDURE &RURE() ;RFFICHER ’Ru revoi
r’ s RETOUR

exECUTER R PRRTIR DE 1

Bonjour

Bonjour

Bonjour

Ru revoir

A4 revoir

AU revoir

Ru revoir

Ru revoir

TERMINE EM LIGNE 20
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RIS CHAPITRE VI
FICHIERS ET ENTREES SORTIES

« FICHIERS ;
o FICHIERS PROGRAMMES
« INSTRUCTION EXECUTER
« FICHIERS DONNEES
« FICHIERS PROGRAMMES DECODES
« COMMANDE SUPPRIMER
« AUTRES COMMANDES SUR FICHIERS

« ENTREES-SORTIES
« VOIES D’ENTREE-SORTIE
+ COMMANDES ENTREE ET SORTIE
« COMMANDE PERSEVERER
« COMMANDE STANDARD
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FICHIERS L.S.E.

|| existe trois sortes de fichiers en LSEG-EDL :

- les fichiers programmes (extension .LSP}

— |es fichijers données (extension .LSD}

- Les fichiers programmes décodés (extension .LST)

Remarques :

Dans tout ce qui suit, le terme « DISQUE  désignera un support pouvant conte-
nir des fichiers. Si le « DISQUE » est en réalité une cassetts, I'utilisateur devra
géret (e positionnement de )a bande afin d'assurer un fonctionnement correct.

Rappelons que le LSEG-EDL connait comme unités de disque les unités
numerotées :

0 pour le lecteur de cassette

. pour le premier lecteur de disquette

2 4 4 pour les lecteurs de disquettes suivants (numerotés de bas en haut).
La disque de travail est, par défaut, le disque .1 si un lecteur de disquette sous
tensjon est connectésinon le dique .0 (lecteurde cassettes). Cette assignation
peut étre changée & tout moment par la commande Disque (cf. « Manuel de
Référence »).

__ VIIFICHIERS PROGRAMMES

Qn peut sauvegarder un programme que I'on vient de taper en utilisant (a com-
mande RAnger

Exemple :

RABNGER PROG® créera un fichier programme de nom PROG.LSP surle dis-
que de travail. Une erreur sera détectée sl existe déja un fichier de ce nom
(qui alors ne sera pas altéré).

0n peut spécifier e numéro de disque dans le nom du programme : PRO.2
par exemple. '
Les noms de programme se Construisent selon (es régies édictées au sujet
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des dentificateurs L.S.E. (5 caractéres alpha-numériques maximum. le pre-
mier étant alphabétiqus). Notons qu'il est possibls en LSEG-EDL d’avoirdes
noms de programmes pouvant aller [usqu’é huit caractéres mais 'utilisa-
tion de cette possibilité est déconseillée pour des raisons de portabilité.

Naus pouvons charger un programme qui se trouve sur |e disque en utili-
sant la commande APpeler

Exemple :

APRPELER PROG1 &

Une erreur sera détectée sile programme n'existe pas sur je disque spécifié
fou sur le disque de travail si le numéro de disque na pas été précisé).
La commande LAncer simule un APpeler suivi d'un EXécuter & partir de 1.

Exemple:
LAncer PROG chargera le programme de nom PROG et [ancera son execution.

Nous avans vu tout & I'heure que le systéme refuse de ranger un programme
s celui-ci existe déja sur le disque. QOr 1t arrive souvent que {'on ait besoin
de modifier ou de mettre & jour un programme.

Nous devons donc appeter ce programme. | modifier puis remplacer sur
le disque 'ancienne version par [a nouvelle. Cela se fait par la commande
REmplacer

Exemple:

RE®MPLACER PROG. B
Une erreur sera détectée s'il n'existe pas de fichjer PROG.LSP sur le disque 1.

V1.2 INSTRUCTION EXECUTER

EXECUTER ec

EXECUTER ec, ea

ec désigne un nom de fichier programme

ea désigne un numéra de (igne de début

Cette instruction provoque le chargement puis (e lancement du programme &
partir de la ligne de numére (ea) s'll y a deux paramétres, & partir de 1 dans le
cas contraire.
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Cette instruction permet de chainer des programmes, mais elle ne permet pas
le passage de paramétres entre les programmes. Ces paramétres ne pourront
étre passes qu'a l'aide d'un lichier de données.

_ _ _ _VL3FICHIERS DONNEES

Un fichierdonnées L.S.E. est constitué denregistrements repérés par des nume-
ros allant de 14 32000. Ces numeros ne sont pas nécessairement consécutifs
(il peut y avoir des « trous » et, par exemple, un fichier peut étre constitué de 3
gnregistrements portant les numéros 5, 47 et 321). li faut noter que la version
actuelle de LSEG-EDL limite les fichiers 4 84 enregistrements maximum.

Un fichier données L.5.E. est repéré par son nom (méme régle que pourlesiden-
dificateurs) éventuellement suivi d’un numéro de disque.

Chaque enregistrement d'un fichier données L.S.E. est I'image d'un identifica-
teur (contenu et type}. On peut avoir dans un méme fichier des enregistrements
contenant des informations de natures dilférentes (numérique. chaine, tableau....
etc).

Pour créer un fichier données L.S.E.. il suffit de créer un enregistrement. A 'in-
verse, supprimer tous les enregistrements détruil le fichier.

Les instructions portant sur les fichiers données sont: GARER pour créer
etlou remplir des enreqistrements, CHARGER pour lire des enregistrements et
SUPPRIMER pour les détruire.

Exemple:

1

10 CHAIME SALUT;SALUT«'Bonjour’

20 TRBLERU TIZI;TI11e34;3TI2I54;TI 318y
20 BOOLEEN BOO;BOO+.IRAI.

40 E&2.7182818;3Pl«3,1415%27

50 GARER E,Z,’'FICH’':;GRRER T,8, 'FICH’;GRR
ER SRLUT,%,'FICH’

40 GRRER BOD,21, FICH’;GRRER PI,347,°FIC
H.l

70 TERMIMER

EXECUTER R PARTIR DE 1

TERMINE EN LIGHE 70
EFFACER LIGMNES =
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1

10 CHRRGER R,3, 'FICH' ;CHRRGER B,2, 'FICH®

g0 CHRRGER C,5&7,°FICH’ i CHRRGER D,21,°FlI

CH

30 CHRRGER E,¥, 'FICK!

40 AFFICHER [/, U,/,U,/,U,/,U0,/,U,/1R,B,C
D,E

1%y

50 CHRIMNE FjFe'C’’ect fini’'3;GRRER F,%,'F

ICH:

40 CHRRGER G,9,°'FICH’ ;RFFICHER G;TERMIME

R

exECUTER R PRRTIR DE 1
g.rlegeIe
34 Sa 8%

2.1415%27
JFRRI.
Banjour

C'est fini
TERMIME EM LIGHE 40

Noterla déclaration impiicite des variables B, D, E et G respectivement comme
tableau, booléen, chaine st chalne.

Les instructions GARER et CHARGER peuvent étre suivies d’un parametre
compte rendu

GARER X, N. NOMFI. CR1 et CHARGER Y. NUM, FIC CR2

(e paramétre compte rendu aura une valeur positive ou nulle si| opération sest
correctement effectuée. (Voir dans la partie Manuel de Reéférence {es valeurs
prises en cas de probléme).

Linstruction SUPPRIMER s'empioie de |a fagon suivante.

30SUPPRIMER FICH: 8, % Cette ligne supprime I'enregistrement numéro 9du
fichier FICH.

340 SUPPRIMER 'TOTQ, % ¥ Cette ligne détruit le fichier de nom TOTO
Linstruction SUPPRIMER peut eventuellement utiliser un paramétre de compte-
rendu {cf Manuel de Reference)

"
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VLA FICHIERS PROGRAMMES DECODES ___

Ces fichiers portent une extension .LST et sont créés par une commande Lister
lignes ou un AFFICHER exécuté aprés une affectation de la voie de sortie sur
un fichier (cf. pages suivantes). il est indispensable d'utiliser ensuite la com-
mande STandard pour refermer un tel fichier qui sera disponible en [ecture par
une commande ENtrée,

V1.5 COMMANDE SUpprimer

Cette commande permet de supprimer des fichiers programmes, programmes
décodés, ou donnés. On ['utilise de la fagon suivante:

SUpprimer PROG.LSP supprime le fichier programme PROG du disque de travail.
SUpprimer FICH.LSD,3 supprime 'enregistrement numéro 3du fichier données
FICH du disque de travaijl.

SUpprimer FICH. LSD supprime le tichier données FICH du disque de travail.
SUpprimer TOTO. LST supprime le fichier programme décodé TOTO du disque
de travail.

Vi.6 AUTRES COMMANDES

LSEG-EDL n'a pas d'autre commande au sujet des fichiers.

Les commandes ;

UTilisation des fichiers

TAble des fichiers

DUpliguer

CAtaloguer

ainsi que:

FOrmater disquette

COpier disquette

ne sont pas implémentées et peuvent remplacées pardes utilitaires (des proce-
dures externes généralement}.

Le C.N.D.R diffuse une disquette qui contient de tels utilitaires.
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| ENTREES/SORTIES B

__ VI-7 LES VOIES D’ENTREE et SORTIE

Les transferts de caractéres entre lamémoire centrale et les différents périphé-
riques {écran, clavier, imprimante, unités de disque, magnétophone...) se font
au moyen d'opérations d'entréefscrtie.

En L.S E. on distingue:

- d'une part les périphénques gui constituent des voies physigues;

- d'autre part les voies logiques numérotées & partir de 0 et qui peuvent étre
utilisées par exempe dans des instructions LIRE ou AFFICHER.

La voie logique 0 est celle qui est utilisée pour le traitement des commandes
et des instructions LIRE ou AFFICHER sans format (ou ayant choisi la voie 0).
Les autres voies logigues ne peuvent étre utilisées que par lesinstructions LIRE
et AFFICHER avec format.

Les veies physiques sont de deux sortes:
- celles qui correspondent & des périphériques et qui sont symbolisées par:
. 10 pour clavier ou écran
. 20 pour imprimante cu clavier sans écho
. 30 pour voie V24
- celles qui correspondent & des noms de fichiers qui sont symbolisées par
le nom du fichier.

Les assignations standard sent :
-enentrée 0 au clavier
1 au clavier sans écho
2 & lavoie V24
- ensortie 0 3 lécran
1 & l'imprimante
2 alavoie V24
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___ VI-8COMMANDES ENTREE et SORTIE

Les assignations standard peuvent étre modifiées par les deux commandes
ENtrée et SOrtie. Elles utilisent un complément de commande identique et ont
pour syniaxe :

ENtrée [voie logique =] voie physique

SQrtie [voie logique =] voie physigue

En ['absence de voie logigue, c'est 1a voie logique 0 gui est concernée. La voie
physigue obéit & la syntaxe présentée ci-dessus.

Laversion actuelle du LSEG-EDL ne permet pas la réaffectation des voies logi-
gues autres gue ia voie logique 0.

Ces commandes servent surtout a:

- obtenir des exécutions ou des listings sur imprimante:

~ échanger des informations avec un autre micro-ordinateur

- mettre ou récupérer dans un fichier es instructions d un programme.

Exemple ;

aprés avoir tapé un programme
SOrtie NOMPRQO

Lister lignes %

STandard {ou SQrtie .t0)

Place le source du programme dans un fichisr NOMPRQ LST.

— _— VI-3COMMANDE PErsévérer _

Cette commande n'a pas de paramétre.

Cette commande rétablit |'affectation de lavoie logigue aprés. par exemple, une
Interruption sur erreur.

Si on était en mode standard, elle sera sans effet
Si on était en entrée ou sortie dans un fichier, I'échange sera poursuivi.

Les commandes COntinuer et PQursuivre simulent un PErsévérer au gébut de
leur exécution
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VI-10 COMMANDE STandard

Cette commande rétablit 'affectation standard des voies logiques.
Remarques:
a} Imprimante et commandes

Sil'onveutobtenir surl'imprimante les messages géneres par les commandes,
il faudra attribuer & la voie logique 0. la voie physigue .20.

Exemple :

SOrhie .20

Lister lignes .

Le listage du programme se fait sur I''mprimante.
STandard {annule ['effet du SOrtie .20).

Bien noter gu'aprés la commande SOrtie .20 tous les AFFICHER sans format
se feront sur ' mprimante.

b) Fusionner deux programmes :

Supposons que nous avons deux programmes et que nous désirons les regrou-
perenun seul. Gelan'est pas possible avec la seule commande APpelercarl'appel
d'un programme supprime celui qui se trouvait en mémoyre avant l'appel. La solu-
tion consiste & entrer le second programme & partir d'un fichier décodé, Nous
Supp0Sons que les programmes n'ont pas des numéros de ligne qui se chevau-
chent sinon il faudrait tout d’abord les renuméroter.

Soit d créer un programme PROG & partir des programmes Pt et P2 rangés sur
disgue en fichiers programmes.

APpeler P1

SOrtie AUX

Lister lignes %

STandard

APpeler P2

ENtrée AUX

STandard {guand 'exécution de la commande ENtrée est terminée
RAnger PROG

Il ne restera gu'a supprimer ie fichier AUX.LST.
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. _VHIMNOTIONS FONDAMENTALES __ ~

Gontrairement a de nombreux langages de programmation qui se contentent -
de manpuler des points ou des ensembles de points de I'écran {pixels), L.S.E. s
manipule des objets graphiques, peut leur apphiquer des opérateurs, les ranger -

en hichiers et bien évidemment tes afficher a I'écran. Ces objets sont définis a

artir d'objets graphiques étémentaires : les vecteurs.
p 1815 graphig PVECE’G’ 100,100

VII-1.1 Vecteurs

Un vecteur est un élément du plan vectorie! et est défini par ses coordonnées
et son type. La LS.EG.-E.D.L. connait, sur TH7 et M05, trois types de vecteurs : _ ,e
~ Le vecteur allumeé (VEC(A, X, Y)) qui produira lors de taffichage un trait a

I'écran. -
- Le vecteur éteint (VEC({'E', X Y)) qui ne produira pas de trace a l'écran. o

- Levecteur gomme{VEC(G; X, vy dontiaffichage produit un effacement {cest .

un vecteur allumé de la couteur du fond).

Exemplos :
MVECCCE,S00,5000

% 8
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Puis;

FORME G . G — VEC {'E: 400, 0} : VEC (‘A 200, 0) : VEC (A| - 100,
A l'aide des vecteurs, nous pouvons construire des formes. Ces formes sont dési- 150) : VEG (A" - 100, — 150)
gnées par des identificateurs et devront étre déclarées avant emplor.

Vil-1.2 Formes

Exemple : 73

30 FORME F,MAIN,CERCL
40 TABLEAU FORME TGI47.FUEL14,4]

La forme Ia plus simple est composée d un seu| vecteur.

Exemple :
70 FeVECC'A’ 200,500

Toutcomme les autres types de variable LS.E. une forme peut tre garse en fichier. £
chargée depuis un fichier et passée en paramétre a une procédure ; .

VIi-1.3 Opérateurs

e DE
A partir de formes élémentaires composées d'un seul vecteur, nous pouvons NETTOYER 0:7F:G

en fabriquer de plus élaborées en utilisant les opérateurs graphiques, Ces opé-
rateurs sont au nomhre de deux :

- |a Juxtaposition

Cet opérateur symbolisé par « : » permet de mettre deux formes « bout & bout »,

Exemple ; . SN
FORME F:F«VEC(’A’,200,100) :VEC'A’,0,2007 TAN
7F
B,

]
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Pour bien comprendre I'action de cet opérateur de juxtaposition lorsgu'il sap-

phgue & des formes complexes (non réduites & un seul vecteun, il est néces

saire de connaitre la notion de vecteur équivalent. Une forme étant constituée

devecteurs, objets orientés, est eile-méme orientée et ordonnée : elle aung ori-

gineet une extremité. Cet ordre correspond, dans des ¢as simples, alordre dans PVECC’R’Y,200,100)%KECC 'R ,200,200)
lequel on yoit seffectuer |e tracé & |'écran.

Le vecteur équivalent d'une forme ast le yecteur qui posséde meme origing (note

pourles habitués des espaces vectorielS ;1| ne peut pas en étre autrement pus-

gue nous sommes dans un plan vectonel!) et méme extrémité que la forme,

Par exemple, pour les deux farmes gue ['on vient d’utiliser, le vecteur équivalent

de F a pour coordonnées 200 et 300, le vecteur éguivalent de G a pour coordon-

nées 400 et 0. (Lorsgue, comme c'est le cas ici, les formes sont fabrniguées par

des juxtapositions de vecteurs, [e vecteur égquivalent €st {a somme des vecteurs

compesant |a forme).

On obtient |e vecteur équivalent d'une forme en utilisant a fonction VEQ, ses R
coordonnées pouvant étre connues grace aux fonctions VEX et VEY, s

Exemple :

VEQ(F) est le vecteur VECC'E’,208,3040;

PYEXLF) METTOYER 0;7F%6
eoo

RET(F)

300

Lorsgue nous juxtaposons des formes, |e vecteur équivalent du résultat de |a
|uxtaposition est |a somme des vecteurs éguivalents des formes QOnpeutremar-
guerque VEQ(F:G) = VEQ{G:F) ators, gu'en général, les formes FG et G'F sont
distinctes (et produisent des « dessins » différents).

- La superposition; ,-Jl

Cet operateur symbolisé par « % » permet & partir de 2 formes d'en fabrnguer ) ;"\\
une troisiéme en les « superposant » cest-a-dire en faisant coincider leurs L o
arigines. < :
Exemples:

0 9
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Remargues :

Le vecteur équivaient d'une superposition est nul (VEQ(F%G) = VEC ('E\0,0)).
Siles formes F%G et G%F produisent je méme dessin, leurs ced ficationsinter-
nes sont en général différentes.

Lopérateur : (juxtaposition) a priorité sur l'opérateur % (superposition). Par exem-
pte F%G:H est égal 4 F%(G:H). On peut utiliser des parenthéses pour modifier
cet ordre de prionté,

VI-2 REPRESENTATION AUECRAN .

¥il-2.1 Page graphique

Le TO7 et le M0S possédent une seule page graphique utilisée en permanence,
En LS.E. cette page porte le numéro 0.

On efface cette page graphique par l'instruction NETTGYER 0. A cette occasion,
on peut changerlacouieurdufond en faisant suivre cette instruction d’uncode
de couleur. Ge code est une chaine composée des caractéres R, V et 8 (pour
Rouge, Vert et Bleu) ainsi que S {pour obtenir [a couieur « claire » - sur T07-70
et MO05).

Exemples .

NETTOYER 0 eflace I'écran sans changer la couleur du fond
NETTOYER 0, 'RV" efface I'écran et colore je fond en jaune
NETTOYER 0, 'VS' efface 'écran et colore le fond en vert clair.

Remargue : |85 nstructions ALLUMER 0 et ETEINDRE 0 sont sans effet sur
ces matériels puisque {'écran est en permanence utilisé en mode graphigue.

82

VI1-2.2 Cadre

Les formes sent définies, nous |'avons vu, a partirdes éléments d’un plan vecto-
riel en théorie llimité, En réalité, pour des raisons d'encombrement mémoire
et derapidité, |e LS.EG.-E.D.L. Imite les coordonnées 4 des valeurs absolues
infarleures &4096. De méme la plus petite coordonnée non nulle vaut, en valeur
absolug, 8 c’'est-a-dire 0.125. Nous construisons donc nos formes dans un ptan
qui a l'aspect sujvant

4095

- 4098 4095

- 4098
Lécran est une fenétre que t'en peut définir et déplacer dans ce plan. Cela se
fait par 'instructlon CADRER en précisant les coordonnées des angles nférisur
gauche et supérieur droit de 'écran

Exemple !

CADRER - 1000, - 500 2000, 1000 nous permettra d'afticher al'écran lapar-
tie du plan représentée ¢-dessous

93
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Notons que dansce casles proportions horizontales et verticales ne seront plus
reéspectees

En tabsence d'instruction CADRER, le cadre standard est tel gue l'angle tnfé
neur gauche de |'6cran ait comme coordennées 0 et 0, l'angle supérieur drot
ayantcomme coordonnées 1023 et ce qu'il faut pour que I'image ne sojt pas defor
mée (repére orthonormé) soit 631 sur un TO7 ou un MO5

Exempte :
{Nous sommes au depart en cadre standard).
FORMET ;T « VEG({'A\200.0yVEC(A~100172) VEC({A.~100 -173)
T

HETTOYER 0;CRDRER -400,0,400,200477

44

VIi-2.3 Marge __ _

On peut souhaiterne pas utiliser l'ecran dans sa totalité pour l'affichage de gra-
phiques. 1| est possible de définir une « fenétre » sur 'écran en ut|hsant I'ins
truction MARGER. Cette instruction doit &tre sujvie d'un numero de page gra-
phigue {0 sur TO7 et MO5) et des coordonnées du coin inferteur gauche et du coin
supérieur droit de la« fenétre » ces coordonnées étant définies par rapport aux
dimensions du cadre standard.

Exemple

1
10 FORME TRGLE;NETTOYER O

20 TRGLE<VEC? 'A’,200,0) :VECL ‘A’ ,~100,173
)tVECC 'R’ ,~100,~173)

20 MARGER 0,0,0,500,Z10;AFFICHER (POITRG
LE

40 CADRER 0,0,500,3200

S0 MARGER 0,500,210,1000,420;AFFICHER [F
01TRGLE

&0 CRDRER 0,0,200,175

70 MARGER ©,500,0,1000,310;RFFICHER [(F0)
TRGLE

20 ALLER EN B0

EXECUTER H FRFTIR DE |

RN
I'4 \\
AR
.#'\_\1.
a =
yd ~,
o~ L N

Appuyer sur |a touche STAOP pour interrompre ce programme

95
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ViI-2.4 Gestlon de la couleur

Linstruction AFFICHER [PO] permet d'étabhr lacoincidence entre le cadre log)-

que {defin) par CADRER) et le cadre physigue {page n°0. définie par MARGER) . . i i
Le L.3.EG.-E.D.L. gére les huit couleurs plus les huit demi-teintes du TO7-70 et

du M05. La gestion de ces couleurs se fait par synthése addiive des primaires
rouge, vert et bleu. On utilise paur cela une chaine composée de caractéres choi-
sisparm R,V BetS:

" représente la couleur notr

'R’ représente la couleur rouge

V' représente la couleur verte

'B’ représente la couleur bleu

'RV’ représente la couleur jaune

'RB" représente la couleur magenta

+4096 VR rend
’ VB' représente ta couleur cyan
! "RVE’ représente la couleur blanc.
! On obtient Ia demi-teinte correspondante en ajoutant le caractére 'S':

Par exemple :

'S' représente la couleur gris

hovg e o ] Bt ¢\__ ho%6 ’HSe't;epresenle la couleur rouge clair

A ia chalne définissant la couleur on doit ajouter un code définissant le type
detracé Pourlinstant, seul existe le type de tracé de code t ftrait continu). Une
désignation compléte (couleur et tracé) seradonc de la forme ’RVS1 ou 'B1' par
exemple,

Pour définr |a couleur du tracé courant, on utilise l'instruction TRACE suivie
d’une désignation de couleur.

™ Exemple :

TRACE 'RV1';2VEC{'A\500,500)
affiche le vecteur en jaune;

>
2

S
/% TRACE 'R1:?VEG(A/500,500)

CADRER

v

MARGER

réaffiche le vecteur en rouge.
La fonction TRA assigne une couleur & une farme.

Exemple :

FORME F;F « TRA(VEC{'A,300,300).R1):.VEC({'A;200,200
TRACE 'B1:°F

affiche le premier vecteur de F en rouge, e second en bleu;
TRACE RVt:7F

affiche le premier vecteur de F en rouge, |e second en jaune,
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VII-3 FONCTIONS GRAPHIQUES .
1 » TRIANGLES

Il est possible d'appliquer des fonctions a des objets graphiques. Toutes les trans- 10 FIORME F . T3F—VEC 'E' ,~%0,~20)
formationsmatncielle}s;')lanessont possibles (voir liste de ces fonctions dans 20 TeVECC *A', 200,00 tbECS "A’ 100, 172 1 1/E
la partie Manuet de Référence). CeoRY, -100, -1 73,
Exemples : 30 FAIFE 40 ROUR I« JUSAUA =

' G0 FeF:TRMIROT HOMOT 1510 (T =12y 100,3
FORME T: T « VEC['A200,0):VECCA ~100,t73);:VEC(A'-100,-173) e S
MHOM(T,3) 58 FeFYSMy iR 2

40 CADRER ~51&,0,312.700;AFFICHERF L[UYF
S0 ALLER EM V3% apodyer =zur STOP pour a

rrE¥ter
A
/ N,
3 \\\
/ X .
/ \ : EXECUTER R PRRTIR DE i
N, :
A N
/ \\ \L .......
& 4
[ <]
7 o
7 ;,51}
pa L \

99
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1 = CERCLE

10 FORME CERCL;;CERCL&VECY'E’.0,02

20 PI«3.1415927

20 FAIRE 40 POUR 1«0 JUsQUAR 24

4 CERCL~CERCL:RDT<IKECC¢-'RA’,20,0:,1%*F1/
241

50 AFFICHER [UWIVECC'E’ ,S00,300):CERCL

&0 ALLER EMW 20:#% appuyer sur STOP pour a
rréter

EXECUTER A PARTIR DE 1

100

_. VII-4 LINSTRUCTION CIBLE

Cetteinstruction permet de saisir les coordonnées d'un point visé parle crayon
optique. Ces coordonnées sont exprimées par rapport au cadre standard
{0,0,1023,631) méme sj une instruction CADRER a changé e cadre courant.

Exemple

1 *# Utilisation de CIBLE

10 AFFICHER [*Pointer le crayon optigue
A {*‘‘endroit ol vous roulez commencer le
desgin’ , 1

15 CIBLE A,B

20 AFFICHER [’Pointer le crayoh optique
a 1’’endroit o0 rous voulez aller’]

25 FAIRE S0 TANT QUE .IRAI.

30 CIBLE X.,Y

40 AFFICHER {U}VEC'‘E',A,BY:WECC’A’,X-A,
Y-B2

43 A«X 3 BeY

an

Exécutez ce programme {pour l'interrompre, appuyez sur {a touche STOF).
Madifiez-le de la maniére suivante

10 CADRER 0,0,2048,1262

et relancez son exécution...

_ VII-5 LES MOTIFS -

Lorsque nous avons dans un programme & répéter plusieurs fors la méme
séquence, Nous créons une procedure. Cela permet de nécrire cette séquence
qu'une seute fors et donc d'obtenir un programme moins volumineux.

En graphique, si nous voulons, par exsmpte, dessiner un train, c’est-a-dire cons-
truire une forme TRAIN, nous écrirons une ligne de programme qui aura a peu
prés l'allure suvante :

230 TRAIN «— LOCO:WAGON:WAGON-WAGDN:WAGON:WAGON

WAGON étant une forme assez complexe faisant efte-méme référence plusieurs
fois a des formes ROUE, FENET, ...

10
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Cettefacondeprocéderest trés colteuse en place mémaoire. Eneffet, s laforme
WAGON occupe n octets, |a forme TRAIN occupera plus de 5 fois n octets
puisquelle contient 5 WAGONS plus la LOCOmoative plus les operateurs de
Juxtaposition,

Dautre part il estinutile que cette [orme TRAIN conlienna cing fois la descrip-
tion du dessin d'un wagon puisque c'est le méme gue nous redessinons & cha-
que foIs.

Nous pouvons régler ce probleme en ulilisant la notion de MOTIF. Nous allons,
apartirde la forme WAGON créer un motif de nom WAG (nous pournons 'appe-
ler lur aussi WAG ON car, vous e verrez, it n'y a pas d'ambiguité possible). Cela
se fait en utilisant I'instruction MOTIF:

190 MOTIF 'WAG' = WAGON

La forme TRAIN peut maintenant sécnre

230 TRAIN « LOCOMTF{WAG). MTF{'WAG").MTF{WAG") MTF{WAG"Y MTF{'WAG"

Quelle est la ditférence 7 Clest exactement |a méme que lorsque 'on remplace
la répétition de lignes de programme par des appels a une méme procédure
le programme est plus court [c1, gestlaforme TRAIN qui est plus petite (enoccu
pation mémoire !). En eflet elle ne contient plus en dehors de la forme LOCO
et des opérateurs de Juxtaposition que des descripteurs du motif WAE et non
plus les dessins des wagons eux-mémes. On dit que |a forme TRAIN fait réfé-
rence au motif WAG par son nom et non pas par sa valeur

On aura donc interét & définir également des motifs ROUE, FENET, .. etc.

02

Mettons en évidence le gain de place gréce & | exemple suivant

1
10 FORME CERCL;CERCL&VEC('E’,0,02

20 Ple3.1415727

Z0 FRIRE 40 pOUR 1+0 JUSGUA 24

40 CERCL&CERCL:ROT{VWECY 'R’ ,20,0,1%E%pl./
24)

S0 FORME F,G;F«WECE*E’,200,200) ;6G&F

&0 MOTIF ‘C'=CERCL

100 AL«TZLD

110 F+F:CERCL:CERCL:CERCL:CERCL:CERCL
120 RE=TZLO

120 AFFICHER ‘Tailtle de F: ',A1-A2

200 B1eTZLO)

210 GeGMTF('C ) tMTFC O/ ) sMTFC(2C? ) sMTF(
C*Y tMTF¢C?)

220 BEeTZL()

220 AFFICHER ’Taille de G: *,Bl-B2

240 TERMINER

EXECUTER B PRRTIR DE 1
Taille de Fi; &55

Taille de G: 75
TERMINE EN LIGNE 240
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F

NETTOYER 0375

Notons que l'alfichage de F est plus rapide que celuj de G

Les noms de motifs suivent fa régle desidentificateurs L.S E. Cependantils peu-
vent &tre écrits avec des minuscules mais L.8.E. ne fera pas ladifférence (ROUE,
Roue et roue sonf un méme nom de mot;f)

Une foisunmotif defin, il est f,gé et ne peut &tre ni modifie, niredéfin, nilibéré.
(n ne peut luj fajre référence que par 'emplol de la fonction MTE.

Unmotif estun objet global. line peut pas étre passeé en paramétre a une procé-
dure mais ji est connu dans tous les modules, y comgris dans tes procédures
externes

104

Pour terminer, un « joh{?) dessin »:

1 # uyn ~JOLIY deszin

S AFFICHER [ .27, F',27.]JEGLCCF&Y 3% Ecran
hotr, tour neor

& AFFICHER [.20.1;% esffacer curzeur

10 FORME CERCL;CERCL<VWECC'E’,CQ,0"

1% FORME LARG,HAUT ,ANGLE;LARG<ECY 'E’ , O,
0y s HAUT«LARG ; ANGLE~LARG

20 FI«2.1415%927

20 FAIRE 40 POUR I«0 JLISGEUA Z24

40 CERCL+CERCL:ROTIVECC A" ,20,0),1%2%F]1~
2491

&0 MOTIF 'C/=CERCL

70 FAIRE 80 POUR I+1 JUs@UA 1S

80 HAUT«HAUT :MTF¢ °C ">

0 LARGHAUT

100 LARG«HAUT : HALUT

120 FRIRE 130 FPOUR I«0 JUSEUAR 7

120 ANGLE~ANGLEXROT(MTF¢ 'C’ 3 ,~I*F1 2573
120 TRACE ‘Ri*1°

200 AFFICHEFR [UIVEC: ‘E- 200,340 :LARG: AN
GLE:ROT(HAUT ,~FI- 2 :ROTLANGLE . —F123 1 ROT
CLARG,PI :ROTCANGLE .FL» ¢ ROTCHAUT I A 20 P
OTCANGLE \FI1/722

£10 FORME FLEUR3jFLEURs~IECY ‘E',0,01

220 FARIRE 230 FOUR [«0 JUSEUAR ¥

220 FLEUR&FLEURATRACROT(TRNIMTFC "C "2 ,—-10
LO2 I #2#PI <8 81 EMTCI 2x=1-2 ALORS 'F1°
SINON ‘RBL

240 AFFICHER [UIKEC:Y 'E",497,305) AR AFY
CFLEUR, 1.8 ,0.87

00 ALLEF EN Q00:1% appuyer sur STOF pour
arréter
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ea, eal, ... désigneront des expressions arithmétiques de valeurs respectives

{ea), (eal} ..

eb, eb1,... désigneront des expressions booléennes de valeurs respectives {eb),

{eb1) ...

ec, ecl, ... désigneront des expressions chaines de valeurs respectives {ec), (eci)

g, eg1, ... designeront des express ons graphiques de valeurs respectives {eg)

{egl)..

10

o ABréger

e AlLler en

o APpeler

o AU revair

« BOnjour

« COntinuer

« DEscendre

« Disque

« EFtacer lignes
o ELiminer commentaires
o ENtrée

o ESpacer lignes
« EXécuter

s Fin

« IDentification

| COMMANDES

m

« IN extenso

e LAncer

o Lister lignes

¢ NOrmal

o NUméra lignes
¢ PAs a pas

o PErséverer

o POursuivre

o PRendre état consale
¢ RAnger

« REmplacer

. SOrtle

» STandard

o SUpprimer
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Pour utiliser une commande L.S.E. on doit taper les deux premiers caractéres
puis s valider {touche ENTREE).

Dans les pages qui suivent, on distinguera ces deux premers caractéres (en
majuscules), des compléments de commande affichés par le systéme {en
minuscules).

112

_ _ ABréger ___ _

Cette commande, sans paramétre, supprime Jaffichage du complément de com-
mande jusqu'a ia premiére utilisation de IN extenso.

Exemple

BOnjour

APpeler TOTO {le complément de commande est complet)
ABréger

AP TOTO (le complément se réduit & un espace)

IN {IN extenso}

APpeler TOTO (retour & Ja normale}

_ _ Aller en _

Cette commande* admet un ou deux paramétres, | premier représentant jaligne
de branchement, te second Ja ligne d'arrét éventuelle, Lintérét de cette commande
est de permettre de continuer l'exécution d'un programme quand jacommande
COntinuer ne peut étre utiisée : {aprés une erreur dlexécution par exemple).
~ Alleren320 reprend l'exécution 2 partirdu début de la ligne 320 et jusqu'alafin.
— Alleren 250 A t25 démarre au début de lahigne 250 et s'arréte ) le programme
passe en ligne 125 en affichant sur 'écran LIGNE 125, cette ligne n'étant pas
encore exécutes,

Sile programme est arrété dans une boucle et i le ALler en le branche & 'exté-
rieur de fa boucle, 11y a simulafion d'une sortie extraordinaire de fa boucle; s
le ALler en Je branche 2 lintérieur de laboucle I'exécution se poursuit & 'inte-
neur de la boucle.

Si le programme est arrété & inténeur d'une procédure, On né pourra én sortir
par lacommande ALler en qu'en passant surun RETOUR RETOUR EN ou RESUL:

TAT. || faut donc se brancher  un endroit convenable pour obtenr une exécu-
tion normale du programme.

{*] Ne pas confondre avec { nstruction ALLER EN

13
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APpeler ___ _

On recupére en mémaire vive un fichier programme en utifisant ja commande
APpeler:

APpeler nomf ou nomf est je nom d'un fichier programme.
Le systéme va chercher sur (e disque un fichier programme de nom nomt. $'il
je trouve, 1 charge son contenu en mémaire centrale & ja place de celui qui Sy

trouvait éventuellement, sinan un message du type « fichier inexistant » appa-
rait

. AU revoir _ _

Cette commande est sans paramétre. Elle remet je L.S.E. dans le méme état

quaprés chargement. La seuje commande autorisée apres AU revorr est BOn-
jour.)l est cependant possible de moditeriadate du jour, i suftit pourceladap-

puyer sur la touche STOP : le L S.E. vous demande alors ja date comme apres
la mise sous tension.

BOnjour

Le rdle de cette commande est d'initjaliser 1a zone utilisateur. Elle est obliga-
toire apres le chargement du LS.E.

14

- . COntinuer ____

Cette commande na pas de paramétre. Elle permet de poursuiyre |'exécution
d'un programme interrompu, s0it par une instruction PAUSE. soit par ja touche
STOP.

Par contre il nest pas possible d'utiliserja commande COntinuer aprés une erreur
d'exécution.

DEscendre o

Cetté commande n'admet pas de paramétre. Ele permet en cas d’arrét dans une
procédure externe L S E. de reven r au niveau principal, ce qui donne accés en
CALBUR aux variables du niveau principal.

Remarque :

Lors d’un arrét, youju ou pas, dans une procédure externe:

- la commande Lister porte sur je moduie principal.

- les opérations que | 'on peut faire en CALBUR portent surje madule interrompu.
{S11'on veut pouvorr faire quelgue chose d'utile  ce niveau, il faut disposerd’une
histe sur papier de la procédure externe.)

Disque

Cette commande demande comme paramétre un numere de disque. Ce disque
serautilisé comme disque de travai) par |a suite. Par défaut, aprés chargement
du systéme, ledisque detravall est je disque 1 sivous avez des disquettes, sinon
le disque 0 (qui désigne le iscteur de cassettes).

15



LSE SURTO7 ETMO5

EFtacer lignes -

La syntaxe de cette commande admet plusieurs variantes. Son réle est de per-
mettre |a suppression de une ou plusieurs lignes de programme.

|l est possible de supprimer la totalité des lignes du programme en mémaire.
La syntaxe a utiliser dans ce cas est:

EFfacer lignes %

Aprés exécution de lacommande tazone ut hisateur se trouve dans le mé me état
qu'aprés I'exécution de la commande BOnjour.

Sil'on veut supprimer du programme [a ligne de numéro 20 on utilise [a forme:
EFfacer jignes 20

Pour supprimer toutes [es lignes de Ja ligne de numéro 5 & |a ligne de numeéro
12t5 on tapera:
EFfacer lignes & A 1216

La commande suivante est reconnue:

EFfacer lignes 12, 23, 84 A 120

Eile supprime du programme successivement la ligne 12, puis 1a ligne 23 et
ensuite toutes les lignes qui restent et dont le numéro est compris entre 54 et
120, bornes comprises.

ARemargques :

Si l'on efface des lignes pendant ['exécution d'un programme la commande
COntinuer peut encore étre utilisée (& condition de ne pas avoir areprendre dans
une ligne effacée).

ELiminer commentaires .

Cette commande sans parametre permetde récupérer |a place occupée parles
commentaires. Des programmes volumineux ou créant des données de grande
taille peuvent ainsi s'exécuter sans provoquer 'erreur E 03, Attention, il ne faut
pas modfier le programme sur disque sous peine de perdre es commentaires.
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ENtree .

Les affectations standard* peuvent &tre modifiées par ta commande ENtrée. Elle
exige un complément de commande

ENtrée [voie logique =] voie physique

Par défaut, c'est |a voie logique 0 qui est concernée. La voie physique cbéit a
la syntaxe rappelée ci-dessous.

La version actuelle du LSEG-EDL ne permet pas la réaffectation des voies logi-
ques autres que a voie logique 0.

Cette commande sert essent ellement a:
- échanger des informations avec un autre micro-ordinateur
— récupérer dans un fichier les instructions d'un programme.

{*tEn L 8 E on dstingue
— Les vones logrques numerotees & partir de 0 et qus peuvent éfr utilisees par pyemple dans 0es instruc
hons LIRE ou AFFICHER

Les affectations standard sont en eniree
@ au clavier

1 ay clavier sans écho

23 fa vone V24

- Les vowes physiques qut 5ont de deux Sores.
- Celles qut correspondent a des périphenques et Gl Sont Symbonsees par
10 pour clawer ou ecran
.20 pour umprimante U Cravier sans écho
30 pour voie Ve4
40 powr nhiber lentree ou fa sorte
— ceiles qut corespondent 4 des noms de fchiers qui sont symboiisees par le nom du femer

17
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ESpacer lignes __

Le rdle de cette commande est de permettre une remunérotation partielle ou
totale du programme en mémolre. Cette renumeérotation doit atteindre tous les
éléments qui font reférence & un numéro de ligne, Ainsi sont modifiees les ins-
tructions suivantes, n étant un numéro de ligne

- fairen..

—allerenn

—retourenn

—retourenn, ¥

Attention:
Retour en n.p n'est pas renumérote

Pour pouvorr atteindre les nombres qu) représentent des numeros de ligne et
qui n'appartiennent pas al'une des instructions précédentesil estindispensa-
ble de les fajre précéder de @ {symbole archa).

Les différentes possibilités de lacommande sont les sujvantes{n n1 n2,. repré-
sentant des enters):

ESpacerignesn torce la premiére ligne du programme & avor un NUMEro supé-
rieur ou égal &n,

ESpacer lignes n1, n2 espace de n2 toutes tes lignes de numeéro supérieur ou
égal & n1.

ESpacerlignes n1,n2, nd espace de nd toutes les lignes de numéro compns entre
nletn2

Espacerlignesni. n2, n3, nd espace de n3 toutes ies lignes de numero compns
entre n1 et n2 et de nd4 les autres lignes.

Remarques :

- Sile programme & renuméroter comporte des instructions telles que . ALLER
en ga{ea étant une expression arthmétique et non un nombre) la commande
signalerala igne enquestionet ne ferapasde renumérotation ameoins quelon
nait (ait sujvre |la commande du paramétre final. F pour forcer la modification,
Dans ce dernier cas, la commande donne le numéro de ligne avant et aprés la
renumération et ne modifie pas l'expressjon.

~ 51 le programme comporte des instructions telles que : FAIRE ..., alors que
la ligne n n'existe pas la commande |e signale en faisant précéder le numeéro
de ligne du caractére #. Dans ce cas on ne pourra obtenir la renumérotation
gu'aprés avoir créé une ligne vide de numéro n.
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EXécuterapartirde o

Cette commande admet les formes suivantes -
e ExXécuter & partir de nt

s ExXécuter & partirde nt An?

Dans les deux cas, |8 programme est lancé & partir de {a premjere ligne dont
le numéro est supérieur ou égal a nt,

Dans le second cas, l'exécution s'arréte sj I'on passe & la ligne n2 {arrét qui se
lart avant l'exécution de cette igne), et le message : LIGNE n2 apparait & 'écran

Fin _ o

Cette commands, sans paramétre, provoque |e passage sous je moniteur. Le cur-
seur se trouve alors en début de ligne Juste aprés un caractére >. Le retour &
L.S E. reste possible par RESET, A condition de ne pas ayolr détruit la zone
mémoire utilisee par le L.S.E., vous ne perdez ni yotre programme ni les don-
nées quj ont été créées.

IDentitication -

Cette commande est reconnue par les micro-ordinateurs en réseau.
Elle demande un complément de commande qui est analysé par |e réseau, et
qui sera gonc fourni avec |a documentation du réseau,

. _ IN extenso _

Cette commande, sans paramétre, rétablit 'affichage du complément de com-
mande.
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LAncer

Lacommande LAncer enchaine, de maniére transparente a l'utilisateur les com-
mandes APpeler et EXécuter (& partir de la ligne du plus petit numéro).
LAncer nomf

ot nomf est te nom du orogramme.

. ___Listerlignes

Cette commande rétabit sous forme « tisible » le texte source des lignes du pro-
gramme et permet de le visualiser sur I'écran, sur une imprimante cu sur d’au-
tres organes de sortie qui auront été choisis & 'aide de ia commande SOrtje.

Lister lignes % permet d'obtenir la totalité du programme. |l est possible d'arré-
ter le listage a la fin de 1z ligne en cours {gue |2 sortie se fasse sur I'écran ou
ailleurs); 1l suffit pour ceta de taper surlatouche « — ». Pour obtenir l2 continua-
tion du listage taper sur une touche autre que « — ». (Pour terminer prématuré-
ment, taper sur STOP),

Il est égatement possible de moduler |a vitesse d'affichage des lignes de fa
maniére suivante :

En tapant sur la touche 1, 1 sécoule 1/10 sec. entre I'affichage de deux lignes.
Entapant surla touche 2, l'intervalle de temps entre ('affichage de deux lignes
est de 2110 sec., efc. jusqu'a 9.

- Le listage d'une ligne isolée (par exemple 10}, s'obtient par Lister ignes 10.

— Pour chtenur sur I'écran la liste du programme entre les lignes t20 et 200, on
tapera: Lister lignes 120 A 200.

_ _NOrmal . _

Cette commande annule I'effet de la commande PAs a pas, et permet de ramet-
tre le L.S.E. dans son mode habituel de fonctionnament.

120

_ ; NUméro lignes __

Cette commande admet la méme syntaxe que la commande Lister lignes (voir
cette commande). Elle permet d'obtenir Iz liste des numéros de ligne du pro-
gramme en mémoire. Elle peut par exempie tre utilisée aprés un transfert de
programme sur la voie V24 pour vérifier que toutes les lignes du programme source
ont bien été regues.

PAs & pas _

Cette commande n'admet pas de paramétre.

Quand tacommande PAs  pas esttapée, le L.S.E. est mis dans un mode de fonc-
tionnement « ligne par ligne ».

On progressera dans 'exécution du programme en tapant chaque fois ENTREE,
On pourra ainsi suivre le déroutement du programme en ayant & chague arrét la
possibiiité de consulter des variables et de les modifier.

Remarque :

Les numéros de lignes affichés indiquent ta ligne qui va étre exécutde et non celle
qul yient de I'étre.

PErsévérer

Cette commande n'admet pas de paramétre.

Eterestituele dernier état d'une voie logique malgré, par exemple, une interrup-
tion du programmme.

Si on était en mode standard, elle sera sans effet.

Si on était en entrée ou sortie dans un fichier, I'échange sera poursuivi & partir
du point d'arrét.
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- POursuivre jusqu’en

S REmplacer
Cette commande nécessite un paramétre : le numéro de lafigne d’arrét. Elle se
comporte comme lacommande COntinuer avec en plus la possibilité de sarré- Cette commande permet de sauvegarder la nouvetle version d'un programme.
ter avant I'exécution de la ligne Indiquée. Bien entendu, cela implique la perte définitive de l'ancienne version
POursuivre jusquen n continug l'exécutian du programme a partir du point d'ar- ]
rét précédent et sarréte s1 le programme passe enligne n (avant d’exécuter cette Elle nécessite un paramétre ;

ligne et en allichant LIGNE nj.
REmplacer nomf ou nomf est le nom du fichier programme,

PRendre état console

Cette commande demande un nombre n en complément. Elle ne peut fonction-
ner que dans un systéme de TO7/MOS montés en réseau. Elle est refusée sile
TO7/MOS5 n'est pas relié aun réseau en état de marche. Son execution provoque
la recopie du contenu de |la mémoire du TO7/MO5 de numéro n dans |a zone
mémaire. Cela concerne le programme de I'utiisateur numéro n, ses données
et le contenu de sa mémaire d'écran,

RAnger

On sauvegarde le contenu de la zone programme en utilisant la commande
RAnger:

Cette commande exige en paramétre le nom du fichier dans lequel aura lieu la
sauvegarde:

Ranger nom(

ol nomf est le nem du fichier (identificateur d'au plus 8 caractéres
alphanumériques).
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_ __80rtie S

Les affectations standard® peuvent étre modifiées parlacommande SOrtie. Elle
exige un compiément de commande .

S0rte [vole logique = ] voie physique

Par défaut, cest ia voie logigue 0 qui est concernée. La voie physique obéitala
syntaxe présentée ¢l-dessous.

La version actuelle du LSEG-EDL ne permet pas |a réaffectation des voies logi-
ques autres que la voie logique 0.

Cette commande sert surtout a:

— obtenir des exécutions ou des listes surimpnmante.

- échanger des informations avec un autre micro-ordinateur.

— mettre dans un fichier les instructions d’'un programme.

Exemple:

Aprés avoir tapé un programme

50rtie nompro

Lister lignes %

STandard (ou SOrtie10}
L'usage de |a commande STandard {ou SOrtie.10) est impératif si on ne veut pas
perdre le fichier qui vient détre crée.

") En L 8.F. on distingue
_ Les voies logiques numerotds 2 partirde et qun peuvent Sire uthsées par exemple dans des insiuctions

LIRE ou AFFICHER

Les affectations standard sont en sortie -
0 a fécran

1 a fimprimante

24 fa voie V24

- Les voses physiques sont de deux sortes
— ceiles qui cormespondent 4 das périphdnques et qus sont symbolisees par
10 pour clavier ou dcran
20 pour imprimante gu clavigr 5ans écho
.36 pour voie V24
40 pour inhiber Fentrée ou fa sortie
~ cefles qui comespondent 4 das noms de fichiers qut Sont symbousees par fe fom du fichier
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. STandard

Ce_ne corpmande na pas de paramétre. Elle rétablit l'affectation standard des
vgies logiques en entrée commme en sortje.

SUpprimer ____

Cgtte commande permet de supprimer un fichier programme ou un fichier don-
nées sur le disque.

- SU_ppr_imer nemf. LSP ou nomf est le nem du fichyer programme & supprimer
{LSP indique qu’il s'agit d’un programme)

La place accupée par |e programme est récupérée, et son nom a disparu du
catalogue.

- SUpgnmer nomf.LSD[,n]ol nom{est le nom du fichier a supprimer (LSD indi-
que qu'il s'agit de fichier données)

n est un numeéro d'enregistrement.

Exemple :

SUpprimer TOTQ. LSD, 2 va supprimer l'enregistrement 2 du fichier données
de nom TOTO.
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« OPERATEURS NUMERIQUES

« OPERATEUR CHAINE

« OPERATEURS BOOLEENS

« OPERATEURS DE COMPARAISON
« OPERATEURS GRAPHIQUES
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____ OPERATEURS NUMERIQUES _ _ . OPERATEURS BOOLEENS o
Il existe: Il existe 1 opérateur unaire : NON
— 1 opérateur unaire: - pour le changement de signe et 3 opérateurs binarres:  ET
et QU {ou nclusify
- 5 opérateurs binaires: + pour l'addtion DN {ou exclusif)
— pour [a soustraction Les tables de vérité ci-dessous donnent le résuliat des opérations.

% pour fa multiplication
¢ pour la division

T pour I'exponentiation P Q PETQ POUQ PDIJQ
Le calcul Selfectue de la gauche vers la droite, en tenant compte de f'ordre de VRAI VRAL VRA| VRA| FAUX.
priorité décrolssante suivant : YRAI. FAUX FAUX. VRAL VRAL
l'expenentiation FAUX
le changement de signe UX. VRAI FAUX VRAI VRAL.
la multiplication ou la division FAUX FAUX FAUX. FAUX. FAUX
f'addition ou la soustraction
Cet ordre peut toutefois étre modifié par 'introduction de parenthéses. Dans ce P NON P
cas 'expression calculée en premier est celle qui est placée entre les parenthé- VRAL FAUX.
ses les plus internes.
FAUX. VRAL
Remarques :
Une expression numérique ne peut pas contenir 2 opérateurs I'un a coté de lautre. 5 _
ij est interdit d'élever un nombre négatif & une puissance non entiére. Dans [évaluation d une expression booleenne | ordre des priorites est le sutvant
Il est également interdit d'élever 0 & une puissance négative ou nulle. E_?N
QU ou DIJ
) ___ OPERATEUR CHAINE On utilisera des parenthéses si I'on veut modifier | ordre des priorites

Le seul opérateur sur chaines est l'opérateur de concaténation noté! (point
d'exclamation).
Il permet de réunir 2chaines en une seule : ies 2 chaines sont mises bout about.

Exemple:

CHAINEA,BC; A« FRANGOIS APPREND SALECON’; B«—' D" ANGLAIS’
CeAlB; 7C
FRANCOIS APPREND SA LEGON D’ANGLAIS
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OPERATEURS DE COMPARAISON ___

Ces operateurs permettent de comparer 2 expressions de méme nature {numeri-
ques, chaines ou booléennes)

Ces opérateurs sont au nombre de 6:

pour égal

pour différent

pour intérieur

pour supéreur

pour inférieur ou égal

pour supéneur ou égal

Seuls les apérateurs = et # peuvent 8tre utilisés entre expressions boolésnnes
On ne peut pas comparer deux expressions graphigues

VoAN A H

Exemples

*+ comparaison entre nombres .

72« =2

VRAL

72<RAC(3)

FAUX.

s comparaison entre chalnes de caracteres .

ec] et ec2 sont des expressions chaines.
Les expressions {ec1) < (ec2) ou(ect) > (ec?) sont des expressions booieennes
évaiuées de la maniére suivante:
On compare les 2 chaines caractére par caractere {sur la longueur de [a pius courte)
de la gauche vers la droite en utilisant ies codes ASCII de ces caracteres
— Sil'on trouve 2 caractéres différents, la chaine fa pius « grande » est celle qui
contient le caractére de plus grande valeur.
~ Sil'on ne trouve pas de caractére diflérent. on compare ies longueurs des 2
chaines : 5i les longueurs sont les mémes les 2 chalnes sont égales, sinon la
plus « grande » est la plus iongue

Exemple :
7 'FRANCE' >'FRANGOIS
FAUX.
2 'BEAU" <'BEAUCOUP'
YRA.
¢ comparaison entre haaléens:
? ¥BRAIL = FAUX.
FAUX.
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____ OPERATEURS GRAPHIQUES

Ces cperateurs sont au nembre de 2.
La juxtapositran. {symbole )

Le résultat de I'évatuation de eg1-eg2({eg1 et eg2 étant des expressions graphi-
gues)est [a mise bout a bout des valeurs des expressions graphiques eg1 st eg2,
l'origine du second opérande étant placée & I'extrémité du premier.

Le repere du résultat est le repére du premier abjet. Lorigine du résultat est l'ori
gine du premier abjet. Le vecteur équivalent est ia somme des vecteurs équivalents.

Exemple:

VEC (A, 50, 0): VEC {'A] —50, 50). VEC (A 0, -50)
correspond au tracé d'un tnangle rectangle 1socéle. Le vectelr équivalent est
nul

La superposition. (symbole %)
Evaluation de egt % eg2 (eg1 et eg) étant des expressions graphiques)
Les repéres des 2 opérandes sont confondus. Par définition V'extrémité du résul

tat est 'origine : le vecteur équivalent est donc nul.

Exemple :

VEC (A, 100,0) % VEC (A, 50. 50)
correspond au tracé de 2 segments de méme origine taisant entre eux un angle
de 45°

La juxtaposition est prioritaire sur la superposition.

3
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i1 |. LES ELEMENTS DE BASE #

o CONSTANTES
o VARIABLES SIMPLES
o AFFECTATION

o VARIABLES INDICEES
« EXPRESSIONS

« LIBERER
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. _LESCONSTANTES ) -

En L.S.E. on distingue:

1. Les constantes numériques.

Ce sont des nombres écnts sous leur forme usuelle.
Cependant:

la virguie décimale est remplacee par le paint.

les pulssances de 10 sont représentées a l'aide de la lettre E.

2. Les constantes chaines.
Une constante chaine est une suite de caracteres. Ces caracteres peuyent tre
des lettres, des chiffres. des caracteres particuliers

3. Les constantes booléennes.

Ces constantes sont au nombre de 2:
la constante YRAL

la constante FAUX.
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LES VARIABLES SIMPLES ___. —
_ ___ _ INSTRUCTION D’AFFECTATION: —

[l existe 4 types de variables:

Les variables numériques Syntaxe:
Les variables chaines id « exp
Les variables booléennes id représente un identificateur de variable simple ou indicée,
Les variables graphigues. gxp est une expression.
Les variables chaines, booléennes et graphigues sont soumises a une déclara exp est evaluée, puis sa valeur est affectée & lavariable. En cas de mélange de
tion préalable au moyen des inslructions respectives . CHAINE, BOOLEEN, types une erreur d'exécution est detectée.
FORME
Exemples;
Syntaxe A— 314
CHAINE |d? ide,.. CHAINE C, € « ‘BONJOUR'
BOOLEEN id1, 192... BOOLEENB: | « 5:B « 1>3
FORME 141, id2... ‘ ‘

ou id1, 1d2, .. sont des identilicateurs

Les variabies non déciarees sont considerées comme des variables simples
numériques

Les noms des variables, appelés IDENTIFICATEURS sont soumis aux régles
suivantes :

Un identificateur est une suite non vide d'au plus 5caractéres alphanumériques
(lettres ou chiffres)dont le premier est obligatoirement une lettre. Les minuscu-
les du nom soni automatiguement transiormées en majuscules

Exemples

A, TEXTE, X1, B12 sont des identificateurs
1A,T 4 PAULINE ne peuvent pas étre des dentificateurs.
En mode CALBUR on ne peut créer gue des identificateurs d une lettre
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LES VARIABLES INDICEES ET LES TABLEAUX -

Il existe 4 sortes de tableau:

Les tableaux numériques, |es tableaux chaines les tableaux booléens, |es
tableaux 1ormes.

Ces tableaux doivent étre déclarés par l'instruction TABLEAL.

Syntaxe:

TABLEAU id [eal. ea2, .].id1 [ea, ea?, ]..
TABLEAU CHAINE id [ea1,..]. 1d [ed'1,..],...
TABLEAU BOOLEEN id {eat, ], id1 [ea, ..] ..
TABLEAU FORME (d [eat,. ], id1 [ea1..] ...

id, id1... sont des identificateurs
gal,ea2 ea'l,... sont des expressions numériques dont |es valeurs (aprés arrondi

sont au meins égales a 1.

Un tableau est constitué de variables de méme type (numérigues, chaines, boo-

|éennes ou graphiques).

Le nom d’un tableau est un identificateur.

Les é/éments d un tabieau sont désignés par:
- le nom du tableau

— unpetisted indices (le nombre d'indices est [a dimension du tab|eau) entre cro-

chets et séparés par des virgules.
Un tableau admet au maximum 255 dimensions.
La seule [imitation aux valeurs des indices est la taille mémoire disponibie
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LES EXPRESSIONS __

Une expression estune combinaison de variables, de constantes, dexpressions
entre parentheses, de résultats de procédures, de résultats de fonctions ou d’ex-
presstons conditionnelles, liés par des opérateurs. Cette combinaison doit res-
pecter les régles de grammaire du L.S.E.

Selon que le resultat est numérique, chaine, booléen ou graphique l'expression
est appelee expression numérique, chaine, hooiéenne ou graphique.

EXPRESSIONS CONDITIONNELLES

Il est possible en L.S.E. de créer des expressions dont |a valeur dépend d'une
expression booleenne,

Syntaxe : Sl eb ALORS exp1 SINON exp?2

eb est une expression booléenns,

exp1 et exp2 sont des expressions de méme type.

Si eb est vraie Yexpression vaut (exp1), dans le cas contraire elle vaut {exp2).

Remarque :

Les opérateurs de retation sont prioritaires sur les operateurs booléens, en |'ab-
sence de parenthéses.

INSTRUCTION LIBERER

_Dés qu'une variable simple ou un tableau Mest plus utilise dans un programme,
nrlegt possible de récupérer la place occupée en mémaire par ces objets. Le néces-
s;t_e de cette récupération peut se faire sentir lorsque i'on écrit des programmes
utilisant des données importantes en volume ou bien encore si l'on veut réutili-
ser un jdentificateur pour un autre type de variable.

On utilisera I'instruction LIBERER

Syntaxe : LIBERER id1, id2,.....
idi,id2... sont dgs identificateurs de variables simples ou des noms de tableaux.
La place occupée par les variables 1d1, id2... est libérée et bien sir les valeurs
de ces vanables sont perdues.

Remarque : 1| n'est pas possible de libérer des motifs.
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1 1. INSTRUCTIONS i
FONDAMENTALES

« TERMINER

« PAUSE

« AFFICHER

« LIRE

o ALLER EN

« INSTRUCTIONS CONDITIONNELLES
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INSTRUCTIONTERMINER
__ __ __INSTRUCTION AFFICHER sans format _
Cette instruction est 1a dermiére nstruction exécutée d'un programme Sy n:a:: ;‘ FEL?}TESSGXN’ exgz q
Elle provoque laflichage du message TERMINE EN LIGNE . expl, expe... expressions ou des noms de tableaux.
Une erreur diexécution esl détectée, quand 1a derniére instruction exécutee dans .
Exemple 1.

une chaine de programme(s) n'est pas I'instruction TERMINER.
1 4 Périmétre et surface d'un rectangle.

1000 « 12:LA « 5
5P 24 {L0+LA):S « LO¥ LA

__ INSTRUCTION PAUSE _ _ 20 AFFICHER P
25 AFFICHER S
30 TERMINER
Cette instruction provogue 1a suspension de l'exécution du programme et [affi- .
chage du message PAUSE EN LIGNE n, n étant le numérode [a ligne ou se trouve EXECUTER a partir de f
linstruction PAUSE. 34
Putilisateur peut afors reprendre 'exécution enutilisant soit la commande COn- 60
tinuer. soit 1a commande PQursuivre jusquen...
Remarque ;

Uinstruction AFFICHER provoque un passage, & la ligne. S celui-ci nest pas
désiré. on peul retaper la ligne 20 {et bien sdr effacer la higne 25}

20 AFFICHER P .S

A texécution on obtiendra alors

34 60
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Exemple 2:

1 % afficher un tableau

11 TABLEAU Ti[4]. T2(2, 3] T3[2.3.4]

16 % Les tableaux ne sont pas inttialisés pour ne pas rendre fastidjeuse la
lecture.

21 AFFICHER ‘Aftichage du tableau T1[4] : | T1

26 AFFICHER 'Affichage du tableau T2[(2,3]: , T2

31 AFFICHER ‘Atfichage du tableau T3[234]: T3

36 TERMINER

EXECUTER A PARTIR DE1

Atfichage du tableau T1{4]:
* # # #

Affichage du tableau T2[2 3]
* # #
+ # *
Affichage du 1ableau T3(2,3.4]

TERMINE EN LIGNE 36

Remarque

Dans tous les cas, c'est I'indice le plus a droite qui varie le premier

La premiére ligne du 1ableau T3 conlient dans lordre [es éléments . T3[1.1.1].
T3[1.12), T3(11.3], T3[1,1.4]

La dermere igne contient dans l'ordre

T3{23,1]. T3[2.3,2]. T3[2.3.3], T3[2.3.4]

Noter que chague fois qu'un indice a fini de varier I y a passage a la ligne.
Pour les 1ableaux de chaines il y a relour & la igne aprés chague élément.
Linstruction AFFICHER peul étre ulitisée enmode immedial pour visualiser des
objets graphiques {en utilisant le mode de tracé courant et le cadre standard)

Exemple :

AFFICHER VEC {'A.255,0) dessine sur l'écran un segment horizontal de lon-
gueur 255, soil a peu prés le quart de Yécran
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_____INSTRUCTION AFFICHER avec format

Toutes les indications concernant le format souhaité doivent &tre mises enire
crochets.

Dans un formai peuvent figurer:

- des spécifications de ibellés

— des spécifications de mise en page.

- des spécificalions de description.

1. Spécification de libellés

Un libellé st une consianie chaine; il peul &tre précédé d un facteur de répét
tion fixe ou vaniable {compns enire 1 et 255}

Exemple 1: facteur de répétiion fixe.

10 AFFICHER [Le train sifflera 2 tojs: "2 TUT. ]
15 TERMINER

EXECUTER A PARTIR DE 1

Le tran s fflera 2 fois TUT.TUT

TERMINE EN LIGNE 15

Des libellés successifs doivent &ire séparés par des virgules.

Exemple 2: facteur de répétiton variable

10 % —-—& va safficher de tagon aleatoire
15 FAIRE 20 POUR | s 1 JUSQUA 20

20 AFFICHER [#X ——&ALE{0)% 20

25 TERMINER

Aulieu dufacteur de répétilion trxe, on autilisé %, symbole de répétition vana-
ble. Sa valeur esi celle {apres arrondi) de I'expression numerique placée aprés
|: cette valeur doit &tre positive ou nulle
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2. Spécification de mise en page

4 codes permettent les specifications de mise en page

/. provoque le passage au début de la ligne suvante
L provogue un saut de ligne (sans retour en debut de ligne)
X laisse un espace sur la [igne en Cours.

C: provogue un retour en debut de ligne {sans passer a fa ligne suivante).

Chacune de ces spéoifications peut étre précedee d'un lacteur de repetition
fixe ou variable.

Exemple:

10 AFFICHER [16X. ‘TITRE | 16X. 5]
15 TERMINER
EXECUTER 2 partir de 1

TITRE

TERMINE EN LIGNE 15
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3. Spécification de description

On ne peut pas mettre dans un format des noms de variables, mais seulement
des constantes ou des spécitications. A chaque specification doit correspon
dre, aprés le crochet fermant. une expression

Pour |es expressions humériques 3types de spécifications peuvent étre utilisées .
- La spécification U

— La spécification F

- La spécification E

at Laspécilication U provoque | allichage d'un nombre sous sa forme usuel|e
{avec une précision de 8 chillres significatils) soit:

- |e signe éventuel et,

— |es chiffres avant le point decimal

- le point décjmal éventuel

- |es décimales necessaires

- un espace

ou

— la mantisse {comprise entre 1 et 10. 10 exclu)

- le point décimal éventuel

- |85 décimales necessares

-E

- 'exposant (1 ou 2 chiflres précédés éventuellement du signe —}

Exemples :

7 — 1155

— 1155
70095

0.095

0 0005
5e—4
7123456789
123456769E8
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b} La spécification F (syntaxe. Fn1n2j:

Cette specilication se compose

—delalettre F

- dunombrentdecaractéres chiffres, signe ou espaces)avant je pointdecimal,
- du point décimal,

~ du nombre n2 de chiffres aprés le point décimal

ni et n2 doivent &tre compris entre 0 et 255

Remarques :

- Leschiffres manquants avant le pointdecimal sont remplaces par des espa-
ces: staprés le point décimal il y a des chiffres superfjus. un arrondi est effec-
tue, sil en mangque ils sont ramplacés par des 0.

- Si le nombre de chiffres avant le pont décimal est supérieur a n1, tous les
chiffres seront affichés (le tormat n'est pas respectey.

Exemple .

104 — 00236

12 AFFICHER [1/AU FORMAT F24 .'/]
15 FAIRE 20 POUR | « 1 JUSQUA 4

16A — Ax 10

20 AFFICHER [Us"affiche 1 . F2.4.]A.A

25 TERMINER
EXECUTER & parlir de 1

Al FORMAT F2.4
0.236 saffiche.
0 2360
2.36 saffiche
23600
23 6 s'affiche
23.6000
236 safliche:
236 0000

TERMINE EN LIGNE 25
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¢} La specification E (syntaxe En1.n2}.

nl et n2 ant le méme rdle que dans la specihication F
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Ce format st utilise pour représenter des nombres trés grands ou tres pelits

en valeur absolue. Ces nombres sont alors mis sous la forme:
a+M0Tmavect a< i

Exemple :
10 A « 00036

12 AFFICHER [/ | AUFORMAT E24 ]
15 FAIRE 20 POUR { « 1 PAS 100 JUSQUA 500

16A — Axl

20 AFFICHER [ U 's” alfiche |

25 TERMINER

EXECUTER A PARTIR DE 1

AU FORMAT E2.4
0 0036 salfiche -
3 B000E—3
0 3636 safliche:
3 B360E—1
73 0836 saffiche
7 3084E1
21998 164 s'atfiche
2.1998E4
8 8212636E6 satfiche
8.8213E6

TERMINE EN LIGNE 25

- Pour les expressions chaines. hagléennes ou graphiques, seule est auton-

se¢ la specification universelle U
La variable est alors affichee telle quelle se présente.

Exemple :

10 CHAINE A:BOOLEEN B1.B2

15 A « "LES 2 CONSTANTES BOOLEENNES SONT
20B1 « VRAl , B2« .FAUX.

25 AFFICHER [/UU.3X U /]A.B1 B2

30 TERMINER

EXECUTER A PARTIR DE 1
LES 2 CONSTANTES BOOLEENNES SONT  VRA|
TERMINE EN LIGNE 30

FAUX
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__ INSTRUCTION LIRE sans format ___

Syntaxe:
LIRE varl, var2, vard,....

vart, var2, var3... sont, soit des variables simples, soit des varables indicées,
soit des noms de tableaux (a Vexception des variables formes et des tableaux
formes).

Cette instruction aréte le déroulement du programme, pour que ['utilisateur
puisse taperauclavier a histe des données. Unsignal sonore estémis achaque
demande de donnée. Lorsque var est un nom de tableau, il est nécessaire de
rentrer aulant de valeurs que |e tableau comporte d'éléments (sans qu'il y ait
sifflement entre chaque élément).

Exemple:

10 TABLEAU TAB[2,3)
15 LIRE TAB
20 TERMINER

Au silflement, lors de I'exécution, 1l faut rentrer les données et |es valr-
der une par une, dans ['ordre croissant des indices : |es éléments sont
[us ligne par ligne.

EXECUTER a partir de 1

123

456 (le passage a la ligne sest fait aulomatiquement)
TERMINE EN LIGNE 20

7TAB
123
456
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__ _INSTRUCTION LIRE avec format ___

On peut utiliser les formats avec I'instruction LIRE.

Ceci permet de faire imprimer des libellés avant |a lecture des données.
_ Les vaniables & lyre sont au format U

- Les facteurs de répétition sont fixes.

Exemple:

LIRE[/, rentrer au clavier, /, "Le nombrea =", U,/ 'Le nombre b = U,
fiA.B

___INSTRUCTION LIRE expression .

Il a été prévu la possibilité de rentrer directement des expressions  l'aide de
I'\nstruction LIRE, Iorsque les données 4 lire sont de type numérigue ou beo-
\éen. || suffit pour cela de faire précéder 1a donnée tapée du caractere

Exemple:

10 LIRE A

20 AFFICHER A

30 TERMINER

EXECUTER A PARTIR DE 1
234

075

TERMINE EN LIGNE 30

Cette possibilité n'est pas offerte en CALBUR.
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___ LIRE et AFFICHER avec numéros de voie ___ __
Enplus desspecifications deja rencontrées al'interieur des formats. il est pos-
sible d'utiiser des spécifications de vojes dentrée sortie |ogigues selon |a
syntaxe sujvante:

AFFICHER [@n ] ouAFFICHER[@& % |n.
LIRE [@n |

n est le numéro de voie logique dentree ou de sortie.

Dans le cas de | instruction AFFICHER, 1l est possible dutiliser un numero de
voi€ variable.

Dans |e casde |'insiruction LIRE le numero de voie est un numero de voie den-
ree : cela signifie que |es |ibellés afiichés par LIRE sont toujours sur 'ecran.

Exemples :

AFFICHER [€1] coucou
sort coucou sur I/mprimante

AFFICHER [ & ]V ‘coucou’
affichera coucou. sur |'écran §1 ¥ =0 et sur 'Tmprnmante s
V=1

. INSTRUCTION ALLER EN ...

Syntaxe: ALLEREN ea
ea etant une expression numérigue dont |a valeur artondie est un numero de
ligne compns entre 1 et 32767

Au lieu de se poursuyre a | instruction suivante. le programme va directement
4 |aligne de numéro (eal.

Remarque : Laligne de numeroea) doit effectivement exister. sinon une ERREUR
E 7 est détectée.

___ [NSTRUCTIONS CONDITIONNELLES

e symtaxe!

S et ALORS inst1
eb expression booléenne,
nst1 est une instruction (gventuellement vide).

S ebalavaleur. VRAI.,instt estexécutée; Sieb a |avaleur FAUX inst1est
ignores.

2¢ synlaxe:

Sl eb ALORS inst1 SINON inst2

eb expression booléenne,
iNst1 et inst2 sont des instructions (éventue|lement vides)

Sil eb a |a valeur. VRAI ., inst1 est exécutée et inst2 estignoree; au contrare
s eb ala valeur. FAUX .. inst1 est gnorée et inst2 est exécutée

Remarque :
Aprés le ALORS ou le SINON on peut créer un bloc d'instructions; ce bloc dort
étie encadré par

DEBUT (liste d'instructions séparées par des points-virgules) FIN
inst1 ou Inst2 peuvent &tre elles-mémes des instructions conditionnelles dans
ce cas chague SINON est associé au ALORS |e plus proche
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gl . INSTRUCTIONS i
DE STRUCTURATION

o FAIRE ... JUSQUA ...

« FAIRE ... TANT QUE...

« PROCEDURE

+ RETOUR

« RETOUR EN

o RESULTAT

« PROCEDURES EXTERNES
« PROCEDURES BINAIRES

« RECURSIVITE

« PROCEDURES EN CALBUR
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_ _____INSTRUCTION FAIRE ... JUSQUA ... - .——INSTRUCTION FAIRE ... TANT QUE .., -
Syntaxe : N1 FAIRE N2 TANT QUE eb
Syntaxe ! NI FAIRE N2 POUR | « eal JUSQUA ea? ou  N1FAIREN2POUR| « eal TANT QUE eb
ou N1 FAIRE N2POUR | « eat PAS ea3 JUSQUA ea? ol N1FAIRENZPOURT « eal PAS ea2 TANT QUE eb

N1 et N2 sont des numeros de ligne {N2 = N1
N1 et N2 sont des numeros de [igne (N2 2 N1

[ est une varjable numerique simple appelée variable de contréle de la boucle. Au prefmier passage a la ligne N1 lexpression booléenne eb est évaluee :
eal) valeur initiale Si
jea2): valeur tinale ebalavaleur. FAUX. on sort de laboucle et | execution se poursuit & partir de
{ea3}: pas (nombre positif, négatif ou nul, entier ou non); par défaul {eald) est la premigre ligne dont le numéro est superieur & N2,
ega| a1 SlNON .
o _ letrailement situg enfre lestignes N1et N2 est exécute, puis on revien) a laligne
Aupremier passage & la ||gne N1 la variable | prend la valeur (eal) Le pas et N1 pour réévaluer | expression eb, et fon recommence.
la valeur finale sont alors evalues:
S
- la valeur de | est supérieure a (ea2) et le pas positif
ou
- la valeur de | est égale & {ea2) et le pas nul
ou

- la valeur de l est intérieure & (ea2) et le pas negahf

ALORS

on sort delaboucleetl'exécution se poursuit ala premiére igne dont le numero
est superieur a N2

SINON

le traitement situé entre tes lignes N1 et N2 {incluses) est executé. On revient
alaligne N1pourréévaluerlepasquiest alors ajouté al, et Fon recommence ..

Remarque : La hgne N2 peut ne pas exister 1a boucle prend alors en compte
la ligne existante la plus proche dont le numéro est inferieur a N2
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INSTRUCTION PROCEDURE ____ __

Il existe en L S.E. deux types de procédures

~ Les procédures de type « sous programme » qui se terminent par RETOUR ou
RETOUR EN. Elles s'utilisent dans un programme comme des instructions.
- Lesprocédures de type « fonction » qui retournent une valeur au programme
appelant, Elles se terminent par 'instruction RESULTAT. Elles inferviennent dans
le programme comme des expressions. On peut les considérer comme des fonc-
tions écrites en L.S.E.

Lutilisation des procédures comporte deux phases:

a) La déclaration de la procédure

b) Lappel de [a procedure

Nous décrlvons icl le point a}, et nous renvoyons au manuel util;sateur pour le b).

Uinstruction PROCEDURE est linstruction de déclaration d'une procédure
interne L.S.E. Elle obét & I'une des syntaxes suvantes

PROCEDURE &NOM( listet)
PROCEDURE &NOM( liste 1) LOCAL liste2

Celle instruction doit se trouver en debut de ligne, et ne peut &tre executée.
NOMdésigne le nomde la procédure Tout nomrespectant Ia syntaxe des noms
L.S.E. peut &tre utilisé y compris les noms de tonctions et les mots réservés L.S.E

liste1 désigne |a liste des paramétres formels. Les éléments de la liste sont sépa-
rés par des virgules. Le nombre de paramétres est {imité a 16 par {e compilateur
actuel. Ces paramétres formels sont des ldentificateurs, ou des noms de pro
cédure. Chacun d'eux correspond au paramétre de méme rang de l'instruction
d'appel. Lors de l'appel, || prend la valeur et [& type de celui-Gi.

- OPTION LOCAL — -

Syntaxe : LOCAL listez

liste2 est une suite de noms de variables de type queiconque separés par des
virgules.
Cette instruction ne peut apparaitre que derriére la déclaration d’une procédure.
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Tout elément de liste2 qui nest pas dans liste1 est une variabie locale. Tout &[é-
ment commun aux deux listes est un parametre formel fransmis par valeur,
[iste2 ne peut contenir plus de 18 é/éments

Toute variable nondéclaree LOCAL dans une procedure interne est considérée
comme gicbale.

- —__INSTRUCTION RETOUR

Cette instruction termine [es procédures sous programme el rend le contrdle
au programme appelant, au niveau de l'instruction qui suit l'instruction d'appel.

— __ - __ INSTRUCTION RETOUR EN

7¢ forme : RETOUR EN ea

(ea) représente le numéro de Ja ligne de retour Cette instruction rend ja main
au programme appelant au début de la ligne de numéro (ea). Elle réalise ala fin
de son execution un véntable ALLER EN. Son usage, comme ¢elui du ALLER
EN doit étre strictement imité a des traitements particuliers.

Autres formes : RETOUR EN ea, %
RETOUR EN ea, eat

[ea) est toujours le numéro de la ligne de retour. % sigmifie que le programme
appelant reprend la main av niveau d'appel O.

eat indigue que le niveau d'appel est diminué de {eat) unités {(RETOUR EN ea,t
est équivalent a8 RETOUR EN ea)

- ____ INSTRUCTION RESULTAT

Syntaxe ' RESULTAT exp

£Xp est une expression dont la valeur sera rendue au programme appelant.
En.dehors de cettevaleur rendue, linstruction RESULTAT réalise [es mémes opé-
rations que I'instruction RETOUR.
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_ ______________ PROCEDURES EXTERNES

Une procédure est dite interne s1 elle est déclarée dans le programme Dans le
cascontraire elleest considéréeparle L S E.commeétant externe etdonc recher
chée commetelle sur le disque de travaii puis lancée. Ceci concerne aussi bien
les procédures L.S E que les procédures tinaires Une erreur est détectée sile
L.S.E. ne la trouve pas.

Letemps dechargement d'une procedure externa L.S E. estloin détre négligeabie.
Afin d optimiser ce temps. 1| a été décidé de conserver en mémoire une procé-
dure externe inactive dans le cas ou I'on ne manque pas de place.
Lors d un appel de procédure LSE., linterpréteur:
- recherche {a procédure parmi les procédures infernes LS.E.,
- il ne latrouve pas. poursuit 1a recherche parmiles procédures externes L.S.E
déja chargées.
- s'Il ne la trouve pas. la recherchg parmi es procédures L 5.E. du disque de
travail. Trois cas peuvent se présenter :
- laprocédure nexiste pas surledisque ity adanscecas ERREURE 18
~ laprocedure existe st 1l yaenmémoire assez de place pour la charger
et 1a lancer: ce qui est fait
- laprocédure existe mais il 'y apas assez de place, alors il est décide
de supprimer les procedures externes chargées et inactives jusqua ce qu'ily
ait assez de place. Deux cas se présentent .
a} | opération est possible, ce qui est tait,
bj l'operation s'avére impossibie aprés suppression de toutes fes procédures
externes inactives, alors Il y a ERREUR E 3.

Cette suppression éventuelle commence par les procédures inactives chargées
depuis le pjus longtemps

Le fichier contenant une procedure externs doit:
— avoir pour nom le nom de la procédure externe LS E
- ¢ontenir une procédure L.8.E ayant ce méme nom.

Le fichier peut contenir un véritable programme L S.E. et étre utilisé indépen-
damment de | usage comme procédure externe
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_ _______ PROCEDURES BINAIRES _

On désigne par ce terme des sous-programmes &crits en langage machine de
type RETOUR ou RESULTAT et que I'on utilise comme les procédures LS.E.
La mani&re d écrire ces procédures fait 'objel de I'Annexe V.

Une procédure hinaire est appelée par son nom, qui doit respecter 1a syntaxe
des noms L.S.E. §'il g'agit d'une procédure tonction, seul le nom la distingue
des tonctions du L.S.E.

Exemples :

10 A — MIN (B} est un appel de proceédure binaire fonction
20 CADRE (10,20,10,0} est un appel de procedure binaire de type RETOUR.

Remarque : La différence entre 'appel d'une procédure écrite en L S.E. et l'ap-
pel d'une procédure binaire est I'absence de & avant le nom.

INSTRUCTION PROCEDURE BINAIRE

Celteinstruction est l'instruction de déclaration de procédure binaire. Elle obéit
ala syntaxe suivante ;

10 PROCEDURE BINAIRE NOM
Cetteinstruction doit étrela seuleinstruction delafigne, les commentaires sont
interdits en fin de ligne.
NOM représente le nom d'un tichier de type bin, situé sur le disque de travail.
Le compijateur recevant une telle ligne, va chercher sur le disque de travail le
fichier correspondant & ce nom et 'incorpore au programme en cours de com-
pilation. Il ne fait aucune vérification sur la structure du fichier,
Linterpréteur saute la ligne de déclaration de procédure binaire qui peut denc
etre mise n'importe ol dans le programme. |l st toutefors prétérable de regrou-
per les déclarations de procédure binaire pour parmettre de les retrouver plus
aisément. Linterpréteur vérifie que e nombre de paramétres est le méme é la
déclaration et & l'appel, if vérifie également la compatibilité de type (appel et
déclaration de type RETOUR ou de type RESULTAT). Ces vérifications ne garan-
tissent pas un hon fonctionnement de la procédure binaire : ayant tout essal
la prudence recommande de taire une cople du programme sur disquette ou
cassette,
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_ LELSEETLARECURSIVITE e 1V. INSTRUCTIONS |
La récursivité simple est la possibilité de réaliser des procédures qui Sappe- SUR FICl :RS

lent elles-mémes directement. La récursivité croisée concerne des procédures
sappelant les unes les autres de telle sorte que |a procédure appelante soit appe-
|ée par une autre.

Le L.S.E. permet ia récursivité simple et croisée sans aucune limitation si ce

n'est celle de la place mémoire, » GARER
Se reporter au manuel utilisateur. » CHARGER
* SUPPRIMER
_ LES PROCEDURES ET LE CALBUR _ _ » EXECUTER

Il n'est pas possible de déclarer des procédures en CALBUR, mais leur appel
est possible, qu'il s'agisse de procédures L.S.E. ou de procédures binaires, gu'il
sagisse de procédures internes ou exiernes.

Néanmoins la rencontre dans une procédure L.S.E. de certaines instructions
interdites en CALBUR provoguera une erreur d'exécution. Cela concerne par
exemple l'instruction PAUSE, qui, si elle était autorisée, conduirait a une ambi-
guité au niveau de la commande COntinuer.

Encas derreur d'exécution dans une procédure utilisée en CALBUR |a pile d'exé-

cution est remise dans |'état ot elle était avant I'appel. Lexécution d'une proce-
dure LSEG-EDL en mode CALBUR ne permet dong pas sa mise au point.
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__ INSTRUCTIONGARER ;

Syntaxe:

GARER id. ea, ec ou GARER id. ea. ec, jd1

id désigne une variable simple au un tableau
{ea) est le numéro d'enregistrement

(ec) est le nom du fichier

id1 désigne une variable numeérique

La donnée contenue dans id est transférée dans l'enregistrement numéro (ea)
du lichier de nom {ec). Sjid1 est présent, il regoit un compte rendu de I'échange.
il y a un détaut pendant I'exécution de cette instruction ;

- 1d1 est absent, le programme est interrompu et un message d'erreur alliché
sur [ écran.

- id1 est présent, celte variable regoit un numéra de compte rendu et l'exgcu-
tion du programme n'est pas interrompue (il est conseillé dans ce cas de tester
{id1).

Ce compte rendu sera:

- nul 51 l'opération s'est déroulée correctement,

- négatif sl y a eu un délaut {cf. Annexe (X).
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__ _—_ INSTRUCTION CHARGER

Syntaxe:
CHARGER 1d, ea, ec ou CHARGER id, ea, ec id1
les paramétres ont la méme signitication que dans Iinstruction GARER

Le L.5.E. va chercher sur disque |e contenu de I'enregistrement (ga) du fichier
{ec) et l'aflecte a la vaniable id. S id1 est présent 1l regoit Ie compte rendu de
I'échange. Lavariable |d n'apasbesoin déiredéclarés au préalable : sjelle exis-
tait, elle est libérée et dans tous les cas ' instruction CHARGER la crée dutype
de la donnée chargée.

Compte rendu du chargement:
- siI'échange s'est bien déroulé 1d1 prend la valeur correspondant au type de
la donnée chargée {le méme que celuj donné par la tonction TYP)
- dans le cas contraire id1 prend une valeur négative ;
- 1si l'enreqgistrement n'existe pas
- 2 sj le tichier n'a pas été trouvé
Se reporter & 'Annexe IX.
Siid1est absent et que se produit un défaut de chargement, une erreur d’exécu-
tion est détectée.
Se reporter également a l'Annexe VI.
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) iR V. INSTRUCTIONS
gﬁﬂg%m ec. % ou SUPPRIMER ec, ., id GRAPHIQUES

SUPPRIMER ec. ea ocu SUPPRIMER ec, ¢4, id
— {ec) est e nom du fichier données a suppnmer
— (ea} est le numéro de |enregistrement

— . ___INSTRUCTION SUPPRIMER

Cette instruction permet dans un programme de supprimer un fichier données
(1re et 2¢ forme} ou 1 enregistrement d'un fichier données (3¢ et 42 forme).

Siid est présent, il regoit |e compte rendu de 'opération (se reporter a [Annexe 1X). » TRACE
Exemples : » CADRER
SUPPRIMER 'TOTO), % : SUPPRIMER "TOTO 2  MARGER
CHAINE A: A «'FIC"; SUPPRIMER A, 5; SUPPRIMER A 1" %
* NETTOYER
INSTRUCTION EXECUTER _ * CIBLE
* MOTIF
Syntaxe:
EXECUTER ec

EXECUTER ec, ea

EXECUTER ec, ea, id

{ec) désigne un nom de lichier programime
{ea) désigne un numéro de ligne

Cetteinstruction provoque le chargement puis [e lancement du programme a partir
delaligne de numéro{ea) s'll y adeux paramétres,  partir de 1dans e cas contraire.
Siid est présent et si un défaut se produit lors du chargement, cette variable recoit
un compte rendu qui peut étre expleité par te programme appelant. Un défaut
gqui 5& produit apres que le chargement ait commenceé provequera une erreur d'axé:
cutlon {se reporter & 'Annexe [X).

Cette instruction permet de chainer des programmes, mais elle ne permet pas
le passage de paramétres entre les programmes. Ces parametres ne pourront
étre passes qu'al'aide d'un fichier de données. Cette instruction fait disparaltre
de la memoire vive le programme qui comporte ['instruction de chainage.
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INSTRUCTION TRACE -

Syntaxe:

TRACE ec

{ec)estune chainedans laguelle on analyse la présence de caractéres. qui peu-
vent se trouver dans un ordre quelconque.

Cette instruction permet de définir je type de tracé courant Cestcetypedetracé
qui est pris en compte pour | atfichage de toute forme nayant pas de type de
tracé propre, c'est-a-dre mayant pas util|sé 1a fonction TRA.

Cette instruction agit sur:

- le type de trait

— la lumnosite du trait

— la stabilité du trait: sans effet sur TO7 et MOS
- la couleur dut trait

Pour e typede traiton utilisera le caractare t pourun trait plgin(le seul qui peut
étre obtenu pour l'instant).

Pour la lJuminosité la présence du caractére S permet d accéder aux 8 couleurs
supplémentaires du TO7-7C et du MO5.

Pour la couleur on pourra rencontrer 0 & 3 des caractéres RVB pour obtenir:
- rien pour le noir

- Rpour le rouge

- ¥V pour le vert

- RV pour le jaune

— B pour le bleu

- BR pour le magenta

- BV pour le cyan

~ RVB pour le blanc

A linitialisation le type de tracé pris par défaut correspond 2 B1 s0it & un trait
bleu continu.
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INSTRUCTION CADRER __

Aa mise en route du L.S.E. le cadre standard est le cadre rectangulaire dont
les extrémités de la diagonale ont pour coordonnées {0,0) et (1024 631).
Ce cadre peut &tre modifié par l'instruction CADRER.

Synfaxe:

CADRER eat. ea2, ea3, ead

(eal) et {ea2) sont les coordonnées du coin inférieur gauche du cadre a définir.
{ead) et {ead) sont ies coordonnnées du coin supérieur droit.

— INSTRUCTION MARGER ___

La marge est la partie de I'écran qui peut, & un instant donné, recevoir le cadre.
Aulancement du programme la marge est égale & la totaiité de I'écran Lins:
truction MARGER permet de la modifier.

Syntaxe:

MARGER ea, eat, ea2, ead, ead

(ea) est le numéro de |a page physique sur TO7 et MO5 la page 0

(ea1) et {ea2) sont les coordonnées du coin inférieur gauche de 1a marge,
(ead) et (ead) sont les coordonnées du coin supérieur droit.

—INSTRUCTION NETTOYER

Syntaxe:

Premiére forme : NETTOYER ea

Cette instruction remet & zéro la marge de |a page physique, sans modifier la
couleur du fond.

Deuxiéme forme: NETTOYER ea, ec

Comme précédemment, cette nstruction remet a zére la marge de la page physi-
que, mais cette fois la couleur du fond est celle définie par la chaine (ec), sous
la méme forme que dans Vinstruction TRACE.
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LSE SUR 707 ET MO5

INSTRUCTION CIBLE

Cetteinstruction permet de saisir les coordonnéesd'un point visé par le crayon

optigue.
Syntaxe:
CIBLE 11, id2 o FONCTIONS ARITHMETIQUES
id1 etid2 sont des variables numériques qui prennent pour valeurs respectives
les coardonnées d’un point, exprimées en coordonnées écran. o FONCTIONS CHAINES
{id1) est compns entre { et 1024, (id2) entre 0 et 631.
« FONCTIONS GRAPHIQUES
FONCTIONS SYSTE
_______INSTRUCTION MOTIF _ * EME
Syntaxe:
MOTIF ec = eg

{ec) représente le nom du motit. Clest lui qui représentera le motif lorsque l'on
s'en seryira. Ce nom satisfait ala syntaxe des noms LS.E., cest-a-dire qu'il con-
tient de 1 4 5 caractéres alphanumériques le premier étant une lettre.

(eq) représente le contenu du motif. Cette expression graphique peut parfaite-
ment se référer & d’autres motifs déja définis.

Exemple :

MOTIF 'SEGA’ = VEC ‘A’ 100,200} indigue que le motif de nom 'SEGA’ est
un segment allumé de composantes 100,200
Un motif ne peut étre redélini. Dés qu'il a é1é créé. 1l subsiste jusqu’a lafin de
I'exécution du pregramme.
S/ un motif ou une partie de motif ont subi la fonction TRA avant l'exécution de
| instruction MOTIF le type de tracé ainsi attribué ne pourra plus étre modifie
par la suite.

Exemple:

MOTIF 'TRIAN' = VEC(A’ 200,200, : TRA(VEC('A; 0. - 200}, 'BV1): VEC(Al
- 200, 0 représentera un triangle ayant un ¢6té vertical de couleur cyan.
les autres ctes étant de la couleur courante au moment de Faffichage
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B FONCTIONS ARITHMETIQUES i

s ABS o LGN
o ALE « RAC
o ATG » SGN
« CH e SH

« COS « SIN
o ENT « TAN
o EXP o TH
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ABS

LSE SUR TO7 ETMO5

Syntaxe:
ABS {ea}

Résultat :
donne la valeur absolue de (ea)

Exemples :
? ABS (-5
5
? ABS {10 03}
1003
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_ALE

Syntaxe:
ALEtea) 0 fea)< 1

Résultat:

Si{ea) = 0 alors ALE {0) est un nombre aléaloire compns entre O el 11 exclu).
Stnon le résultat est un nombre pseudo-aléatojre, fonction de la valeur de eg,
ce qui permet de générer des séries reproductibles.

Exemples

1 % nombres pseudo-aléatoires
4%« 0.2

5 FAIRE10 POUR J— 1 JUSQUA 10
10X « ALE (X}; AFFICHER [F5.5.] X
15 TERMINER

EXécuter & partir de 1

0.60000

0.80000

0.90000

0.95000

0.97500

0.96750

0.99375

0.49688

0.24844

0.62422

TERMINE EN LIGNE 15

Silonexécute plusieurs (0is ce programme, on obtiendra loujours la méme
série de nombres.
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ATG

Syntaxe:
ATG (ea}

Résuifal
Nombre en radians compris entre — pif2 et + pi/2 dont la tangente esl (ea).

Exempie :

7 ATG {100}
1.5607967

CH o

Syntaxe:
CH (ea)

Résultat :
Cosinus hyperboligue de (ea).

Exemples :

?2CH(0)

]

7 CH (3)
10067662
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_ COs _

Syntaxe:
COS {ea)

Résuitat

Cosinus de (ea), (ea) étant la masure d'un angle en radians.

Exempies:

2 008 (0)

]

P« 3 1415926536
2COS (Pi2)

0

2 COS (P/2 + 0 0001)
— 0.001

- ; ENT

Syntaxe:
ENT (ea)

Résuffat:

Partie entiére de (ea), c'est-d-dire le plus grand entier inféneur & (ea).

Exemples :

? ENT (5.325)
5

2 ENT (- 21 3)
-2
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EXP

Syntaxe:
EXP (ea)

Résuitat:
Exponentielle de (ea).
Exemples :

2 EXP (0}, EXP (1)
1 27182818

LGN _

Syntaxe:
LGN (ea)

La valeur de ea doit étre strictement postive.

Resultat :
Logarithme népérien de (ea)

Exemples :

? LGN (1)

0

7 LGN (3)
10988123

2 LGN (-3)
ERREUR E 42
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- RAC _  SH__ -
Syntaxe: .
Syntaxe:
RAC (ea) S{-i )
(ea} doit &tre positif ou nul.
3 Reésultat:
Résultat: .
lique de (ea).
Racine carrée de ea). Sinus hyperbolique de (ea)
Exemples : Exemples :
2
7RAC(2) 6SH(W
1.4142136 28H (1
13;B50—-4;7RACB 2 - 4xAx%0) i4752012
8.5440037 !
? RAC (- 5)
ERREUR E 41
_ SIN
) SGN . - Synlaxe:
SIN (ea)
(ea) est 1a mesure d'un angle en radians.
Syntaxe:
SGN (ea) Résuitat:
Hésu”af.' SmUS de {ea}
15si{ea) >0 .
1si (ea)<0 7 SIN {0)
0
Exemples : P - 3.1415926536
? P12y; 7 SIN {7 % P/6):? SIN {1000xP
? SGN (3) 1SW( ) (7 %P/6) (1000xF)
1 g -05
TSN G2 — 19895686 - 7

2 SGN (0)
0
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TAN

Syntaxe:
TAN {ea)
{ea} est la mesure d'un angle en radians.

Reésultat:
Tangente de (ea)

Exemples :

2 TAN ()

0

P« 3.1415926536; 7 TAN (P/4); 2 TAN { - 0.45)
1

- 0.48305507

Syntaxe ;
TH {ea)

Résultat ;
Tangente hyperbolique de (ea)

Exemples :

2TH ()
096402758
7TH (- 5

- 0.9999092
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i FONCTIONS CHAINES nnEsammmn
o CCA o MCH
o CNB o POS
o DAT « PTR
o EQC o REP
o EQN e SCH
e GRL « SKP
¢ ICH o TMA
o LGR o TMI
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CCA._

Syntaxe:
CCA {ea)

Reésultat:

Chaine de caractéres représentant ie nombre {ea), au format U,

Exemples :

? CCA (56}
56 (chaine composée des caractéres 5 et 6)
? GCA {10000000)

1E7 {chaine composée des caractéres 1 E et 7)
7 CCA (5/6)
0.83333333
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; CNB _

Syntaxe .
CNB {ac,ea) ou CNB (ec, ea, id)
(ea) doit &tre positif et au pius égal a LGR ((ec)) + 1

Résultat :

Cette fonction convertit une chaine de caractéres raprésentant un nombre en
L.S.E. en la valeur numérique correspondante,

{ea) est le rang 4 partir duguel débute fa conversjon.

La conversion s'arréte dés la rencontre d'un caractére qui ne
respecte pas la syntaxe d'écriture des nombres en LS.E.

Siid est présent, il prend 1a valeur de la position dans la chaine (ec) du premter
caractére qui a arrété la conversion.

Remarques :
Si la conversion est arrétée tout de sujte le ésultat est 0, etil n'y a pas derreur
d exécutjon.

Pour la conversion les blancs en téte sont ignorés; il en est, par contre, tenu
compte dans I'évaluation de la valeur de F

Exemples :

CHAINE T: T « 'VENDREDI 19 MAI
2 CNB (T1,P) .P

01

2CNB(TO.P) P

t9 12

2 CNB ('t2 AVRIL 9,F) P
09

2 CNB (25 - 131}

2

2 CNB { - 25E3"1)

— 25000

? CNB ' ~ 25E - 3'1)

- 0.025

2 CNB (1)

0
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_ DAT _ L o EQN
Syniaxe : syntave:
ST EQN (ec) ou EQN (ec, ea) o
(ea) doit &tre positif et au plus égal & LGR ((ec)) + 1.
Résultat:
Chaine contenant Ia date, dennée & I'nitialisation du systéme Résultat )
Code du caractére de la chaine qui se trouve en position {ea).
Eremple: Par défaut |a valeur de ea est 1. ,
? dat( ) S| |a valeur de ea est égale & la longueur de ia chaine + 1, e résultat est - 1
12/08/83 omples
7 EQN ('ABC'), EQN (.65 66 67.) ,[EQN (‘abcdet 3) ,EQN (AB'3), EQN ()
656599 -1 - 1
— _ _EQC__ ~
Syntaxe:
EQC (ea)

(e@) doit &tre compns entre 0 et 255.

Résufiat:

Chaine composée d un seul caractére.
Le cade de ce caractére est (ea).
Exemple:

? £QC (65)
A
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GRL .

Syntaxe:
GRL {ec, ea) ou GRL (ec, ea, 1d)
{ea) doit étre posylif et au plus égal 4 la longueur de (gc) + 1.

Résuitat

Chaing, composée uniguement de iettres, obtenue de la fagon suvante :

On parcourtla chaine & partirde la postition {ea), en allant vers ia droite, jusqu'a
ce que 'onrencontre une lsttre; celle-ci et les suvantes éventuelles constiluent
le résuitat.

Tout caraclére autre qu'une lettre est un caractére d'arrét.

Si aucune lettre n'est trouvée, |e résultat est la chaine vide ().

Lorsque 1d est présent. Il prend pour valeur:

- soit la longueur de la chaine + 1 si on I'a parcourue jusqu’au bout.

- soit Ia position dans la chaine du caractére qui a provogué ['arrét.

Exemple :

CHAINE X; X « 'IL FAIT BEAU!... C"EST LE PRINTEMPS’
?7GRL(X9.P;?7P;2GRL (X PR); 2P
BEAU

13

C

18

?GRL 20 MAI 1983 8,/; 7 P
{chaine vide)

12

7 GRL (20000 personnes’?)
personnes
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Symtaxe .
ICH (&c)

Résuitat: _
Chajne obtenue en écrivant (ec) de la droite vers & gauche.

Exemple :

? ICH (tintin et milou’)
uolim te hitnit

Remargue ;
ICH (ICH .(ec)) = [ec)

- LGR

Syntaxe:
LGR {ec)

Résultat :
Nombre de caractéres contenus dans la chaing (ec).

Exemples :

? LGR (FRANGOISY

8

7 LGR (HAUTE'|'-'I'garonne)

t3

2LGR{ c"est dimanche)
15({ATTENTION ne compter qu'une fois le caractere’ majs compter l'espace
avant la lettre c.

7 LGR (.65 66 67.)

3 (rappel . .65 66 67 est la chaing 'ABC)
?LGR ()

0
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- MCH

Syntaxe :

MCH {ec1. eal, ea2, ec2) ou MCH (ec1. eal, ec3, ec?)

{eal) doit étre positif ou nul et au plus egal & la iongueur de (ec?) + 1
{ea2) doit étre positif ou nul.

Resuftat :

Chaine obtenue en remplagant une partie de {ec1) par (ec2).

{eat) est la position du 1% caractére & remplacer.

- 5ile 3¢ paramétre est numérique :{ea2)estie nombre de caractéres aremplacer,
— Si le 32 paramétre est de type chaine: {ec3) est constituée des caractéres
d'arrét.

Exemples

CHAINE X; X « " Je n"aime pas les pois’
? MCH (X.11.3 ‘quére))

Je maime guére les pois

7 MCH (X,19,0, petits’)

Je naime pas les petits pois

X « 'Ces fleurs sont trés fraiches’

7 MCH (X,16.57)

Ces fleurs sont fraiches

POS -

Syntaxe:
POS {ect, ea ec?)
{ea) doit &tre positif et au plus égal a la longueur de {ect) + 1

Résuffat :

C'est un nombre égal a:

- 0sil'on ne trouve aucune occurence de (ec2) dans {ec) a partir de la position
(ed)

- Sinon le rang du premier caractére de la premiére occurence de (ec2) dans
tect), & partir du rang (ea).

Exemples :

7 POS (‘1L FAUT CORRIGER LA LIGNE' .3 LA}

18

| <5 7 POS (liste des éléves de laclasse’ . 2 % | . 'de)
18

7 POS (JEUDI 18 MAI 1983 1 )

0

Cas particuliers :
PPOS(LA 3P
0

2 POS (LA 3 7)
3

2POS( 1)

1
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. i} PTR REP

Syntaxe : Syntaxe :
PTR {ec, ea} ou PTR {ec1, ea, ec2) REP (ec. ea)
{ea) doit étre positif et au plus égal LGR ((ec)) + 1.

. Resuflal;
Résultat : Chaine qui résulte de la concaténation de {ea) chaines identiques & {ec).
Pour PTR{ec, ea): . _ _ Si {ea) = 0 le résultat est la chaine vide ().
On repére dans la chaine (ec) a partir de la position {ea), la position de la pre-
miére lettre, le résultat est alors la position du premier caractére suivant qui Exemple :
n'est pas une lettre,
SIonnerencontre pas de lettrs, le résultat est égal 2 lalongueur de la chaine + 1. ? REP (ZUT!5)
Pour PTR (ect, ea, ec2): ZUTI ZUT! ZUTI ZUT! ZUT!

Le résultat est la position dans la chaine {ect), & partir de |a position (ea), du
premser caractére qui appartient & {ec2).

Si, &partir de la position (ea), aucun caractére de fectn'est dans {ec2), le résul-
tat est égal a la longueur de (gct) + 1.

Exemples

? PTR (J"AIME LA MER BLEUE" .t |, 'BLEUE]
2 PTR (Jeudi 16 mal 1963 6)

’.ESPTR [ABCD: 12 3 [XY)

EPTH (ABCD123" 4)

EPTR (1234 5 '12XY)
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SCH -

Syntaxe:

SCH (ec, eal, ea2)

SCH (ec1. eal, ea2.1d)

SCH {ec1, eal, ec?)

SCH (ec1. eal, ec?, id)

{ea’) doit &tre positif et au plus égal & LGR ({ec1})y + 1
{ea2) doit étre positif ou nul

Résultat;

Chains extraite de (ecl) de la fagon sujvante:

Le premier caractére du résultat est le caractére de fec) situé en position {eat).
S| (eal) est égal 8 LGR (ec1) + 1 alors | résultat est la chaine vide ().

- Sile 3¢ paraméire est numérique : {ea2)indigue la longueur de la sous-chaine

aextraire, s| (ect)a pas assez de caractéres. I'extraction s'arréte au dernjer carac-

tere de (eci).

- Sile 3¢ paramétre estde type chaine : les caractéres de (ec2) constituent un
ensemble de caractéres d'arrét de I'extraction (le caractere d'arrét ne fera pas
partie du résultat). Si I'on ne rencontre pas de caractére darrét, l'extraction se
poursuit jusqu'au dernier caractére de {ec).

Sy id est présent, il prend pour valeur

soit la position dans (ec1} du caractére d'arrét

soit LGR {fect)) + 1. lorsque I'on a été jusqu’au bout de {ec1)

Exemples :

GHAINE X: X « 'CE BLOUSON EST GRISATRE
2 SCH (X,9,11.P); 7P

ON EST GRIS

20

? SCH (X.20,50 P): 7P

ATRE

24

2 SCH (X.LGR (X) - 17}

RE
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; SKP

Syntaxe:
SKP (ec1, ea) ou SKP (ec1, ea, ec2)
{ea) doit &tre positif ou au plus &gal LGR {(ect)) + 1.

Résuttat:

i'e forme : SKP (ecl, sa)

On explore la chaine & partir de a position (ea).

Le résultat est la position de la premére lettre rencontrée, ou & défaut, la lon-
gueur de la chaine + 1.

2¢ forme : SKP {eci, ea, ec2)

On explore (ec1) a partir de la position {ea).

Le résultat est la position du premier caractére rencontré dans {ec1) qui ne sot
pas dans {ec2).

Sitous les caractére de {ec1) sont des caractéres de (ec2) e résujtat est la jon-
gueur de {ect) + 1.

Exemples :

? SKP {RESULTAT NUMERIQUE’ ,1.’REPONSE",
gSKP {'10et10font 20" 4 | exact)

SSKP (TRA-LA-LA’ 10 'RAT)

‘1?OSKP { L'AN 2000 APPRCCHE' 5}

;ISKP(” 15

;SKP{’A’ 108
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TMA -
s FONCTIONS GRAPHIQUES |
Synfaxe: AFx Mx
TMA (ec) ¢ S
Résultat: » AFY o SMY
Chaine obtenue en remplagant chague [ettre minuscule {accentuée cu nonj par « HOM « TRA
{a lettre majuscule correspondante.
o MAT « TRN
Exemple :
? TMA ('la lumiére est tamisée’ o« MTF « VEC
LA LUMIERE EST TAMISEE
o REF « VEQ
o ROT o VEX
o ™I _
+« SMO o VEY
Syntaxe:
™I (ec)
Résuital ;
Chaine obtenue en remplacant chague lettre majuscuie (non accentuee) cor-
respondante.
Exemple

? TMI (LA table EST MISE))
|a table est mise
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AFX

Syniaxe:
AFX {eg. ea)

Résultat:

Obijet graphique, dont le repére est celui de {eg), chaque élément de (eg) ayant
subi laffinité orthogonale d'axe OX et de rapport (ea}

Uextrémité du résultat est le transformé de l'extrémité de {eq).

Le vecteur équivalent est le transformé du vecteur équivalent de (eg).

AFY

Syniaxe:
AFY {eq, ea)

Résuttaf :
Voir AFX (eg, ea), chaque élément de {eg) ayant cette fois subi l'affinité d'axe
OY et da rapport (ea).

HOM __ _ S

Syntaxe:
HOM (eq, ea)

Aésuttat:

Objet graphique dont ie repére est celui de {eg), chaque élément de (eq) ayant
subi I'nomothétie de centre l'origine de {eqg) et de rapport (ea).

Lextrémité du résultat est le transformé de I'extrémité de (eg).

Le vecteur quivalent du résultat est le tramsformé du vecteur équivalent de jeg).

LSESURTO7 ETMO5

S MAT __

Syniaxe:
MAT (eg, eal, ea2, ea3, ead)

Résuliat:

Objet graphique dont |e repére est celui de (eqg), chaque élément de (eg) ayant
subi |a transformation géometrique définie par la matrice:

{eal} (ea2)

{ead) (ead)

Le repere du résultat est celui de (ag).

Lextrémite du résultat est le transformé de I'extrémité de (eg).

Le vecteur équivalent du résultat est le transformé du vecteur équivalent de (eg).

MTF

Syntaxe:
MTF {ac)

Résultat:
Expression graphique formée par le motif de nom (ec).

. REF -

Syniaxe:
REF (eg)

Résuliat:

Chaine formée de la liste des noms de motifs contenus dans I'ebjet graphique
{eg). Chaque élément de la liste est précédé de tous les motifs qu'il référence.
Les noms de motifs sont séparés par un cetet nul. En l'absence de motif la chiaine
est vide.
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ROT -

Syntaxe:
ROT (eg. ea)
(ea) est un nombre exprimé en radians,

Résultat:

Objet graphique de méme repére que (eg). Chaque gélément de(eg)asubilarota:

tion de centre l'origine de (eq), et d'angle (ea).

Le repére du résultat est le repére de (eg).

Lextrémité du résultat est le transformé de l'extrémité de {eg).

Le vecteur équivatent est le transformé du vecteur équivalent de {eg).

___SMO

Syntaxe:
SMO feg)

Résultat!

(Objet graphique de méme repére que (eg). Cet objet est obtenu en remplagant
chaque vecteur compesant (eg) par Son oppose.

Le repere du résultat est celui de (eg).

Lextrémité du résultat est le transformé de {'extrémité de (eg).

Le vecteur équivalent est le transformé du vecteur équivalent de {eg).

— _ SMX

Syntaxe:
SMX (eg)

Résuitat;

Objet graphique de méme repére que {eq):

thaque élément composant (eg) a subi lasymétrie d’axe OX, cest-a-dire que cha-
gue yecteur composant (eg) est transformé en un vecteur de méme gomposante
horizontale, et de composante verticale opposée.

- SMY _

Syntaxe :
SMY (eg)

Agsultat :

Objet graphique de méme repére que (eg)

chaque &lément composant (eg) a subita symétrie d'axe QY c'est-a-dire que cha-
que vecteur composant (eg) est transformé en un vecteur de méme composante
verticale, et de composante horizantale opposée.
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TRA

Syntaxe :
TRA (eg, €c)
(ec) chaine définie de la méme maniére que dans Vinstruction TRACE. {cf. page 00)

Résuttat

Donne & I'objet graphique les caractéristiques définies par {ec) en supprimant
les types de tracé antérieurs &ventuels portant sut tout ou une partie de l'objet.
Cette fonction est sans effet sur les motifs référencés dans (eg).

Exemples:

? TRA (VEC (A’ ,200 ,200y , 'RB1):VECA' 200 .0)

Yous obtenez fa juxtapositior 1e 2 segments, le premier de couleur
MAGENTA, le second de .« wuuleur courante au moment de l'aftichage.
10 FORME F; F «— VEG (A" ,100 ,0): VEG (A" ,0 ,100)

20 MOTIF °F* = TRA{F /RT)

40 AFFICHER TRA {F: MTF {F} |1}

50 TERMINER

Al'exécution, on obtient lajuxtaposition de 2 dessins, ie premier de couleur
NOIRE, le second ROUGE. La couleur du MOTIF n'a donc pas été modifiée
par la fonction TRA a la ligne 40.

TRN

Syntaxe:
TRN (eq, eal, ea?)

Résultat:

Obijet graphique de méme repére que {eg), chaque élément de (eg) ayant subi
une transiation de vecteur de composantes (eal}, (ea2)

Lextrémté du résultat est le transtormé de l'extrémité de {eg).

Le vecteur équivalent du résultat est le transformé du vecteur équivalent de {eg).

— — _VEC

Syntaxe :
VEC {ec, eal, ea2)

Résultat:

Lorigine de cet objet est 'origine du repére, son extrémité le point de coordon-
nées {eal), (ea2).

Le vecteur équivalent est le vecteur de coordannées {eal), (ea2). Le contenu de
la chafne {ec) précise le mode de tracé du segment :

A:alaffichage, tous les points de I'écran correspondant aux points du segment
prendront I'état ALLUME.

E celarevient au déplacement de l'ongine au paint de coordonnaes (eal), (ea2).
G : le vecteur est du type GOMME (a I'aftichage, tous les points de I'écran cor-
respondant aux points de ce segment prendront 'état ETEINT),

VEQ

Syntaxe:
VEQ (eg)

Résultat
Vecteur équivalent de (eg).

- . VEX __

Syntaxe:
VEX (eg)

Résultat :
Composante horizontale du vecteur équivalent de (eg).
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VEY — Wit FONCTIONS SYSTEME Wik
Syntaxe: « IND
VEY {eq) -

Résultat:
Composante verticale du vecteur équivalent de (eg). * TYP

* TZL
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IND [ NIV
Syntaxe:
Syntaxe: NIV{)
IND {id} ou IND {id, ea} Résuitat:
id est un identificateur de tableau. Nombre entier donnant le niveau d'appel de procédures ;
— Dans le programme principal NIV( )= 0
Résuttat ~ Quandon rentre dans une procédure NIV{ }augmente de 1;quand on en sort
IND {id) donne la dimension du tabieau de nom id. NIV ( ) diminue de 1
IND {id, ea) donne la valeur de la dimension (ea). Exemples:
1 % Exemple 1
Exemples : 4&AP()
5 AFFICHER NIV { )
TABLEAU T12,4,5] 10 TERMINER
7IND (T} 15 e e 3¢ sk e 36 S A e e e 3¢
3 100 PROCEDURE 8AP { )
?IND (T3) 105 AFFICHER NIV { )
5 110 RETOUR
EXécuter & partir de 1
1
0
TERMINE EN LIGNE 10
1 % Exemple 2
4 AFFICHER NIV ()
58AP ()

10 AFFICHER NIV ( ); TERMINER

15 e 46 8 36 e 36 36 3 386 36 3 386 38 e e 06 e 606 e 6 e ke e ke
100 PROCEDURE &AP{ )

110 AFFICHER NIV { }; 8I NIV { } = 4 ALORS RETOUR

115 AP ( ); AFFICHER NIV { )

120 RETOUR

EXecuter A partir de 1

- O = R L B G P O

ERMINE EN LIGNE 10



LSE SURTO7 ET MO5

_TYP

Syntaxe .

TYP (id)

td variable numeérique, chaine, booléenne, graphiqus, tableau ou élément de
tableau.

Résuftat:

Donne le type de 1d d'aprés le code ¢i-dessous
0 : vanable numerique affectée.

: tableau numeérique de dimension 1.

: tableau numérique de dimensjon supérigure & 1.
: variable chaine affectée.

: tableau chaine de dimensicn 1.

: tableau chaine de dimension supérieure & 1.

: variable boolénne affectée,

: tableau booléen de dimension 1.

: tableau booléen de dimensjon supérisure a 1.
9:

10; variable numérique non affectée.

11 variable ¢haing non affectée.

12 variable booléenne non affectée

13 variable forme affectée.

14 tableau forme de dimension 1

15, tableau forme de dimension supérieure a 1.
16 variable forme non affectés.

QO = T N b OO —

Exemple :

CHAINE A; ? TYP (A}
i
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Syntaxe:
TZL( )

Résultat:

nombre d'octets libres en mémoire.

Lutilisation au moment opportun de cette fonction peut permettre d'éviter une
erreur d'exécution 03, par exemple en libérant des variables.
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o ANNEXE1:

o ANNEXE IF:
o ANNEXEIN:
« ANNEXE IV:
« ANNEXE V:
o ANNEXE VI:

« ANNEXE VII:
o ANNEXE VIiL:
o ANNEXE IX:

ANNEXES !

Erreurs de compilation

Erreurs d'exécution

Erreurs sur fichiers

Mots réservés

Réalisation de procédures binaires

Commodités particuliéres
a 'implémentation

Possibilités d’affichage
Codes L.S.E. des minuscules accentuées

Instructions sur disque
et compte rendu négatif.
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SRR ANNEXE | SR ssmmms
ERREURS DE COMPILATION DU LSEG-EDL

C 01 utihsation d'un caractére interdit
Co2

C 03.dentificateur cu nom de procédure trop long ou mot clé de plus de 5 carac-

teres mal orthographié

C 04 plus de 230 1dentificateurs de plus d un caractére
Co5

C 06 nom de procédure ne commengant pas par uné lettre
C 07 numero de ligne incorrect ou non suivi d'un espace
C 08 absence de quote en fin de chaine

C 09 nombre mal formé ou de taille incorrecte

C 10 expressien non booléenne

C 11 melange de types dans une expression

C 12 nom de variabie incorrect ou absent

C13

C 14 nom de tableau nen suivi d'un |

C 15 expression indicée non arithmétique

C 18 séparateur d'indice incorrect ou ] I'absent

C17

C18

C 19 expression incorrecte

C 20 parenthése fermante mal placée ou absente

C 21 absence de SINON dans expression conditionnelle
C 22 absence de ALORS dans expression ou instruction condrtionnelle
Cc23

C 24 expression trop imbniguée (plus de 10 njveaux)

C 25plus de 16 paramétres dans lire, afficher, appel ou déclaration de procédure
C26

C 27 expression non arithmétigue

C 28 expression non chaing

C 29 nombre de paramétres incorrect

C30

CH

C 32 numero de ligne de fin de boucle ncorrect ou ahsent
C 33 variable de boucle incorrecte ou alfectation absente
C 34 TANT QUE cu JUSQUA incorrect ou absent

C 35 1dentificateur incorrect ou absent dans LIBERER, CHAINE, LOCAL ..

210

C 36 1 manque «:» ou FIN dans une |nstruction composée

37 ALLER non suivi de EN

C 38 nom de variable 1solée

39 nom de tableau absent

C 40 dans un format séparateur incorrect ou ] absent

C41

C 42 entier court Incorrect ou absent

C 43 dans un format specification incorrecte ou interdite ou facteur de répéti-
tion incormect

C 44 nom de variable incorrect ou absent dans CHARGER ou GARER

C 45

C 46

C 47vanables indentigues dans LIBERER CHAINE, ., ou paramétresidentigues
dans une déclaration de procédure

C 48double déclaration de procédure ou noms de procédures paramétires iden-
tiques ou nom de procédure paramétre sgal au nom de |a procédure déclarée
C 49 déclaration de procédure non suivie de & nom de proc. {

C 50 expression diHérente d'une expression arithmétique ou chaine

C 51 dectaration de procédure avec parametre formel incorrect ou | absente

C52

G 53 instruction incorrecte

C 54 plus de spécifications que de vanables

55

C 56 ligne codee trop longue

C 57 zone utilisateur pleine : provoguer un tassage de la CPF

C 56 instruction interdite en mode de bureau

59

C 60

61

62

C63

64

C 85 création en mode de burau d'une réference de plus de 1 caractere

C 66

C 67 erreur au chargement d'une procédure binaire

C 68 ligne de déclaration de procédure binaire contenant d'autres instructions
Ou un commentaire

C 89 numéro de voie d'entreefsortie incorrect

C70

C 71 usage incorrect du point

G2

211

LSE SUR TO7 ET MO5



LSE SUR TO7 ET MO5 LSESURTO7 ET MO5

C 73 expression non graphigue Gt L IR Eih
C 74 BINAIRE non précédé de PROCEDURE ou nom de procédure binajre égal
C 75 signe = absent dans I'instruction MOTIF.

E 01 chaine valeur de REP trop tongue

E 02 programme trop long, exécution impossible

E 03 manque de place pour |es données méme aprés tassages de procédures
externes (nactives

E 04 déclarationen CHAINE, BOOLEEN ou FORME d'un identificateur d'un autre
type

E 05 operande non numérique dans une expression Numer que

E 06 mélange de types a l'affectation ou variable non numérique dans CIBLE.
E 07 branchement & une ligne inexistante

E 08 opérande non chaine dans un expression chaine

E 09 paramétre de ALE non dans |'intervalle [0,1]

E 10 deuxiéme opérande incorrect dans une comparaison

E 11 procedure externe ne contenant pas la procédure de méme nom

E 12 tentative d'exécution d’une ligne de déc|aration de procédure

E 13 nombre de paramétres & l'appel d'une procédure différent de celui de [a décla-
ration

E 14 variable non affectée comme paramétre effectif par valeur

E t5 valeur comme paramétre effectif par référence

E 16 deuxiéme paramétre de SCH, GRL, PTR. SKP. MCH, EQN, ou CNB négatif
ou nul

E 17 paramétre etfectif différent d’un nom de procédure, le paramétre formel étant
un nom de procédure

E 18 procédure inexistante, ni interne ni externe

E 19 procédure paramétre effectif inexistante

E 20 RETOUR ou RESULTAT hors d'une procédure

E 21 RETOUR dans une procédure utilisée comme expression

E 22 RESULTAT dans une procédure utlisée comme instruction

E 23 troisléme parameétre de SCH, PTR, MCH ni nombre ni chajne

E 24 deuxiéme paramétre de SCH. GRL, PTR MCH, SKP.EQN, ou CNB non numé-
rigue

E 25 puissance non entiére d’'un nombre négatif

E 26 deuxiéme paramétre de SCH, GRL.PTR, MCH, SKP, EQN ou CNB superieur
a |a longueur de la chaine plus un

E 27 opérande différent d’une variable simple dans POPVR

E 28 identificateur inexistant dans AFFEC
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E 29 déclaration de tableau numérique, chaine, booléen ou forme portant sur
un identiticateur d'un autre type

E 30 paramétre de EQC non dans I'inlervalle [9,255]

E 31 division par zéro

E 32

E 33

E 34 calcui de 2éro & une puissance négative

E 35 ulilisation de $ hors d une procédure

E 36 Iypes ou nombres de parametres d une procédure binaire ditférents al'ap-
pet et & la declaration

E 37 numéro de iigne inferjeur a un

E 38 nombre non converlibie en entier

E 39numéro de ligne de lin de boucle inferieur au numero de ligne de débu) de
boucle.

E 40 pas de ligne aprés la higne de fin de boucle

E 41 racine carrée d un nombre négalif

E 42 loganthme neperien d'un nombre négatif cu nul

E 43 variable de contrdle de boucle non numérigue

E 44 debordement d'un nombre llottant

E 45 déciaration d'un tableau®trop grand

E 46 acces avec ndices 4 une vanable simple

E 47 nombre d'indices d'une variable indicée incorrec)

E 48 indice inlérieur & un ou trop grand

E 49 paramélres de MARGER incorrects

E 50 paramé|re compte rendu de GARER. CHARGER ou SUPPRIMER dfférent
d'une vanable numérigue

E 51

E 52 paramétre nom de fichier de GARER, CHARGER. SUPPRIMER cu EXECU-
TER incorrect

E 53 numero d'enregistrement non numeérique

E 54 numéro d'enregistrement négafif ou nui

E 55 premier paramétre de GARER non délin

E 56 nombre d'enregisirements trop grand {plus de 84)

E 57 boucles mal imbriquées

E 58 pas de ligne aprés la ligne couranle

E 58 RESULTAT d'une procédure différent d'une expression

E 60 variable non détinie

E 61numéro de voie ou de page physique Incorrect ou inexistan| ou format varia-
ble incorrect

E 62 format U seul autorisé pour chaine, booiéen ou forme

E 83 trop d'imbrications de superposilion {plus de 20)

L
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E 64 manque de place sur disque pour GARER

E 65 erreur disgue

E 66 premier paramétre de CHARGER de |ype di[féren| de |a donnee a charger
E 67 mangue de place en mémoire pour CHARGER ou EXECUTER

E 68 fichier inexistant

E 69 enreqistrement inexislant

E 70 inslruction interdite en mode de bureau

E 71 paramétre procédure inlerdit en procedure externe

E 72 utilisation d'un paramétre effectif au lieu d un parameétre formel
E73

E 74 RETOUR EN dans une procedure appeiée en mode de bureau

E 75 EXECUTER porte sur un numéro de ligne inexistant

E 76 lichier protégeé en jecture

E 77 [ichier prolégé en ecrijure

E 78 éiément & affecter mi nombre ni chaine ni booleen ni forme

E 79 molif en mémoire différent de celui qui es| chargé

E 80 trop d'imbricalions de molifs references

E 81 appel d'une procédure binaire inexistan|e

E 82 lecture incorrec|e d'une expression numeérique ou booiéenne

E 83 catalogue incorract

E 84 catalogue plein

E 85 unité inexislanie

E 86 opérande non booiéen dans une expression booléenne

E 87 deuxiéme paramélre de IND inférieur aun ou supérieur aladimension du
tableau

E 88 deuxiéme paramé|re de REP négatil

E 89 type de Iracé incorrec)

E 90 opérande non FORME dans une expression FORME

E 91 deuxiéme paramé|re de NETTOYER incorrect

E 92 ie motil existe dé)a

E 93 paramétre de VEQ, VEX, VEY ou REF non FORME

E 94 référence & un motil inexislan|

E 95 premisr paramé|re de VEC de valeur incorrecte

E 96 numéro de page physigue Incorrec|

E 97 nom de motil incorrect

E 98 erreur provoquée dans une procédure binaire

E 99 programme en mémoire incorrec|

E 100 instrucfion non inlerprétée

E 200 & 255 réservées pour personnaliser les erreurs des procédures binaires
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AERMIHRRSOHLE ANNEXE 111 B
ERREURS SUR FICHIERS DU LSEG-EDL

F 01 % code de fonction FMS illégai

F 02 % le fichier est déja ulilisé

F 03 le fichier exisle deja

F 04 ie fichier n'a pas &té trouvé

F 05 + erreur de catalogue

F 06 catalogue piein

F 07 disque plein

F 08 % fin de fichier en lecture

F 09 erreur de lecture disque

F 10 erreur d'écriture disque

F 11 fichier ou disque protégé en écriture

F 12 essai de suppression d'un fichler prolége
F 13 % bloc de contrdle de fichier illégai

F 14 % adresse disque illégale

F 15 numéro de disque illegal

F 16 disque non prét

F 17 acces refusé & un fichier prolégé en jeclure
F 16 % attribuls d’accés a un fichier incorrecls
F 19 % pointeur d'accés disque erroné

F 20 recharger le systéme

F 21 % spécificalion de fichier incorrecie

F 22 erreur de fermelure de fichier

F 23 % débordement de |a 1able d'aliocation

F 24 numeéro d'enregistrement |nexisiani

F 25 + fichier endommagé

F 26

F27

F 28 % configuration hardware insuffisanie

Les numércs suivis de s concernent des erreurs quine peuvent se produire que
dans des procédures binajres par suile d'une mauvaise ulilisation des fichjers.
Lesnumeéros suivisde + concernant des défauts dejadisquelie ou du systéme
&t ne doivent pas en principe se produire.
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NSENREER ANN EXE 1V UiktHastiushinsiing
MOTS RESERVES DU LSEG-EDL

Les mols de cette lisle quj ont moins de 6 caractéres ne peuvent élre des noms
de variabies. Les noms de foncljons, qui ne sonl pas mis dans cetle iiste, ne
peuvent étre utilisés pour désigner des procédures binaires.

afficher
aller
allumer
alors
binaire
booleen
cadrer
chaine
charger
cibie
coujeur
debul
di)

et
eleindre
executer
faire
fin
forme
garer
jusqua
l\berer
lire
local
marger
motif
nettoyer
non

ou

pas
pause
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pour
procedure
resultat
retour

Sl

sinon
supprimer
tableau
tant
terminer
frace
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NG ANNEXE V: REALISATION i
DE PROCEDURES BINAIRES EN LSEG-EDL

___I.GENERALITES

La réalisalion de procédures binaires en LSEG-EDL suppose connues l&s ns-
tructions du 6809, Elle supppose aussi que ['on ait une certaine idée du fonc-
tionnement de I'nterpréteur et en particuner dela gestion delapile diexécution.
Pour générer une procédure binaire, il faut disposer d’un assembleur.

__11. LIAISON AVEC L'INTERPRETEUR DU LSEG-EDL ____

Un hichier de nom PROBIN définit les points de communication entre |a proce-
dure binaire et le LSEG-EDL. Le source de la procédure binaire doit contenir (a
directive LIB PROBIN pour pouvoir utiliser ces points de communication. Ces
points permettent de -

— récupérer les paramétres d'appel de 1a procedure

— retourner Un résultat au programme appelant

— effectuer des calculs en flottant

- faire des entrées-sorties simples

— traiter les erreurs d’sxécution de la procédure

- fatre d'autres traitements impossibles & réaliser en langage évolue.

Ces points d'entrée ont en général une structure de sous-programme et on fait
appel aeux par | intermédiaire del'nstruction JSR, Lesregistres du 6809 ne sont
pas modifiés par cet appel & l'exception de ceux qui regoivent les résultats.

1. Extraction d’un élément de la pile

Les points dentree suivants permettent de récupérery I'élément qui est au som-
met de la pile d’exécution. Une erreur d'exécution se produit si le type de l€le-
ment n'est pas correct

POP16 extrait un entier signe sur 16 tits et le met dans le registre D. Une erreur
se produit s1 I'élément n'est pas convertible en entier, cest-a-dire s'il déborde.
POPFL extrait un flottant court de [a pile d exécution et met son adresse dans
le registre X.
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POPCH extrait une chaine, met dans X 'adresse du premier octet de cette chaine
et dans D le nombre d'octets,

POPBL extraitun booléen de |a pite et met te résultat dans le registre B {0 s FAUX,
15i VRAI)

POPFOextrait une forme dela pile d'exécution, met dans X I'adresse du premier
octet et dans D la {onguewr.

POPVR extrait un identificateur de variable simp'e et met son numeéro dans le
registre B, Uneerreur E 27 est détectée sil'identificateur est un nom de tableau,

EXTOP extrait l'opérande qui est au sommet de la pile, met dans X Fadresse de
cetopérande etdans Bson type L.S.E. La seule erreur possible est une pile d'exé-
cution vide ou un élément haut de pile qui n'est pas un opérande. Il est néces-
saire de connaitre la structure des données en mémoire pour utiliser 1a valeur
qgui est dans X.

2. Mise d'un élément dans ta pite

Cespoints d'entrée mettent 'élément désigné au scmmet de 1a pile d'exécution.
La seule erreur possible est le mangue de place.

PSHt6 met I'entier signé de D au sommet de la pile
PSHFL met le flottant court dont 'adresse est dans X au sommet de la pile.

PSHCH met Ia chaine dont 'adresse est dans X et 1a longueur dans D au som-
met de |a pile.

PSHBL met le booleen de B au sommet de la pile.

PSHFO met la forme dont V'adresse est dans X et lalongueur dans D au sommet
de la ptle.

3. Effectuer des calcuis en flottant

Les nombres flottants enzone de données ou dans la pile d’exécution sont des
flottants courts sur 5 octets (t pour I'exposant et 4 pourlamantisse). Les opéra-
tions en flottant se font & partir de deux pseudo-accumulateurs flottants dési-
gnes par FA et FB. Pour les opérations binaires le premier opérande est FA, le
deuxiéme opérande FB, le résuitat est mis dans FA, le pseudo-accumulteur FB
peut étre détrult dans le calcul. Dans FA et FB on met des flottants longs, clest-
a-dire sur7 octets (2 pour l'exposant et 5pour la mantisse), La mise des flottants
dans FA et FB ainsique larécupération du résultat  partir de FAsonta lacharge
du programmeur qui dort aussi trarter le débordement dans les calculs et les
arrondis consécutifs au passage de flottant long & flottant court.

ADXFA met dans X l'adresse de FA.
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ADXFB met dans X I'adresse de FB

FLADD effectue I'addition de FA avec FB. résultat dans FA
FLSOU met dans FA la difference entre FA et FB

FLMUL effectue le produit de FA par FB avec resultat dans FA
FLDIV met dans FA le quotient de FA par FB

FLNOR normalise le flottant de FA

4. Entrées-sorties simptes .. ... _

ENTCA attend un caractére au clavier et le retourne dans le registre A avec écho
a |'écran.
SORCA affiche sur I'écran le caractére contenu dans le registre A.

YOLEE teste s un caractére a été tape au clavier. Si oui retourne ce caractére
dans leregistre Aetmet lacondition NON ZERQ. sinon met 1a condition ZERO.

5, Erreurs d'exéeution

Dans une procédure binaire on peut distinguer d'une part les erreurs detectées
par I'interpréteur qui ont le méme sens que dans les séquences écrites en LSEG-
EDL et d'autre part les erreurs détectées a I'intérieur de 1a procédure. Nous ne
parions ici que de ces dernléres.

Pour sy retrouver plus facilement, convenons d’utiliser l'erreur 98 pour des para-
métres incorracts et les numéros 200 & 249 pour des defauts rencontrés |ors de
I'exécution de |a procédure.

ERROR mettre dans le registre Ale numéro de I'erreur puis appeter ce pointd'en-
tree par un JMP

5. Autres poinis d'entrée

DMDPL demande de place en zone de données. Avant I'appel, mettre dans D le
nombre d octets demandés, au retour X contient I'adresse du premier octet

INHIT inhibe le traitement d'interruption en fin de ligne et permet ansi d'avor
un programme impossible & interrompre.

ACTIT rétablit e traitement normai en fin de ligne. Annule I'effet du point d'en-
tree precédent,
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AFFEC réalise I'affectation d'une vaieur a une varrable, Avant I'appel, mettre la
valeur dans la pile d'exécution et le numéro de I'dentificateur dans le registre
B. En plus des erreurs habituelles de lallectation, une erreur E 28 est possible
si I'identificateur dontfe numero est donné dans B nexiste pas. Au retour, 1a valeur
a été extraite de la pile d'exécution. Lutiisateur de ce point dlentrée suppose
que les registres U et Y n'ont pas été modifiés dans |a procédure
AFFE2fonctionne comme le précédent. Avant 'appel, il doity avoir dansia pite
d'exécution Identificateur puis |a vajeur. La plus souvent, 'identificateur sera
un parameétre non encore extrait. A la sortie les deux éléments sont extraits de
iapie.

- lil. LISTING DE PROBIN _

ORG § 0100

0100 POP1B RMB 3 extrait un entier 16 bits signé de ta pile et e met
dans D

0103 POPFL RMB 3 extrait un fjottant de 1a pile, X pointe sur adresse
flottant

0108 POPCH RMB 3 extrait une chaine de Ia pile, X pointe sur adresse.
D = longueur

0109 POPBL RMB 3 extrait un booléen de la pile, B = 0 ou 1

010C POPFO RMB 3 extrait une forme de Ia pile, X pointe sur adresse,
D = jongueur

010F PSH16 RMB 3 D entier 18 bits signé est mis dans la prie

0112 PSHFL RMB 3 Je fiottant court pointé par X est mis dans la pile

0115 PSHCH RMB 3 Ja chaine pointée par X de jongueur D est mise dans
la pile

0116 PSHBL RMB 3 le booléen B = 0 ou 1 est mis dans Ja pile

0118 PSHFO RMB 3 |a forme pointee par X de longueur D est mise dans
{aplle

O11E EXTOP RMB 3 extrait un opérande de la pile, X pointe sur adresse,
B=typalLSE

0121 DMDPL RMB 3 Demande de D octets, X pointe sur le 1% octet libre,
TZL=U-X

0124 ERROR RMB 3 A, erreurs parsonnalisées entre 200 et 249

0127 FLADD RMB 3 FA—FA +FB

012A FLSOU RMB 3 FA—FA - FB
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012D FLMUL RMB 3 FA«—FA % FB

0130 FLDIV RMB 3 FA<—FA/FB

0133 FLNOR RMB 3 normalisation llottant

0136 ADXFA RMB 3 met dans X I'adresse de FA

0t39 ADXFB RMB 3 met dans X |'adresse de FB

013C VOLEE RMB 3 A = caractére tapésiZ=10

013F ENTCA RMB 3 A = caractére tapé

0142 SORCA BMB 3 alfiche ie caractére mis dans A

0145 ENTFA RMB 3 FA est mis dans D en entjer; RTS !

0148 RESPL RMB 3 RTSHt

0148 LIBPL RMB 3 RTS!

014E ADRPL RMB 3 RTS!!

0151 POPVR RMB 3 extrait un (dentificateur de la pie et met son numero
dans B

0154 AFFEC RMB 3 affecte la valeur mise dans la pile al'identificateur
dont |g numéro est dans B

0157 AFFE2 RMB 3 affecte ia valeur mise dans la pile a I'identificateur
qui I'y précéde

015A CBIN RMB 3 RTSH

0150 INHIT RMB 3 inhibe STOP

0180 ACTIT RMB 3 restaure STOP

0183 FMS  RMB 3 relai FMS

0166 COMPI RMB 3 reiai compilateur RTS !

0169 RMB 3
016C RMB 3
016F RMB 3
0172 RMB 3
0175 RMB 3

_ _____IV.CONTENU D’'UNE PROCEDURE BINAIRE _ _
Afin de permettre 'appel de la procedure binaire par I'interpréteur, le program-
meur dott respecter un certain nombre de régles:

~ Les deux premiers octets contiennent une instruction BRA de branchement

au début de |a procédure binare. Cette Instruction etant un branchement rela-
tif court, celaimpose une fongueur maximum de 126 octets & ja séquence gui suit.
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~ Loctet 2contient le numero de version de la procédure binaire, Linterpréteur
ne se sert pas de cet octet qui n'est 14 que pour assurer la comptabilite avec les
utilitaires du GOUPIL 11l équipé d'un 6808.

- Les octets 3 et 4 contiennent |a longueur {ofale en ociets de la procédure
binaire Ces octets sont utilisés au chargement de |a procedure binaire. Clest
le seul moyen dont dispose le LSEG-EDL pour connaitre |a taille exacte de la
procedure qui ne figure pas dans le catalogue. Pour ' nstant cette longueur ne
peut dépasser 15K octets majs aucun contrdle n'est fait sur ce dépassement.

- Loctet 5 sert a définir la premiére possibilité d'appel de |a procédure. Le bit
7 {bit de fort poids) est & zéro pour une procédure de type résultat (fonction) et
a un pour une procedure de type retour {sous-programme). Les bits 0 et 6 con-
tiennent le nombre de parametres correspondant a cet appel Linterpréteur com-
pare les éléments de l'appe| dela procedure binarre avec le contenu de cet octet,
encasdégalité lelancement deia procédure se fait avec le CARRY azéro. Dans
le cas contraire tinterpreteur analyse l'octet 6.,

- Loctet 6 sert a définir une deuxieme possibilité d'appel. Sicet ocist esta zéro,
cette possibilité n'a pas eté prevue... S'il estnon nul les byts ont la méme signifi-
cation que dans l'octet 5 Noter que cet octet 6 ne peut servir & définir un appel
detype fonction sans parametre car |l conduirait 8 un octet nul. Silinterpréteur
na pu faire I'appel avec {es élements de l'octet 5 alors :

- 8 l'octet 6 est nut. il retourne une erreur d'exécution

- 8/ {octet 6 n'est pas nut et §1 |es parameétres sont compatibles le lancement
de la procédure se fait avec le CARRY & un

- si les paramétres ne sont pas compatibles, la méme erreur d'exécution est
renvoyée.

- Loctet 7est destinéa un usage futur et est azéro. Le LSEG-EDL ne prend pas
en campte cet octet.

- Les octets suivants contiennent les instructions et les données de ja procé-
dure. Cette procedure binaire doit avorr une structure de sous-programme ef donc
se terminer parun RTS. Le code généré doit &tre ted que la procedure soit trans-
latable, aucune vérification n'est faite dans |e LSEG-EDL, alors prenez garde. .
Le LSEG-EDL utilise le registre U pour la gestion de la ptle d'exécution, la procé-
dure binaire ne deyra pas perturber cette utilisation, le Mmieux étant de ne pas
toucher a ce registre; 5| toutefeis on a besoin de I'utiliser entre |e moment ol
on & extrait tous les opérandes et celu| ou on mettra le resultat dans la pile, ||
suffit de lempiler dans la pie S puis de le récupérer a 1a fin Le registre Y ne
doit pas non plus étre mod fié tant que {'on n'a pas extrait tous les opérandes.

LSESUR TO7 ETMO5

_ ___ V.SQUELETTE D’UNE PROCEDURE BINAIRE _____

Yoici quel doit étre le squelette de toute procédure binaire en LSEG-EDL

nam nom de la procédure binaire

b probin
org $C100
debut bra deb Yers premiére instruction
fch version 1
fdb  fin-début longueur en octets
fch 27 premier appel
fch 27 deuxiéme appel
fch 0 inutilisé

% zone de données éventuelles

% attention 2 sa longueur a cause du bra du début.

% zone de programme
deb equ *
% zone de programme et de données
fin  equ *
end

Remarques

— Ne pas utiliser Y et U avant de faire Ies « POP »,
— Restaurer Y et U avant de faire les « PSH ».
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AR ANNEXE VI i
COMMODITES PARTICULIERES
A UIMPLEMENTATION DU LSEG-EDL

_ . INSTRUCTION LIRE: _ -

1) LIRE [@1} permet une lecture sans écho & I'écran.

2) A la lecture d'une valeur numénque on peut répondre par une expression &
condition de |a faire precéder de « ; », Cette expression doit bien évidemment
respecter la syntaxe L.S.E et donner un résultat numérique

Exemple :

1 LIRE A

2 AFFICHER A: TERMINER
EXECUTER A PARTIR DE 1
113

0,3333333

TERMINE EN LIGNE 2
EXECUTER A PARTIR DE 1
:SIN{1.2) % SIN (1.7Y/COS (21}
- 18307963

TERMINE EN LIGNE 2

__1I.CHAINES DE CARACTERES: __ o

Tout ce qui peut &tre affiché peut &tre affects & une chaine (y compris les formats)
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Exemple :

CHAINE C

P ~ 3141583

C « [U,25X.F24,.1] 'Le nombre Pl vaul P, ‘4 peu de chose prés |’
7C

Le nombre Pl vaut

31416
apeu de chose prés!

Les numéros de lignes peuvent dépasser 32000 et aller jusqu'a 32767,

Lorsd'un EXECUTER A PARTIR DEN, sia ligne de numéro N n'existe pas, I'exé-

cution se produira a partir de 1a premiére ligne de numéro supérieur a N.

Exemple :

t0 AFFICHER 'Ligne {0’

30 AFFICHER 'Ligne 30°

40 TERMINER

EXECUTER A PART!R DE 20
Ligne 30

TERMINE EN LIGNE 40

Si la ligne de fin de boucle nexisle pas {FAIREN... sans ligne de numéro N}, |a

dermniére 11gne de la boucle sera Ia derniére ligne de numéro inférieur & N.
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. NUMEROSDELIGNES:

Exemple .

10 FAIRE 30 POUR | « 1 JUSQUA 3
20 AFFICHER 'Ligne 20

40 AFFICHER Lignhe 40

50 TERMINER

EXECUTER A PARTIR DE 1

Ligne 20

Ligne 20

Ligne 20

Ligne 40

TERMINE EN LIGNE 50

IV. VARIABLES SYSTEME: ___

1) Variable @ :

Ii est possibe en LSEG-EDL d'utiliser une vaniable numér que appetée@symbole
arobaj et dont |e conlenu est égal au numéro de ligna sur laguelle oni‘utilise.
Cette valeur est affectée par I'nterpreteur au moment de ['utilisation de la
varable

2) Variable §:

Lors d'un appel de sous-programme, cette variable contient le numéro de la ligne
d'appel Elle a été créee pour faciliter 'usage de RETOUR EN,
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Exemple :
10 CHAINE REP  CH

200 LIRE ]! Voulez-vous continuer {Q/N)?7REP; & BRAN(REP , 0" ,'N' .
@210 2999)

210 .

630 LIRE[ .Quelestvotre choix (AouB)?'|CH: & BRAN(CH A" 'B" 2700 .
2800} .

700 ... % Choix A

800 ... % Choix B
999 TERMINER

10000 PROCEDURE &BRAN (G .G1.C2 . L1 .L2) LOCAL L2 . L1 .C2 |
C1.C
10010RETOURENSIC = C1ALORS L1 SINONSIC = C2ALORS L2SINON$

___ V.NUMEROS D’ENREGISTREMENT NEGATIFS:
Lorsque | on veut parcourir un tichter du début & latin, 1l est souhaitable de ne
pas chercher inutilement un enregistrement inexistant (cela prend du temps).
C'ast pourquoi on a chosi une tormule qui permet au moment du chargement
d un enregistrement de connaitre le numéro du suivani. 8'i| existe.

On utilise I'instruction CHARGER:
CHARGER 1d. 142, ea cu CHARGER td, 1d2 ea id1

Le deuxiéme paramétre doit obligatoirement étre un nom de variable numerr-
que ¢ar il est modifié pendant 'execution de I'instruction.

Principe : considérons I'instruction CHARGER A N °F' et parcourons tout je
tichier avec cette instruction
— au deparf on affecte 0 & N puis on execute | Instruction qui charge dans A
le premier{celus de plus petit numero) enregistrement trouvé et metdansN | op
posé du numero de l'enregistrement.
— sans modifier N on relance le chargement. Deux cas s¢ presentent
- |efichier contient eneare un enregistrement. alors I'enregistrement sulvant
estcharge dans A {'oppose du numero de cet epreqistrement est misdans N.

23C

- Lexploration du fichier est terminée, alors 0 est mis dans N

Exemple :

Soita parcourir un tichier F contenant |es enregistrements 12 et 100. on fera .

N«- 0, CHARGER A N,’F

La valeur récupérée dans N est — 12 {A contient fenreqistrement 12)
CHARGER A N, 'F’

La valeur récupérée dans N est — 100 (A contient I'enregistrement 100)
CHARGER A, N.'F

La valeur récupéree dans N est 0 (A ma pas été modifié). Noter que dans ce
cas malgré |'absence du 4® paramétre il n'y a pas eu d'erreur d'exécution

Cela permet de simuler tacilement 1a tonction NES (Numéro d'Enregistre-
ment Suivant) qui n'est pas implémentée en LSEG-EDL. |l suffit d'utiliser
par exemple ia procédure &NES:

10000 PROCEDURE &NES {FIC, NUM} LOCAL NUM. FIC. X

10010 NUM «- - NUM; CHARGER X, NUM, FIC

10020 RESULTAT - NUM

VI. ENTREE DE CODES AU CLAVIER: ____

Latouche « INS » permet d'entrer sans aucun transcodage et sous forme de deux
chiftres hexadécimaux tout code de (0 4 258
Exemple :

« NS« 41 affiche A sur l'écran
« |INS » 37 affiche 7 sur |'écran

Cette touche sera utilisée chague fois que I'on aura besoin d'un caractére gui
n'est pas représenté sur le clavier.

Exemple :

ESCAPE sobtient par « INS » 1B
US s'obtient par « INS » 1F
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BN ANNEXE VI §
POSSIBILITES D’AFFICHAGE
SUR T07, T07-70 et M05

Cette annexe traite de notions propres a chacune des trois machines. Quelques
differences existent enire ces maiénels; cerfaines options nexistent pas sur
tous. Chaque fois que cela est necessaire, il est precisé s; I option existe ou pas

__ ___ |.PRESENTATION DE 'ECRAN

Votre écran se compose de
— 25 lignes numérotées de 0 a 24
- 40 cotonnes numérotées de 1 4 40

Cet écran est divisé en deux parties

- Le tour pour lequel vous ne pourrez choisir que Ja couleur
- Linterieur, partie dans laquelle vous ajlez travailler

Le TO7 met & votre disposition huit couleurs :
NOIR ROUGE - VERT - JAUNE - BLEU - MAGENTA - CYAN - BLANC

Le T07-70 et le MO5 mettent en plus 8 autres couleurs & votre disposition. Ces
couleurs dites pastel, sobtiennent en ajoutant du BLANC aux couleurs deméme
rang de |a liste precedente (sauf 1g BLANC qui donne ('ORANGE). Cn obtient
ains! les couleurs sujvantes:

GRIS - ROUGE clair - VERT cjair - JAUNE clair BLEU claiy
ROSE (MAGENTA clair) - BLEU ciel (CYAN clair) - ORANGE

Chacune de ces couleurs peut délinir:
- la couleur du caractére tapé
- la couleur du fond de ce caractére

Ghacune de ces possibilités peut étre obtenue par alfichage d'une séquence
de codes
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Exemple :
Tapez au clavier |a sequence sulvante
ESCP ESCA TO7
(fond noit} {caractéres
rouges)

Vous devez vorr sur I'écran le mot TO7 en rouge sut fond noir.

Remarque ;
Pour obtenir le caractére ESC, vous devez taper successivement sur les touches
«|NS» tetB

Il. DEFINITION D’UNE FENETRE

Une fenatre est définie par le numéro de (a ligne du haut et par le numéro de
la igne du bas.

Defintion de la igne haute:

Us 520+Dy (820 + V)

- Le code « US » s'obtient en tapant « INS » 1F
— D désigne la dizaine du numéro de ligne

- U désigne I'unité du numéro de hgne
Définition de ta ligne basse ;

US ($t0+ Dy 310+

(| n'est pas nécessaire de définir les deux lignes, si une seule est modifiee par
rapport 4 |a situation précédente.
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Exemple :

Fenétrecommengant dia5¢ligne et inissant & 1a 15° (ATTENTION les lignes
sont numérctés de 0 4 24)

1F 20 24 1F 11 14
Pour taper cette séquence 1) est nécessaire d'appuyer sur{a touche « INS »
avant chaque code.

Vous pouvez aussi utiliser le code décimal, yous taperez alors ;
231 32 36 3t 17 20

Sironveutrevenirauplein écran, il sufiit dedéfinir Ia fenétre deigne haute
0 et de igne basse 24, ce qui peut s'obtenir de 1a fagon suivante :

23t 32 32 N t8 20

lIl. LA GESTION DU CURSEUR

Il vous est possible:

— de faire apparaitte ou disparaitre le curseur.
- de déplacer le curseur d'un espace ou d'une iigne.
~ de positionner le curseur en un endroit précis.

Exemple :

Afficherle motINFORMATIQUE, lapremiére Iettre de ce mot devant se trou
ver ala 10¢ ligne et & la 20° colonne,

2{U}. 31 73 4. INFORMATIQUE’
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Codage résumé de la gestion du curseur

Codage codage codage | |

clavier |HEXADECIMAL|DECIMAL FONCTION

CNTGQ | N 17 Curseur allume

CNTR 12X 18.X Fonction de répétition
$40< = X< =$7F

CNTT |34 20 Curseur éteint

«FGu» |08 08 Déplace le curseurd’un espace vers [a
gauche. Si 'on se trouve en début de
ligne le curseur va & la fin de 1a ligne
précedente.

« FD » 09 09 Déplace le curseurd’un espace vers 1a
droite Le curseur va au début de |a
ligne suvante s'il est en fin de ligne.

«FBa» 0A 10 Déplace fe curseur vers Je bas.

Si I'on est en mode PAGE et & (a der-
nidre igne, le curseur revient aia pre-
miére ligne

aFHa» 0B 11 Déplace e curseur vers le haut.

Le curseur ne bouge pas si 'on se
trouve &la premiére ligne, mais chaque
ligne descend d’un cran.

« FR » 1E 30 Le curseur revient en haut & gauche.

RAZ oc 12 Nettoie I'2cran et le curseur reyient
dans le coin en haut & gauche,

ENTREE | 0D 13 Retour chartot.

us 1F.y. x 31.y,x | yetxdoiventrestercompris entre §40
et§7F
Le curseur est positionné en (v}

y - numéro de ligne & partir de 0

X numéro de colonng & partirde 11tous
geux en ajoutant 40en HEXA ou 64 en
décimal.
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Remarques :

Les symboles « FH » « FB» « FG » « FD », et « FR » représentent les touches que
vous avez a droite sur votre clavier.

« FH» symbolise la touche 1

« FB » symbolise la touche |

« FD » symbolise la touche —

« FG » symbolise |a touche «

Exemples

Répétition du dernier caractére N fois
Ecrivons :
LSEG EDL 12 44 (n'oubliez pas la touche « INS » avant de taper 12 et 44)

QOn obtient :
LSEG EDLLLLL

Tapons encore :
PLSEG EDL .18 74.
LSEG EDLLLLLLLLLLL

Positionnement du curseur

Silonveut positionner lecurseuraja10® ligne et & 1a 20® colonne, on tapera
la séquence suivante:
1F 49 54

_____IV.POSITIONNEMENT D’UN ATTRIBUT COURANT __
(COULEUR - DIMENSION - VIDEO - PAGE)

Ladéfinition de I'attribut se fajt a 'ajde du code ESC (que I'on obtient en tapant
«INS» 18}
Chaque attribut s'obtient en tapant une séquence de codes.

{V.1 ATTRIBUT COULEUR

I{ peut y ayoir un attribut pour la couleur des caractéres, 1a couleur du fond de
ces caractéres, et un autre attribut pour la couleur du tour.
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Exemple

ESCB ESCP ESCa LSE-EDL
permet d'obtenir:
- Up tour rOuge
- |es |ettres du mot LSE-EDL en vert sur fond noyr

IV.2 ATTRIBUT TAILLE DES CARACTERES

Les caractéres peuvent safficher:

- en taille normale

- en double hauteur (te caractére envoyé est alors affiche sur 2 lignes)

— en double largeur {le caractére envoyé est alors affiché sur 2 colonnes)

- endoubletaille(le caractére envoyé est alors affiché sur 2 lignes et sur2colon
nes)

Remarque :
On ne peut pas afficher des caractéres en double taille sur |a premigre ligne.

Exemple :

Reprenons I'exempie précedent, mais avant de taper LSE-EDL ajoutons |a
séquence ESC O (ESC s sur MOB}
Nous avons ajors ies lettres en doubje taille,

IV.3 ATTRIBUT VIDEO

— Inversion vidéo:
Cet attnbut permet d'inverser ia couleur des caractéres et ja couleur du fond
de ces caractéres
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Exemple:

Ecrivons ke mot VIDEO en rouge sur fond bleu ce qui s'obtient en tapant -
7 27 65 27 B4'VIDEOD

Tapons maintenant :
2 27 92.°VIDEOQ'{* 27 123.'VIDEO' sur MQ5)
Le mot VIDEO s'est alors écrit en bieu sur fond rouge

Pour rétablir la situation initiale vous utilisez |a méme séguence.

- Masquage-démasquage : (sur 707 et T07-70 seulement).
- Lattribut masquage permet d'écrire en caracte-
25 noirs sur fond noiy, ce qui rend Invisibles |es
caractéres tapés.
- Lattribut démasquage permet de faire apparai-
tre les caractéres precédemment invisibles,

- Incrustation video {sur T07-70 et M05 seujement):

Sy votre T07-70 (ou yotre M05) est équipé de |a carte d'incrustation, i vous sera
possible de faire apparaitre une image TV. dans toutes les zones noires detécran,
comme §i la couleur noire devenait transparente

_ 1V 4 ATTRIBUT PAGE

SCROLL

Décale les lignes & lintérieur d'une fenétre.

La premiere ligne est é/iminée et toutes les lignes sont remontées atin de déga-
ger la derniére.

Ce SCROLL peut étre réalisé & deux vitesses.

MODE PAGE

Permet de gérer le deplacement du curseurdu coin droit en bas vers Je coin haut
a gauche,

Ce mode permet d'abandonner le mode SCROLL.
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V.5 ECRITURE TRANSPARENTE

Ecrivons quelques lettres en caractéres rouges sur fond noir
18 41 1B 50 AZERTY

Puis ie mol ORDINATEUR en caractéres verts sur fond rouge.
18 42 1B 51 ORDINATEUR

Plagons-nous en debut d*écriture transparente en tapant:

1B 68 (1B 74 sur MOb) et déplagons le curseur sur l'un des caractéres écrits, le
Zde AZERTY parexemple; on peut alors remplacerlalettre Z par unautre carac-
tere, celu:-ci seratoujours écriten rouge sur fond noir; déplagons le curseur sur
une lettre du mot ORDINATEUR et remplagons un caraclére; ce nouveau carac-
tére sera en vert sur fond rouge.

Ontermine la séguencedécrituretransparenteentapant t8  69(18 75 sur M05)

—___ V.DEFINITION D’UN ATTRIBUT PLEINECRAN ___

llest également possible de changera couleur de tous les caractéres affichés
a |'écran, ainsi que |a couleur du fond de écran.

1l suffit pour cela de faire précéder le code couleur de |a séquence:
B 23 20

Exemple:

Affichez sur I'écran quelques caractéres ed ublisant des couleurs différen-
tes, puis tapez:

2. 27 3% 32 66

Tous les caractéres précédemment 1apés seront de couleur verte,
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__ Vi. CARACTERES PARTICULIERS sur T07 et T07-70 _.__

Pour obtenir un caractére spécial, il faut taper ta sequence suivante :
ACC / code du caractére special

Les graphiques obtenus ne correspondent a aucun code L.8.E.;ils peuvent étre
utilisés dans des chaines sous forme de 2 caractéres que 'on pourra afficher
sur 'écran.

Codage résumé des caractéres spéciaux (sur T07 et 707-70)

CODAGE CODAGE CODAGE
CLAVIER HEXADECIMAL| DECIMAL RESULTAT
ACC # 16 23 2235 Livre sterling
ACCS 16 24 2236 Dollar
ACC & 16 26 22 36 Diégse
16 30 22 46 % Degré
ACC! 6 2C 2244 Flache vers |a gauche
16 2D 22 45 % Fléche vers la haul
ACC. 16 2E 2246 Flache vers la droite
ACC/ t6 2F 2247 Flache vers le bas
163 2249 % Plus ou moins
16 38 2256 % Division
ACC < t6 3C 22 60 ti4
ACC = 16 3D 22 61 12
ACC > 16 3E 2262 314
ACC j 16 6A 22 t06 OE DANS LO
ACCz 16 7A 22 122 e dans o

Les codes marqués de % ne peuvent étre obtenus au clavier.
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_ . VIL.CARACTERES SEMI-GRPAHIQUES ___
{sur TO7 et T07 - 70)

Le TO7 posséde aussi un jeu de caractéres permettant la création de certains
dessins. Ces caracteres sont appelés SEMI-GRAPHIQUES, Chague caractére
est inscrit dans un carré découpé en 6 rectangles.

Chacunde ces rectangles peut étre « allumé » ou « &teint », fl y a donc 64 carac-
teres semi-graphiques. Chague caractere est désigné par son code (voir tableau
page suivante}.

Pour passer en mode sem;-graphigue le codage est fe suivant ;

CODAGE CLAVIER: CNT N

CODAGE HEXADECIMAL : QE

CODAGE DECIMAL 14
Pour revenir au Jeu alphanumérigue standard .

CODAGE CLAVIER: CNT O

CODAGE HEXADECIMAL:  OF

CODAGE DECIMAL : 15
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LSESUR TO7 ET MOS

____VIIl. CARACTERES DEFINIS PAR LUTILISATEUR

Un caractére est codé surunoctet. On peutdoncen principe en définir 256, codés
de 0& 255.

Les 127 premiers sent définis dans le code ASGH. |l est possible d’en définir 128
autres. Cependant certains de ces cades sont utilises pour les minuscules accen-
tuées{de 20824220). On nepourradonc créergu'un jeu de t17 nouveaux caracte-
res. Une fois Créés, ces caractéres pourront étre utilisés comme ceux du jeu stan-
dard.

La détinition d'un tel caractére se fait de la maniére suvante:

— On dessine le caractére dans une matrice carrée 8 % 8
— Dn margue chaque carré faisant partie du caractére
— Pour chague ligne on calcule la valeur dacimale correspendant au nembre
binaire obtenu en comptant:

1 pour les carrés margques

0 pour jes carrés non marques
_ Onintroduit alors dans une chaine les 8 nembres ainsi obtenus. Les ncmbres
sont séparés pardesblancs, le premier nombre écritestceluidelalignelaplus
bassede|amatrice, le dernierceluide laplus haute. Les huitnombres sontenca-
drés par des points.
— Lutilisation d'une procédure binaire est alors nécessaire pour faire (e tien avec
le moniteur.

Le premier caractére aingi créé sera gdésigné par'e nombre 128, e deuxiéme par
129...... Ces caractéres peuvent étre alors utilisés dans Iinstruction AFFICHER.

Exemple:

38
38
* 10t
* 82
184
*| 185

i | %

Je [ | | |3 [*
¥
¥
¥ | | d |
¥
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Supposons que l'on dispose de la procédure binaire {donnons [ui le nom MOU)
Le petit programme suivant permettra alors d afficher le caraclére dessine dans

iagrille.

1 % Dessin du A
10

20 CHAINE A: A « . 66 165 164 62 101 36 36 24.

30 MOU (A)

40 AFFICHER [U] 128 .

50 TERMINER

60

500 PROGEDURE BINAIRE MOU
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CODES L.S.E. DES MINUSCULES ACC ENTUEES

206 & 209:a 210:¢ 211 {e
212+ 8 213:e . 214 215:!
2161 217: 6 218 219. 0
220:u

Nota : Les codes de 128 4 207 et de 221 4 255 sont disponibles pour [a définition
de caractéres par |'utilisateur (voir Je programme CRMOU du C.N.D.P).
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oy
il

A ANNEXE (X S 0
INSTRUCTIONS SUR DISQUE o
AVEC COMPTE RENDU NEGATIF

Compte rendu | Charger Exécuter Supprimer Garer
_ ; Les mots ¢les sont en majuscules, ainsi que {gs deux premiers caractéres des
1 enregistrement inexistant commandes. Le classement est fait par ordre alphabétique du mot clé jsolé.
_2 f|ch|er inexlstant Alnsi LlStET est avant LlBERER
-3 fichier protégé en lecture | tichier protégé en écniture Les reférences concernent des numéros de pages.
-4 nom de fichier Incorrect ABréger. .. . e, 13
ABS{ea) .. ..... . - 173
-5 mangue de place disque plein addition .. L . 128
-6 d affectation . e 137
erreur isque AFFICHER sans format e e e 143
-7 type incorrect avec format ... ....... T ... 148
s expression graphique . ... .... . e . 149
-8 catalogue jncorrect et numéros devoie. .. ... . 152
AFX(eQ) . ..... .. ... 196
-9 unité inexistante AFY(eg)...... TP C e .. 198
Allerenn e e e e 113
10 catalogue YN G — L e 174
plein ALLERENea..... . .. e oo 182
] ALLUMER ea: sans effet sur T07 et M05
- 11 déja 84 enre- APpeler nomfic . e 114
gistrements ATG (ea) . e e 175
Arevoir . . . ... . o 114
BONIOUT s e . e e, e 114
BOOLEEN liste d'id C e e e 136
calbur .o e 162
CAtaloguer: non implémenté
CADRER eat, ea2, ead, cad e ) . 169
CCAfeay ... e i ... 182
CHea) e . . : 175
CHAINE iste d'id Ce . .. 136
chaines formatées .. .. ... : . . 226
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CHARGER id, eg, ec ou CHARGER id, ea, ec. id1
avec numeéros d’enregistrement <0

CIBLE id1,id2 .. .
CNB {ec, ea) ou CNB {ec, ea, id}
COntinuer
concaténation ...
constantes numériques . ...
chaine .
booléennes
COSiea)... ..
COULEUR : non |mpiememe

DAT () . R,
DEBUT sulte d mstruchons FIN
DEscendre

Disguen

DI

division

DUpliguer: non Implemente

éditeur de ligne ... .

EFfacer lignes...

ELiminer commentalres ................................
ENtrée [voie jogique = ] voie physmue
ENT{ea) ... ... e
EQCeq) ...

EQN (ec) ou EQN (ec. ea)

ESpacer lignes

ETEINDRE ea: sans effet sur T07 et MO5
EXécuter & partir de n oo
EXECUTER e¢ ou EXECUTER ec, ea
EXP{ea} ... )

expression condmonnelie

EXT : non implémenté

FAIRE n... jusqua
n.. tant que

FAUX

FIN

Fin
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169
170
183
115
128
135
135
135
178

184
159
115
115
129
128

18
118
118

117

178

184
185
118

. 128

119
168
177
139

. 196

196
135
153
119

formats . ...
FORME liste d’id .. .

GARER id, ea. ec ou GARER id, ea, e¢, ig1
GRL {ec, ea) ou GRL (ec, ea, 1d)

HOM (eg, ea)

ICH (ec) ..
[Dentificationn ...... .
imprimante
IN extenso

IND (id) 0u IND (id, €8) wov .+ oo

instructions conditionnelles
INT : non implémenté

|uxtapasition

LAncer nompro .. .......
LGN {ea).

LGR (ec) .
Lister 1gnes..cun .. ...

LIBERER liste d'id C e

LIRE sans format . . .. ... ...
ayec format
EXPressIons ... C e
et numéros de voie............
LOCAL liste d'id {voir PROCEDURE)

MARGER ea, sa1, ea2 eal, ead .. .... .
margueur & ... .. .. ..
MAT (eg, eat, ea?, eal, ead) .

MCH (eg, ea, ex, ec)

MOTIFec = eg

MTF (ec).

multiplication Coee

NETTOYER n ou NETTOYER n, ec
NIV ()

NOrmal.. ..

NON

23
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. 145,

151

. 138

164
188

198

187

-~ 119

152
119
204
153

131

120

177
187

. 120

139

.. 150

151

. 227

152

. 158

189
118

. 197

188
170
197
128

169
205
120

. 128
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NUméro lignes e 121 SOrtie fvote logique = ] vaie physique o CLL 124
soustraction . ... . e 128

ou e e . t29 STandard... .. ... o o 125
SUpprimer..... ... . e Co . .. . 125

PAs a4 pas e e e e tat superposmon N t31

paramelre par valeur.. e, . B SUPPRIMERecouSUPPRIMEH ec, ea e ... 166

nom (ou adresse) ............ ...... . 63 SYS: {ec) non implémenlé
nem de procédure P

PAUSE e 142 TAble: non implémente

PErSBVEIEr .. et i e .12t TABLEAU o .. ) e ... 138

POursuivre jusqu'en e e 122 TABLEAU CHAINE... e, 138

POS (ec, ea, ). e 189 TABLEAUBOOLEEN  ..... .. ... ) t38

PRendre étal consolen . . e e t22 TABLEAUFORME ..... ... 138

PROCEDURE ... oo+« o ot e i .. 158 TAN (ea) .. . . t80

PROCEDURE BINAIRE..... .. . t6t, 219 TEM { ):non |mp|émente

procédure exlerne... ORI |+ | TERMINER . e . 142

PTR (ec, ea) ou PTR (ec ea, ec1) e e 190 TEXTE : (ect, ec2) non implémenlé

puissance.. ..... ......... ... 128 TH (ea) e e 180
TMA (ec).. . T e . 194

RAnger nompro . S e tez TMU(EC) o oane e, t94

RAC (ea) S t78 TRA(eg,eC).... ... — 200

RCC : nan implémenlé TRACEeC. .ooee.. e ... 168

REmpjacer nompro C .. 123 TRN (g, ea, ea)... ... C e e eew .. 200

récursivité e e tg2 TYP(id)... ..... e C e 206

REF (80) .+ covce e ovie eemins e e e to7 TZL( Yoo e e . 207

REP (ec, ea} e e e to1

RESULTAT exp. . .. .... t59 UTilisation : non impiémenté

RETOUR . .. R Fa

RETOUREN@a ... o o, e 159 variable simple . ... e t36

ROT (eg, ea) S . ... 198 indicée.. ... ... 138
VEC {ec, ea, ea) e ce 20t

SCH {ec, ea, ex) ou SCH (ec, ea, ex 1d) I £ 7 vecteur equivalenl ... . e e . .. 88

SGNea) v e e t78 VEQ(Bg) ........ . 20t

SH {ea) . .17 VEX (eg).. e . . 201

Sl eb ALORS inst1 SINON inst2 e e 153 VEY{eg)... o . N 202

Sieb ALORS expt SINON exp2. ...... ....... ... 139 voies d'entrées/sorlies . t17 124 152

SIN (ea) 179 VRAI : . t35

SKP (ec, ea) ou SKP {ec, ea, ec1) t93

SMO(BG) e e e 199

SMX (eg) . 199

SMY (eg)...... e . . 199

252 253



N° d'Editeur : 8565 - Dépdt légal Févner 1985

Impnmene REGAZZ] 77 Thongny

COMPLEMENT LSEG - EDL

Afin d'augmenter encore la compatibilité enire TO7 et M3, nous avons
donné a chague machine la possibilité d'utiliser tes deux types de LEP (lecteur enre-
gistreur de programme}. Cela nous a conduit a ajouter une commande au LSEG-EDL :
1a commande CA.

WHilisation de 1a commande CA

Le compiément de commande est ssette. On doit donner ensuite un
MUMEro :

0 pour utilhser un LEP de TO7.
1 pour utiliser un LEP de MOS5,

Le paramétre correspendant est initialisé par défaut a O pour TO7 et al
pour MO5. Ainsi sans rien faire vous utiliserez sur TO7 un LEP de TO7 et sur MOS un
LEP de MQ5.

Exemples d'utilisation :

- vous avez dejd un équipement de TO7 avec des LSEG-EDL et vous
lu ajoutez des MOS avec des LSE. 1| ne sera pas nécessaire d'avorr deux types de LEP
et donc deux types de cassettes ce qui est intéressant pour les mises a jour.

- vous avez déja un equipement de T07 avec un coupleur CLO7 (voir bulle-
tin EPI de Mars 84) et vous lui ajoutez des MO5. 1l suffira en LSEG-EDL, aprés avolr
dit Bonjour, de taper Cassette 0 et |@ MO5 se comportera comme un To7 vis a vis du
coupleur.

. vous achetez des TO7, des T07-70, des M05, des LSEG-EDL version 3.2
et un coupleur CLD75 qui permet de communiquer au format TO7 ou au format MO5.
Avec cet équipement, Il vous sera possible de communquer entre toutes les machines
au format MO5 a condition de taper sur les TO7 et T07-70 la commande Cassette 1.
Les transferts se font ainsi & 1200 bauds au lieu de 900 au format TO07.

g Bien noter dans ces exemples que, contrarement & ce qu, se passe pour
aUt}'E_s langages, vous n'avez pas besoin de charger au préalabla un utihitaire qui
reduirait votre espace de travail.



